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ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ 
ΠΟΣΙΜΟΠΟΣΙΜΟ

Ορκίζεται την Κυριακή Δήμαρχος ο Δημήτρης ΟρφανόςΟρκίζεται την Κυριακή Δήμαρχος ο Δημήτρης Ορφανός

Ανέδειξε εξαιρετικές πτυχές του λαϊκού μας πολιτισμούΑνέδειξε εξαιρετικές πτυχές του λαϊκού μας πολιτισμού
Μουσείο Μπενάκη: Βράβευση της Ιωάννας ΠαπαντωνίουΜουσείο Μπενάκη: Βράβευση της Ιωάννας Παπαντωνίου

Οι νέοι δημοτικοί και κοινοτικοί σύμβουλοι δήμου ΝαυπλιέωνΟι νέοι δημοτικοί και κοινοτικοί σύμβουλοι δήμου Ναυπλιέων

Τέσσερις ολόκληρους Τέσσερις ολόκληρους 
μήνες, μετά την περιβόητη μήνες, μετά την περιβόητη 

«απαγόρευση» του Αυγούστου, «απαγόρευση» του Αυγούστου, 
η ΔΕΥΑ Ναυπλίου ανακοίνωσε η ΔΕΥΑ Ναυπλίου ανακοίνωσε 

ότι και πάλι το νερό που φτάνει ότι και πάλι το νερό που φτάνει 
στις βρύσες των καταναλωτών, στις βρύσες των καταναλωτών, 

είναι πόσιμο. Η ΔΕΥΑΝ από είναι πόσιμο. Η ΔΕΥΑΝ από 
το καλοκαίρι έστελνε τους το καλοκαίρι έστελνε τους 
καταναλωτές στα σούπερ καταναλωτές στα σούπερ 
μάρκετ για να κουβαλούν μάρκετ για να κουβαλούν 
εξάδες εμφιαλωμένα στα εξάδες εμφιαλωμένα στα 

σπίτια τους, αφού αναγκάστηκε σπίτια τους, αφού αναγκάστηκε 
να ρίξει στο δίκτυο ύδρευσης να ρίξει στο δίκτυο ύδρευσης 

νερό Αναβάλλου.   Σελ. 5νερό Αναβάλλου.   Σελ. 5

Μαλτέζος: Θα γίνουμε 
ρεζίλι των σκυλιών

Το θέμα της σίτισης των 80 αδέσποτων που φι-
λοξενούνται στα παλιά σφαγεία του Δήμου Άρ-
γους – Μυκηνών, αναδεικνύει με δήλωσή του, ο 
νέος δήμαρχος Άργους Μυκηνών Γιάννης Μαλ-
τέζος, ενώ παράλληλα ανακοινώνει ότι έχουν 
κοινοποιηθεί προσφυγές εναντίον αποφάσεων 
της οικονομικής επιτροπής. Σελ 11

Μαμαδίστικη συνταγή: 
μελομακάρονα

Μελομακάρονο = μέλι +  μακαρία. Το γλύκισμα 
που συμβολίζει την γονιμότητα, την καλή ζωή 
και φέρνει  τύχη στην νέα  χρονιά. Ας φτιάξουμε 
και εμείς τα δικά μας σιροπιαστά μελομακάρο-
να, με μια μαμαδίστικη συνταγή. Σελ. 15
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Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
ρική ή περιληπτική, χωρίς την γραπτή 

άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς 

τις εργασίες τους

Tαυτότητα
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14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ2023 3ρεπορτάζ

Στις 17 Δεκεμβρίου ορκίζεται ο Δήμαρχος και 
το νέο δημοτικό συμβούλιο Ναυπλιέων

Δ. Ορφανός, αναλαμβάνει καθήκοντα από την 1η Ιανουαρίου
Σύμφωνα με τον νόμο, προβλέπεται μέχρι και πριν 20 μέρες 
από την ημερομηνία επίσημης ανάληψης καθηκόντων να γί-
νεται η ορκωμοσία των νέων Δημάρχων και δημοτικών και 
κοινοτικών συμβούλων.
Στο Ναύπλιο η ορκωμοσία θα πραγματοποιηθεί νωρίτερα από 
τους άλλους δήμους της περιοχής, στις 17 του μηνός στην αί-
θουσα του Βουλευτικού στις 12 το μεσημέρι. Επισημαίνεται ότι, 
εάν αιρετός δεν δώσει όρκο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2023, 
εκπίπτει αυτοδικαίως από το αξίωμά του σύμφωνα με τη δι-
άταξη του άρθρου 38 παρ. 2 του ν. 4804/2021, εκτός από την 
περίπτωση της αντικειμενικής αδυναμίας.

ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ

1 ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
2 ΠΑΝΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
3 ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ
4 ΞΥΔΗ ΣΟΦΙΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
5 ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΙΑΣ
6 ΔΙΚΑΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
7 ΚΑΡΑΠΑΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
8 ΓΚΟΥΜΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
9 ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ (ΑΝΤΖΗ) ΙΩΑΝΝΗΣ
10 ΜΑΝΩΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
11 ΔΙΑΛΙΑΤΣΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
12 ΚΑΡΜΑΝΙΟΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
13 ΓΑΒΡΗΛΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΙΧΑΗΛ
14 ΜΑΝΤΖΑΒΡΑΚΟΣ ΗΛΙΑΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ
15 ΔΩΡΗΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
16 ΤΖΑΡΙΜΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
17 ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΡΑΦΑΗΛ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
18 ΚΩΣΤΟΥΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
19 ΧΡΟΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
20 ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΣΜΥΡΝΑΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
21 ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
22 ΡΑΛΛΗ -ΠΙΤΣΑΚΗ ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΝΝΗΣ
23 ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
24 ΜΑΚΑΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΙΧΑΗΛ
25 ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΡΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
26 ΡΕΤΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
27 ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΙΧΑΗΛ
28 ΠΑΠΑΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
29 ΑΓΓΕΛΑΙΝΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΡΙΑΣ

Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΚΑΚΟΥΡΙΩΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ
2 ΚΟΡΟΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ
3 ΣΑΙΤ ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΟΥ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ
4 ΤΟΥΡΛΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ
5 ΘΕΟΔΩΡΑΤΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΜΕΛΙΣΣΙΝΟΥ ΕΙΡΗΝΗ ΤΟΥ ΓΕΡΑΣΙΜΟΥ
2 ΤΟΥΜΠΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

3 ΚΑΛΚΟΥΝΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΘΕΤΙΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ
4 ΜΑΝΑΡΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ
5 ΚΑΡΔΙΑΣΜΕΝΟΥ ΕΛΕΝΗ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ
6 ΚΑΜΠΙΤΣΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΤΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΥ
7 ΚΟΡΑΚΑ ΕΙΡΗΝΗ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ
8 ΝΤΑΓΙΑΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ
9 ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΙΟΥ
10 ΖΕΡΒΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ
11 ΚΟΪΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΤΟΛΟΥ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΚΑΤΑΓΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΟΥ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ
2 ΣΓΟΥΡΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΜΠΟΤΑΣ) ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ
3 ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΤΟΥ ΦΩΤΙΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΣΑΜΠΑΡΙΩΤΗ ΓΡΗΓΟΡΙΑ ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ
2 ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ
3 ΜΕΡΜΙΓΚΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΓΙΟΥ ΑΔΡΙΑΝΟΥ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΒΛΑΣΣΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΤΟΥ ΟΔΥΣΣΕΑ
2 ΡΟΥΣΙΑΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ
3 ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΝΥΦΙΟΥ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΣΕΡΑΣΚΕΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ
2 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ
3 ΜΠΟΛΩΣΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΡΑΧΝΑΙΟΥ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΤΟΣΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ
2 ΚΑΜΠΟΣΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ
3 ΜΑΡΚΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΡΓΟΛΙΚΟΥ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΝΤΟΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
2 ΝΤΟΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
3 ΡΕΤΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΣΙΝΗΣ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΥ
2 ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ
3 ΜΠΑΣΙΟΥΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΔΡΕΠΑΝΟΥ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΚΟΤΙΤΣΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΟΥ ΑΝΔΡΙΑΝΟΥ
2 ΚΑΛΛΙΑΝΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ
3 ΚΑΖΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΗΡΑΙΟΥ
1 ΔΑΝΑΙΝΑΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΙΡΙΩΝ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΔΡΟΥΖΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ
2 ΚΑΛΛΙΑΝΟΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
3 ΤΥΡΟΒΟΛΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ  ΚΑΡΝΕΖΑΙΙΚΩΝ
1 ΒΛΑΧΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΦΙΛΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΛΕΥΚΑΚΙΩΝ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΓΚΙΑΟΥΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
2 ΔΡΙΤΣΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ
3 ΜΙΧΟΣ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ  ΜΑΝΕΣΗ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΔΗΜΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΥ ΘΕΟΔΟΣΙΟΥ
2 ΔΡΟΥΓΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ
3 ΙΩΑΝΝΙΔΗ ΟΛΓΑ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ  ΜΙΔΕΑΣ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
2 ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΘΩΜΑ
3 ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΥ ΕΥΘΥΜΙΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΝΕΟΥ  ΡΟΕΙΝΟΥ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ
2 ΠΑΠΑΣΑΡΑΝΤΟΣ ΠΕΤΡΟΣ ΤΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΥ
3 ΚΑΖΑΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΝΕΑΣ ΤΙΡΥΝΘΑΣ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ ΔΑΥΙΔ ΤΟΥ ΚΟΣΜΑ
2 ΣΜΥΡΝΙΩΤΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 

(ΜΟΥΡΓΟΣ)
3 ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΑΝΑΡΙΤΗ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
2 ΣΑΜΠΑΡΙΩΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ
3 ΚΑΡΑΧΑΛΙΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΟΥΛΛΑΚΙΔΑΣ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΠΑΝΑΓΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ
2 ΒΛΑΧΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ
3 ΚΑΤΣΙΛΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΥΡΓΙΩΤΙΚΩΝ
Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ/ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ
1 ΤΡΑΚΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ
2 ΤΖΙΑΒΑΡΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ
3 ΚΟΥΤΡΟΥΦΙΝΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΤΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΥ
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Στα 4,6 εκ ευρώ οι οφειλές 
δήμων της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου για 
την κεντρική διαχείριση 

των απορριμμάτων

Τρελά τα χρέη για τα σκουπίδια – Τα μισά 
λεφτά χρωστούν Ναύπλιο, Άργος

Τουριστική προβολή της Περιφέρειας για το έτος 2024

«Καλό παιδί» η Ερμιονίδα με μηδενική οφειλή

Παρέμβαση Γιάννη Κελλάρη στο Πε.Συ.

Στα 4.612.757,11 ευρώ διαμορφώνεται η συνο-
λική οφειλή των δήμων της Περιφέρειας Πελο-
ποννήσου προς την διαχειρίστρια εταιρεία για 
την επεξεργασία των απορριμμάτων τους, στο 
πλαίσιο της ΣΔΙΤ κεντρικής διαχείρισης.
Αυτό προκύπτει από τον πιο πρόσφατο σχετικά 
πίνακα του ΦοΔΣΑ Πελοποννήσου, ωστόσο θα 
πρέπει να σημειωθεί πως στον εν λόγω πίνακα 
υπάρχουν και 4 δήμοι με μηδενική οφειλή -και 
συγκεκριμένα οι Δήμοι Ερμιονίδας, Καλαμάτας, 
Μεγαλόπολης και Τρίπολης.
Η οφειλή προς την διαχειρίστρια εταιρεία εξα-
κολουθεί να παραμένει μεγάλη -μόλις δύο δή-
μοι της Αργολίδας αθροίζουν σχεδόν το μισό 
της- και να αποτελεί το κύριο πρόβλημα για 
την κεντρική διαχείριση των απορριμμάτων 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.
Ένα επιπλέον πρόβλημα που προκύπτει είναι 
η διαπίστωση ραδιενεργών αποβλήτων στα 
προς επεξεργασία απορρίμματα, γεγονός που 
έχει οδηγήσει στον αποκλεισμό εισόδου στη 
μονάδα της Παλαιόχουνης των απορριμμα-
τοφόρων από 4 δήμους -από το βόρειο τμή-
μα της Περιφέρειας-, στα φορτία των οποίων 

εντοπίστηκαν τα επίμαχα απόβλητα.

Τα χρέη
Συγκεκριμένα, η ανανεωμένη κατάσταση του 
ΦοΔΣΑ Πελοποννήσου με τις μέχρι τώρα οφει-
λές ανά δήμο, έχει ως εξής:

Δήμος Ανατολικής Μάνης 26.724,40 ευρώ, 
Άργους – Μυκηνών 495.682,29 ευρώ, Δή-
μος Βέλου – Βόχας 49.638,05 ευρώ, Δήμος 
Βόρειας Κυνουρίας 204.116,68 ευρώ, Δήμος 
Γορτυνίας 64.146,85 ευρώ, Δήμος Δυτικής 
Μάνης 27.121.90 ευρώ, Δήμος Ελαφονήσου 

14.668,60 ευρώ, Δήμος Επιδαύρου 249.828,35 
ευρώ, Δήμος Κορίνθου 295.949.58 ευρώ, Δή-
μος Λουτρακίου – Περαχώρας – Αγίων Θεοδώ-
ρων 315.571,68 ευρώ, Μεσσήνης 159.335,12 
ευρώ, Δήμος Μονεμβασίας 18.079,42 ευρώ, 
Δήμος Ναυπλιέων 1.903.167,82 ευρώ, Δή-
μος Νεμέας 38.734,21 ευρώ, Δήμος Νότιας 
Κυνουρίας 40.784,24 ευρώ, Δήμος Ξυλοκά-
στρου – Ευρωστίνης 98.835 ευρώ, Οιχαλίας 
100.142,10 ευρώ, Δήμος Πύλου – Νέστορος 
23.128,49 ευρώ, Δήμος Σικυωνίων 60.150,71 
ευρώ, Δήμος Σπάρτης 117.654,92 ευρώ, Δήμος 
Τριφυλίας 336.021,25 ευρώ.

Η Λαϊκή Συσπείρωση, διεκδικεί τη 
λήψη μιας σειράς ουσιαστικών μέτρων 
στήριξης όλων των εργαζομένων του 
κλάδου, με αφορμή το πρόγραμμα Του-
ριστικής προβολής της Περιφέρειας για 
το έτος 2024. Με παρέμβασή του ο Γιάν-
νης Κελλάρης στο Πε.Συ. αναφέρει: 
«Στα χνάρια των προηγούμενων προ-
γραμμάτων τουριστικής προβολής συ-
νεχίζει και φέτος η περιφερειακή αρχή, 
να υπηρετεί την κερδοφορία των με-
γάλων τουριστικών επιχειρήσεων, με 
διαφημιστικές καμπάνιες και προβολές 
που απέχουν πολύ από τις ανάγκες και 
τα συμφέροντα των μικρών επιχειρήσε-
ων, των επαγγελματιών του κλάδου.
Στον σχεδιασμό αυτό, απαξιώνονται πα-
ντελώς οι χιλιάδες ξενοδοχοϋπάλληλοι, 
οι εργαζόμενοι με συμβάσεις «μαθη-
τείας», οι ενοικιαζόμενοι από τα δου-
λεμπορικά γραφεία, που σε συνθήκες 
απίστευτης εντατικοποίησης δουλεύουν 
με ολοένα και λιγότερο μισθό, πολλές 
φορές απλήρωτοι, χάνοντας ένα-ένα τα 
δικαιώματά τους, εργασιακά και ασφα-
λιστικά.
Τόσο ο απολογισμός δράσης για την 
τουριστική προβολή του 2022-23, όσο 
και ο προγραμματισμός για το 2024, 
σχεδιάζονται σύμφωνα με την γενικότε-

ρη τουριστική πολιτική των κυβερνήσε-
ων, που αντιμετωπίζουν το λαϊκό δικαί-
ωμα στις διακοπές και την αναψυχή ως 
εμπόρευμα και μάλιστα ακριβό.
Η Λαϊκή Συσπείρωση, πάγια εξέφραζε 
την αντίθεσή της στην ασκούμενη πο-
λιτική των κυβερνήσεων Ν.Δ, ΣΥΡΙΖΑ, 
ΠΑΣΟΚ και στον κλάδο του Τουρισμού, 
γιατί η γιγάντωση του και η αναγωγή 
του ως «βαριά βιομηχανία» της χώρας 
που στηρίχθηκε στον αλλοδαπό και 
ακριβό τουρισμό, ωφέλησε βασικά το 
μεγάλο κεφάλαιο, που αποκόμισε και 
αποκομίζει τεράστια κέρδη, μέσα από 
την εκμετάλλευση εκατοντάδων χιλιά-
δων εργαζομένων, άλλωστε το είδαμε 
αυτό ακόμα και στις συνθήκες της παν-
δημίας.
Αυτό το μοντέλο του τουρισμού, στηρί-

ζουν και η Περιφέρεια Πελοποννήσου 
και οι Δήμοι με τις πολιτικές τους και με 
τις διάφορες δράσεις τουριστικής προ-
βολής, τις συμμετοχές σε εκθέσεις στο 
εξωτερικό, με την διοχέτευση προγραμ-
μάτων οικονομικής στήριξης σε μεγαλο-
επιχειρηματίες του τουρισμού,  μαρίνων 
και λιμανιών, οδικού δικτύου, άλλων 
υποδομών για τις μεγάλες επιχειρήσεις, 
με την εκχώρηση και δημόσιας γης, για 
να γίνουν τουριστικές επενδύσεις με 
ωφελημένους βασικά τους λίγους.
Η εμπορευματοποίηση της κοινωνικής 
ανάγκης για διακοπές, αναψυχή και 
τουρισμό, έχει αρνητικές επιπτώσεις όχι 
μόνο στη μη ικανοποίησή της, αλλά και 
στους εργαζόμενους του κλάδου, στην 
αξιοποίηση της χρήσης γης από την κα-
πιταλιστική επιχείρηση που μετατρέπει 
σε εμπόρευμα ακόμη και φυσικές αξίες 
χρήσης όπως, ο ήλιος, η θάλασσα, το πε-
ριβάλλον, τον πολιτισμό.
Η Λαϊκή Συσπείρωση Πελοποννήσου 
θεωρεί πως ο τουριστικός σχεδιασμός 
της περιφέρειας εξυπηρετεί κυρίως τα 
συμφέροντα των μεγάλων ξενοδοχει-
ακών μονάδων και επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στο χώρο του του-
ρισμού, σχεδιάζει στοχευμένα την ανα-
ζήτηση νέων τουριστικών αγορών για 

την προσέλκυση επισκεπτών υψηλού 
εισοδηματικού επιπέδου.
Μοιράζει λεφτά για να εξασφαλίσουν 
έτοιμη πελατεία και κέρδη, απαλλάσ-
σοντας τους από έξοδα προβολής και 
διαφήμισης, ενώ ταυτόχρονα προτε-
ραιότητα της είναι η υλοποίηση των 
στρατηγικής σημασίας για τον τουρισμό 
έργων υποδομής που ενισχύουν την 
ανταγωνιστικότητα του τουριστικού 
προϊόντος..
Γι’ αυτό καταψηφίζουμε το πρόγραμμα 
της τουριστικής προβολής που έφερε 
για έγκριση η Περιφερειακή Αρχή.
Εμείς διεκδικούμε κρατική μέριμνα για 
το δικαίωμα κάθε εργατικής και λαϊκής 
οικογένειας για διακοπές, αναψυχή και 
τουρισμό.
Είναι ανάγκη να υπάρχουν άμεσα προ-
γράμματα για δωρεάν διακοπές των ερ-
γαζομένων, των ανέργων, των νέων, να 
μην ιδιωτικοποιηθούν άλλες δημόσιες 
εκτάσεις και υποδομές. Να τελειώνου-
με με το καθεστώς της απαράδεκτης 
εκμετάλλευσης με πανάκριβο αντίτιμο 
συντριπτικού ποσοστού των ακτών από 
τις επιχειρήσεις εστίασης, να υπάρχουν 
οργανωμένες δωρεάν ακτές με υποδο-
μές για όλο τον κόσμο.
Την εξασφάλιση της μηνιάτικης άδειας 

και του 14ου μισθού σε όλους τους ερ-
γαζόμενους.
Άμεσα αύξηση των δικαιούχων προ-
γράμματος κοινωνικού τουρισμού, με 
ουσιαστική μείωση της συμμετοχής του 
κατόχου σε καταλύματα και μέσα συ-
γκοινωνίας.  Δωρεάν διακοπές για τους 
συνταξιούχους.
Δωρεάν πρόσβαση σε όλα τα μνημεία, 
μουσεία, στους φυσικούς και πολιτιστι-
κούς χώρους της χώρας μας.
Να δημιουργηθούν και νέες δημόσιες 
παιδικές κατασκηνώσεις για τα παιδιά 
όλων των εργαζομένων και ανέργων, 
που θα λειτουργούν όλο το καλοκαίρι 
δωρεάν.
Να δημιουργηθούν δωρεάν χώροι ανα-
ψυχής (κάμπινγκ) για όλους τους νέους, 
με προσιτές τιμές ή και δωρεάν για τα 
νέα ζευγάρια, για τους άνεργους. Εδικές 
υποδομές για ΑΜΕΑ.
Παράλληλα η Λαϊκή Συσπείρωση, διεκ-
δικεί τη λήψη μιας σειράς ουσιαστικών 
μέτρων στήριξης όλων των εργαζομέ-
νων του κλάδου, για τη διασφάλιση του 
εισοδήματός τους, όπως επίσης για την 
προστασία των μικρών επαγγελματιών 
του κλάδου, ιδιαίτερα σήμερα στις συν-
θήκες ακρίβειας ενεργειακής φτώχειας 
και φοροεπιδρομής».
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Τέσσερις ολόκληρους μήνες, μετά 
την περιβόητη «απαγόρευση» του 
Αυγούστου, η ΔΕΥΑ Ναυπλίου ανα-
κοίνωσε ότι και πάλι το νερό που 
φτάνει στις βρύσες των καταναλω-
τών, είναι πόσιμο.
Ήταν 11 Αυγούστου 2023, όταν η 
ΔΕΥΑΝ μέσα στο κατακαλόκαιρο 
έστελνε τους καταναλωτές στα σού-
περ μάρκετ για να κουβαλούν εξάδες 
εμφιαλωμένα στα σπίτια τους, αφού 
αναγκάστηκε να ρίξει στο δίκτυο 
ύδρευσης νερό Αναβάλλου. Είχε 
ανακοινώσει τότε η Δημοτική Επι-
χείρηση: 
«Η χαμηλή στάθμη των πηγών 
μας οδηγεί στον περιορισμό της 
άντλησης του νερού ώστε αυτές να 
προστατευτούν. Η Δ.Ε.Υ.Α.Ν. προ-
κειμένου να καλύψει την ζήτηση, 
χρησιμοποιεί νερό από τις πηγές 
Αναβάλου με ποσοστό ανάμειξης 
ανάλογα με τις ανάγκες. Αυτό έχει 
ως επακόλουθη συνέπεια την μεί-
ωση της ποιότητας του νερού προς 
ανθρώπινη κατανάλωση».
Αυτό, είχε ως αποτέλεσμα να μην 
πίνεται το νερό, παρότι οι λογαρια-
σμοί αποστέλλονταν κανονικά στους 
πελάτες της. Η ΔΕΥΑ έλεγε τότε: «Η 
υψηλή αλατότητα (συγκέντρωση 
χλωριούχων) έχει ως συνέπεια το 
νερό να μην είναι κατάλληλο προς 
ανθρώπινη κατανάλωση. Μόνο για 
μαγείρεμα είναι κατάλληλο το νερό, 
προειδοποιεί η ΔΕΥΑΝ και ζητάει 
την αποφυγή της άσκοπης χρήσης 
του νερού».
Από προχθές Τρίτη πλέον το νερό 
μπορεί να πίνεται ξανά, σύμφωνα 
πάντα με τη Δημοτική Επιχείρηση, 
η οποία την Τρίτη 12 Δεκεμβρίου 
ανακοίνωσε: 
«Η Δ.Ε.Υ.Α. Ναυπλιέων με αυξημένο 
αίσθημα ευθύνης προς τους Δημότες 
του Δήμου Ναυπλιέων, ανακοινώνει 
την άρση της απαγόρευσης χρήσης 
του παρεχόμενου στο δίκτυο ύδρευ-
σης νερού ως πόσιμο.
Τις τελευταίες 15-20 ημέρες, το δί-

κτυο ύδρευσης όλου του Δήμου 
Ναυπλιέων τροφοδοτείται με νερό 
που πληροί όλες τις ποιοτικές πα-
ραμέτρους (χημικές και μικροβιολο-
γικές) της Νομοθεσίας για το Νερό 
Ανθρώπινης Κατανάλωσης. 
Μετά την βελτίωση της ποιότητας 
του νερού, η Δ.Ε.Υ.Α.Ν. επέλεξε να 
περιμένει να σταθεροποιηθεί η πα-
ροχή των πηγών σε ποιότητα και σε 
ποσότητα, ώστε να κάνει τις τελικές 
ανακοινώσεις, σε μια χρονιά εξαιρε-
τικά απρόβλεπτη λόγω του φαινομέ-
νου της λειψυδρίας που επηρέασε 
τις κύριες πηγές τροφοδοσίας στην 
περιοχή των Μύλων (πηγές Λέρνης 
και Αμυμώνης). 
Σημαντικό ρόλο έπαιξε επίσης και η 
υδροδότηση της Δ.Ε. Μιδέας μέσω 
της Δ.Ε.Υ.Α. Άργους – Μυκηνών, 
όπου δεν μπορούσαμε να έχουμε ως 

Υπηρεσία τον απόλυτο έλεγχο. 
Με βασικό μέλημα την υγεία των 
δημοτών και την υπεύθυνη ενημέ-
ρωσή τους, η Δ.Ε.Υ.Α. Ναυπλιέων 
ανακοινώνει ότι το νερό στις βρύσες 
των καταναλωτών είναι κατάλληλο 
για όλες τις χρήσεις, σε όλο το δίκτυο 
ύδρευσης του Δήμου. 
Υψηλή περιεκτικότητα χλωριούχων 
εμφανίζεται μόνο στην Τ.Κ. Ιρίων, 
όπου σύντομα με την ολοκλήρω-
ση του έργου «Ύδρευση Δ.Ε.Υ.Α.Ν. 
– Υδροδότηση από δεξαμενή Προφ. 
Ηλία – Αντικατάσταση αγωγών Δ.Δ 
Ασίνης – Τολού – Ιρίων» θα υδρο-
δοτηθεί και η περιοχή των Ιρίων με 
πόσιμο νερό από τις πηγές των Μύ-
λων».

ρεπορτάζ

Υψηλή περιεκτικότητα 
χλωριούχων 

εμφανίζεται μόνο 
στην Τ.Κ. Ιρίων

4 μήνες μετά: 
Και πάλι πόσιμο 

το νερό Ναυπλίου
Η ΔΕΥΑ λέει να ξαναπίνουμε νερό βρύσης – Είχε 

απαγορευτεί από τον Αύγουστο
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Αναβλήθηκε η εκδίκαση της ένστασης Μαργέτα
Βρέθηκαν στο δικαστήριο πολλά μέλη του συνδυασμού Γεωργόπουλου

Αναβολή για την Τρίτη 16 Ιανουαρίου 2024 
έλαβε η εκδίκαση της ένστασης του κ. Μαργέ-
τα κατά του αποτελέσματος των εκλογών της 
8ης Οκτωβρίου. Σύμφωνα με ανακοίνωση του 
Γραφείου Τύπου της δημοτικής παράταξης του 
δημάρχου Γιάννη Γεωργόπουλου "Δυνατή Ερ-
μιονίδα", «Η αναβολή δόθηκε από το Δικαστή-
ριο, παρά το γεγονός ότι υπήρχε η δυνατότητα 
της απρόσκοπτης διεξαγωγής της δίκης, κατό-
πιν αιτήματος του συνηγόρου της παράταξης 
«Ερμιονίδα – Βήμα στο αύριο – Γιάννης Μαργέ-
τας» κ. Ανδρέα Λοβέρδου, με το πρόσχημα της 
αποχής των δικηγόρων από τα καθήκοντά τους 
μέχρι τις 05/01/2024 και της σχετικής άδειας 
που δεν έλαβε από τον δικηγορικό σύλλογο 
Αθηνών να παραστεί στην συγκεκριμένη δίκη.
Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τον κ. Λοβέρδο 

για την μεγαθυμία του να αναφέρει στο Δικα-
στήριο πως σε περίπτωση που η αποχή των 
δικηγόρων συνεχίζεται μέχρι τις 16/01/2024, 

επιθυμεί η εν λόγω ένσταση να εκδικαστεί κα-
νονικά χωρίς την παρουσία του και να μην δοθεί 
άλλη αναβολή στην υπόθεση, ερχόμενος βέβαια 

σε πλήρη αντίφαση με το σημερινό του αίτημα 
για αναβολή της δίκης, κάτι το οποίο σύσσωμη 
η παράταξή μας δεν επιθυμούσε να συμβεί.
Στο δικαστικό μέγαρο Ναυπλίου έδωσαν το πα-
ρών αρκετά μέλη και φίλοι της «Δυνατής Ερμι-
ονίδας», οι οποίοι διατράνωσαν την πεποίθησή 
τους ότι η λαϊκή βούληση δεν νοθεύεται με κα-
νένα τρόπο, δηλώνοντας την απόλυτη εμπιστο-
σύνη τους στην Ελληνική Δικαιοσύνη.
Και αυτοί που με γελοία επιχειρήματα προσπα-
θούν να αλλοιώσουν την ξεκάθαρη ετυμηγορία 
του λαού της Ερμιονίδας, αρνούμενοι να απο-
δεχτούν την ήττα τους, διχάζοντας την τοπική 
μας κοινωνία, σήμερα πήραν το μήνυμα πως 
τα ψέματα σύντομα τελειώνουν και είναι θέμα 
χρόνου να λάβουν μια αποστομωτική απάντη-
ση από την Ελληνική Δικαιοσύνη».
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του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας

Σχολείο σε άλλη διάστασηΣχολείο σε άλλη διάσταση
Το σχολείο Μαλτέζου, πρωτοπόρο όπως πάντα σε θέματα 
τεχνολογίας, χρησιμοποιώντας το νέο του απόκτημα, τα 
γυαλιά εικονικής και επαυξημένης πραγματικότητας δίνει 
τη δυνατότητα αυτή στους μαθητές μας κατακτώντας τη 
θέση του πρώτου δημοτικού σχολείου στην Ελλάδα που 
χρησιμοποιεί AR/VR τεχνολογία ως διδακτικό εργαλείο. 
Έτσι, οι μαθητές των δύο τμημάτων της ΣΤ’ τάξης, χρησι-
μοποιώντας γυαλιά εικονικής και επαυξημένης πραγματι-
κότητας βρέθηκαν στο εσωτερικό του φυτικού και ζωικού 
κυττάρου, περιηγήθηκαν μέσα σε αυτά αποδομώντας τα 
και παρατήρησαν σε τρισδιάστατη μορφή κάθε τους μέ-
ρος. Y.Z.

Η εφημερίδα δεν υιοθετεί ούτε ασπάζεται απαραίτητα τις απόψεις που εκφράζονται στα κείμενα που φιλοξενεί

Τα «Εισόδια» τής Θεοτόκου
Μέχρι τήν αρχή τής 10ετίας τού ’80 στο Κοφίνι γινότανε στις 
21 τού Νοέμβρη, τής «Πορτοκαλούσας» Παναγιάς, τρικού-
βερτο πανηγύρι.
Ερχόντουσαν από τήν Αθήνα τα ακριβότερα συγκροτήμα-
τα με τούς πιο διάσημους τραγουδιστές οι οποίοι κάθε λίγο 
και λιγάκι σταματούσαν το τραγούδι τους για να αναφω-
νήσουν: Να ζήσουν τα πορτοκάλια, το χρυσάφι τής 
Αργολίδας! Τα αυτοκίνητα τών πανηγυριστών παρκάρανε 
μέχρι τα Κυκλώπεια, αρκετά χιλιόμετρα παρά κάτω.
Σιγά σιγά όμως, το κράτος φρόντισε να εισάγει πορτοκά-
λια από τήν Αργεντινή σε εξευτελιστικές τιμές, αλλά και 
να κάνει εισαγωγές χυμού πορτοκαλιού σε μορφή παγο-
κολόνας από τήν Βραζιλία σχεδόν δωρεάν, που έφεραν τήν 
πλήρη απαξίωση τής καλλιέργειας τής πορτοκαλιάς.
Οι αγκινάρες ξεκίνησαν να έρχονται από τήν Τουρκία στο 
1/3 τής τιμής, και έγιναν η αιτία να ερημώσει ο κάμπος τών 
Ιρίων. Σήμερα εκεί κατοικούν μόνο φτωχοί αλλοδαποί…
Καράβια ολόκληρα με πατάτες από Αίγυπτο, ραντισμένες 
με εντομοκτόνα υγειονομικώς απαγορευμένα από όλες 
τίς προηγμένες χώρες! αλλά και χειμαρρώδεις επιδοτή-
σεις για το σταμάτημα τής καλλιέργειας και τήν εκρίζωση 
αμπελώνων με ταυτόχρονες επιβολές προστίμων σε όσους 
μετά από χρόνια (έστω και οι απόγονοί τους) ξαναφύτευ-
αν αμπέλι,  τρελαίνανε τούς αγρότες.
Αλλά και ο ψεύτικος αριθμός ελαιόδεντρων. Έφθασε το 
κράτος να ζητάει αποζημιώσεις από τήν Ευρώπη, για εκα-
τομμύρια πλασματικά ελαιόδεντρα. Επίσης το ζύγισμα 
επανειλημμένες φορές τών φορτηγών με τα φρούτα πρός 
«απόσυρση» -άλλη απαίσια λέξη κι αυτή- με τήν έωλη 
δικαιολογία: «για να μήν πέσει η τιμή τους!!» (κάνοντας 
οι πάντες πως δέν βλέπουν τα 5τονα και τα 10τονα φορτηγά 
καθώς έκαναν κύκλους γύρω από τήν πλάστιγγα).
Λέει το λεξικό: «Αποσύρω = αποκομίζω σέρνοντας» και 
«Αποκομίζω = κερδίζω, ωφελούμαι!  
Ο διορισμός ολόκληρων στρατιών Δημοσίων Υπαλλήλων 
με πράσινο-φρουρικά χαρτιά, και σε κάποιες τρομαγμέ-
νες φωνές που ρωτούσανε «πώς θα τα δικαιολογήσουμε όλα 
αυτά τα τόσο τεράστια ποσά;» ερχόταν η αγέρωχη απάντη-
ση τού ηγέτη: «μάς τα χρωστούν οι Κουτόφραγκοι όλ’ 
αυτά»!
Επίσης άλλη μία επική ρήση τού ίδιου αρχηγού «είπαμε ότι 
επιτρέπεται να κάνει ένα δωράκι στον εαυτό του, αλλά όχι 
και 500 εκατομμύρια»! για να ακολουθήσει η αναβάθμιση 
αυτού τού κλέφτη σε μια πιο προβεβλημένη θέση! Και 
πολλά - πολλά άλλα που ανέβασαν στον Θεό το χρέος τής 
Χώρας, και μάς οδήγησαν σιδηροδέσμιους (σε λίγα χρόνια 
όμως, και όχι αμέσως, για να ξεθωριάσουν και να συ-
σκοτισθούν τα ίχνη, καθώς και να διασκορπισθούν 
οι ευθύνες), στην πλήρη υποτέλεια και τήν εξάρτηση τής 
χώρας, μέσω τών μνημονίων.

Ναύπλιον 8.12.23
*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος

Στα χνάρια του ΠαπανικολάουΣτα χνάρια του Παπανικολάου
Στα χνάρια του συγχωρεμένου Δημάρχου Άρ-
γους, Δημήτρη Παπανικολάου, ο απερχόμενος 
Δήμαρχος Άργους – Μυκηνών άρχισε να τοπο-
θετεί επιγραφές με το όνομά του σε διάφορα 
σημεία των αναπλάσεων για να μην ξεχάσου-
με ποιος το «έπλασε». Τώρα αν τα έργα είναι 
για να τα θυμόμαστε ή να τα αναδιαμορφώ-
σουμε και να αφανίσουμε τις «κτητορικές» 
επιγραφές όπως συνέβη με τα έργα του Πα-
πανικολάου, θα το δείξει η διάθεση της νέας 
Δημοτικής αρχής.  ΑΝ
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Χρειάζονται θυσίες 
για τα χρέη

Φυσικά και το μεγαλύτερο μέρος των χρε-
ών θα το αναλάβουν εκ νέου οι δημότες. 
Όμως θα ήταν πιο ενθαρρυντικό για τις το-
πικές κοινωνίες αν και οι αιρετοί έδειχναν 
το καλό παράδειγμα να συνδράμουν κι αυ-
τοί οικονομικά. Από το παρελθόν της αυτο-
διοίκησης αλιεύσαμε ένα θερμό ευχαριστώ 
στον τότε πρόεδρο του Λιμενικού Ταμείου 
Τάσο Σαλεσιώτη που διέθεσε την αποζημί-
ωσή του στο Γηροκομείο Ναυπλίου. ΟΝ

Ο ΟΑΕΔ Ναυπλίου 
επέστρεψε δωρεά 4 

χρόνια μετά
4 χρόνια μετά, ο ΟΑΕΔ/ΕΦΚΑ Ναυπλί-

ου, μέσω του Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης, αποφάσισε να επιστρέψει 

δωρεά του Κώστα Μάκαρη, βγάζοντας 

από τα …ρούχα του τον ίδιο, με την 

αιτιολογία ότι αναβαθμίστηκε πλέον η 

συγκεκριμένη υπηρεσία. 

Ο κος Μάκαρης μάλιστα έστειλε ανοι-

χτή επιστολή προς τους Άδωνι Γεωργι-

άδη, ρωτώντας τον μεταξύ άλλων: Με 

ποια απόφαση και πώς εξοπλίστηκε 

τελικά ο ΟΑΕΔ/ΕΦΚΑ Ναυπλίου; Ποιος 

ο αριθμός ΑΔΑ;

Και σημειώνει ο κος Μάκαρης: «Θε-

ωρώ απλώς ότι ο κόσμος που δυ-

σκολεύεται να εξυπηρετηθεί, δεν έχει 

πεισθεί ότι ο εξοπλισμός δεν ήταν απα-

ραίτητος. Δυστυχώς, ο συγκεκριμένος 

εξοπλισμός δεν είναι πια διαθέσιμος 

από πλευράς μου τον δώρισα άμεσα 

σε τρεις μαθητές από το Ναύπλιο που 

τον είχαν ανάγκη, αλλά θα στείλω νέο 

όπου μου υποδείξετε. Είναι το ελάχι-

στο που μπορώ να προσφέρω».

Υ.Ζ.

Μυθολογικό πάρκο αντί για την Αργολίδα, στο …Πεκίνο

Χρηματοδότηση Μουσείου 
Φυσικής Ιστορίας

Σημαντική οικονομική ενίσχυση από την Περιφέ-
ρεια Πελοποννήσου λαμβάνει το Μουσείο Φυσικής 
Ιστορίας στο Λυγουριό, που φιλοξενεί 6.000 περί-
που εκθέματα, κυρίως ορυκτά και απολιθώματα, 
όστρακα, έντομα. Το Μουσείο λειτουργεί εδώ και 28 
χρόνια και είναι ένα από τα λίγα μουσεία Φυσικής 
Ιστορίας που υπάρχουν στη χώρα, με συνεργασία με 
τα Πανεπιστήμια Αθηνών και Θεσσαλονίκης, καθώς 
και την ΕΑΓΜΕ (Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Με-
ταλλευτικών Ερευνών) -δηλαδή το πρώην ΙΓΜΕ. Υ.Ζ.

Αγριογούρουνα 
απειλούν φύλακες 

στην Επίδαυρο
Πονοκέφαλος για το υπουργείο Πο-
λιτισμού τα αγριογούρουνα που κά-
νουν …επέλαση στον αρχαιολογικό 
χώρο της Επιδαύρου. Τον τελευταίο 
καιρό κάθε βράδυ τα αγριογούρου-
να εμφανίζονται πέριξ του Αρχαίου 
Θεάτρου κάνοντας μάλιστα δύσκολη 
τη ζωή των αρχαιοφυλάκων οι οποίο, 
δικαιολογημένα, φοβούνται για την 
σωματική τους ακεραιότητα. 
Το θέμα της αύξησης του πληθυσμού 
των αγριόχοιρων στην περιοχή, απα-
σχολεί μάλιστα το ΥΠΟΟΑ, κυρίως 
σχετικά με την ασφάλεια του προ-
σωπικού και αναζητείται λύση, αφού 
κατά τις περιμετρικές περιπόλους 
των αρχαιοφυλάκων υπάρχει μεγάλη 
πιθανότητα να έρθουν αντιμέτωποι 
με τα άγρια ζώα, θέτοντας σε κίνδυνο 
τη ζωή τους. Υ.Ζ.

Το Πεκίνο έβαλε τα …γυαλιά στην Αργολίδα κατασκευάζοντας Μυθολογικό Πάρκο, μια ιδέα που υπήρχε ανέκαθεν για 
τα μέρη μας, αλλά δεν έχει υλοποιηθεί.
Αντίθετα λοιπόν με την Λέρνα ή το Άρ-
γος, στην Κίνα, μπορεί κανείς να δει 
τους θεούς και τους ήρωες της Ελληνι-
κής Μυθολογίας και να αλληλεπιδρά-
σει μαζί τους μέσω της τεχνολογίας 
MR, δηλαδή της μικτής πραγματικό-
τητας. Το γκαλά ψηφιακής τέχνης Ελ-
ληνικής Μυθολογίας πραγματοποιείται 
στο κέντρο του Πεκίνου.
Το MR (Μικτή πραγματικότητα) εί-
ναι ένας συνδυασμός VR (Εικονική 
πραγματικότητα) και AR (Επαυξημένη 
πραγματικότητα). Διαθέτει συγχρονι-
σμό μεταξύ του πραγματικού και του 
εικονικού κόσμου και δίνει τη δυνατό-
τητα στους χρήστες να αγγίζουν και να 
μετακινούν εικονικά αντικείμενα χρη-
σιμοποιώντας τα χέρια τους. Υ.Ζ.
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Vita Civilis
Ποδόσφαιρο και εξουσία

Του Μ.Τ. από την ΔΙΑΔΡΟΜΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ, φ. 96, Ιούλιος-Αύγουστος 2010
 
[…] Το ποδόσφαιρο είναι από τα πιο αγαπητά και δημοφιλή αθλήματα και έχει εκατομμύρια 
φίλους σε κάθε γωνιά της γης. Ένα σπορ που ξεκίνησε από την αριστοκρατία της Αγγλίας 
και που με την πάροδο του χρόνου υιοθετήθηκε και από τα κατώτερα κοινωνικά στρώμα-
τα και αποτέλεσε βασικό τρόπο διασκέδασης και ψυχαγωγίας. Δεν υπάρχει πόλη, γειτονιά, 
επαρχία και χωριό χωρίς την εικόνα παιδιών ακόμα και μεγαλύτερων σε ηλικία να παίζουν 
ποδόσφαιρο σε πλατείες, αλάνες και σε χώρους που αυτοσχέδια μετατρέπουν σε γήπεδα.
Το ποδόσφαιρο αποτελεί αδιαμφισβήτητα τρόπο άθλησης και διασκέδασης για μεγάλα κομ-
μάτια της κοινωνίας και φυσικά αποτελεί άλλο ένα μέσο που εκμεταλλεύεται η κυριαρχία για 
να μετατοπίζει το ενδιαφέρον και πολλές φορές να εκτονώνει την οργή μεγάλων κομματιών 
της κοινωνίας, που υποφέρουν από την αυθαιρεσία κράτους και εξουσίας, σε αγώνες πο-
δοσφαίρου με το ένοχο κράτος να μένει στο απυρόβλητο. Έτσι το κράτος έχει καθιερώσει το 
ποδόσφαιρο, μαζί με το ευρύτερο πλέγμα του αθλητισμού σαν εμπορικό θέαμα, σε έναν ακό-
μα θεσμό που μαζί με τους υπόλοιπους εξουσιαστικούς θεσμούς εξυπηρετεί τα συμφέροντά 
του, ανάλογα και με τις ευρύτερες κοινωνικές εξελίξεις που διαδραματίζονται και με στόχο 
την χειραγώγηση και τον αποπροσανατολισμό της κοινωνίας από τα ουσιώδη κοινωνικά 
προβλήματα.
Το κράτος, επομένως, δεν θα μπορούσε να αφήσει ανοργάνωτο τον χώρο του ποδοσφαίρου, 
όπου μέσα από εξουσιαστικές λογικές και κρατική-κεφαλαιουχική υποστήριξη έχει κατα-
σκευάσει ένα ακόμη στήριγμά του. Ανδρείκελα και δουλοπρεπείς ελέγχουν τον χώρο του 
ποδοσφαίρου και επιχειρηματίες που συνεργάζονται με τους κυρίαρχους στην λεηλασία της 
κοινωνίας γίνονται τα αφεντικά των ομάδων μετατρέποντας το πρόσωπό τους από αυτό 
του δυνάστη της κοινωνίας στον ηγέτη που στα μάτια των οπαδών φαντάζει σωτήρας και 
υπερασπιστής της ομάδας, που το πάθος γι’ αυτήν τους αποσπά από την πραγματικότητα.
Εκτός από λόγους αναγνωρισιμότητας και βελτίωσης του προφίλ τους οι επιχειρηματίες-
εξουσιαστές αποκομίζουν τεράστια οικονομικά κέρδη, πουλώντας ποδοσφαιρικό θέαμα, από 
εισιτήρια αγώνων από τηλεοπτικά δικαιώματα και διαφημίσεις, από τη αποκλειστική πώ-
ληση προϊόντων της ομάδας και από την πώληση παιχτών τους οποίους έχουν μετατρέψει 
σε πειραματόζωα με τη χρήση αναβολικών φαρμάκων, ώστε να κερδίσουν από αυτούς την 
μεγαλύτερη δυνατή αγωνιστική αποτελεσματικότητα για τα μάτια των πελατών-φιλάθλων, 
με αποτέλεσμα, τα τελευταία χρόνια, να αποτελεί συχνό φαινόμενο ο θάνατος αθλητών μέσα 
στα γήπεδα από τον συνδυασμό κοκτέιλ φαρμάκων. Εδώ δεν πρέπει να ξεχνάμε και το νόμι-
μο και παράνομο ποδοσφαιρικό τζόγο με πακτωλό χρημάτων και στημένους αγώνες που δεν 
συνάδουν με τα αθλητικά ιδεώδη, τα οποία η κυριαρχία πονηρά επικαλείται.
Επίσης, έχουμε από μέρους των επιχειρηματιών εκμετάλλευση μεγάλων εκτάσεων γης, που 
τους παραχωρεί το κράτος, για κατασκευή γηπέδων και εμπορικών κέντρων που αποφέρουν 
μεγάλα κέρδη με αποτέλεσμα όχι μόνο χώροι πρασίνου και χώροι παιχνιδιού για παιδιά να 
μπαζώνονται, αλλά και ολόκληρες περιοχές να καταστρέφονται. Μέσα απ’ αυτή την διαδρο-
μή υπέρογκων χρηματικών ποσών γίνεται με εύκολο τρόπο ξέπλυμα μαύρου χρήματος ώστε 
να νομιμοποιούν και να δικαιολογούν στην συνείδηση της κοινωνίας τα κέρδη τους.
Το κράτος μέσω του ποδοσφαίρου χειραγωγεί τον κόσμο και εκμεταλλευόμενο πάθος του για 
τις ομάδες που υποστηρίζει, τους φανατίζει δημιουργώντας οπαδικούς συνδέσμους στους 
οποίους εντάσσεται πλήθος νεολαίων. Ο χουλιγκανισμός και οι συγκρούσεις μέσα και έξω 
από τα γήπεδα εξυπηρετεί την κρατική εξουσία καθώς αποπροσανατολίζουν δυναμικά κομ-
μάτια ανθρώπων που βγάζουν την οργή τους, σε οπαδικές συγκρούσεις ανάμεσα σε ανθρώ-
πους με παρόμοια κοινωνικά προβλήματα και ανασφάλειες. Έχουμε συγκρούσεις ανθρώπων 
που ενωμένοι έπρεπε να πολεμούν τον κοινό εχθρό της ανθρωπότητας, την εξουσία, κάτι 
που όπως είναι λογικό δεν συμφέρει τους κρατούντες. Αυτός είναι και ο λόγος που το κράτος 
υποδαυλίζει τον ποδοσφαιρικό φανατισμό μέσα από την τηλεόραση και τις οπαδικές φυλ-
λάδες που βάζουν και αυτές με την σειρά τους το «χεράκι» τους στον αποπροσανατολισμό 
της κοινωνίας. Αυτός είναι και ο λόγος που το κράτος διατηρεί τους οπαδικούς συνδέσμους, 
που με την σειρά τους ελέγχουν οι πρόεδροι των ομάδων, τους οποίους χρησιμοποιούν σαν 
προσωπικούς στρατούς. Σε όλα αυτά βοηθά και η χρήση ναρκωτικών που είναι διαδεδομένη 
ανάμεσα στους οπαδούς των ομάδων που τους αλλοτριώνει και τους αποχαυνώνει. Εδώ 
υπεισέρχεται το κράτος το οποίο χύνοντας «κροκοδείλια» δάκρυα δίνει την εντύπωση στην 
κοινωνία ότι δίνει έναν δύσκολο αγώνα για την καταπολέμηση φαινομένων βίας μέσα στα 
γήπεδα που ουσιαστικά το ίδιο έχει δημιουργήσει.
Ένα επίσης σημαντικό σημείο παραπλάνησης μεγάλου μέρους του πληθυσμού εκ μέρους 
του κράτους με αφορμή το ποδόσφαιρο είναι και το γεγονός ότι χώρες με φτωχούς και εξα-
θλιωμένους κατοίκους παρουσιάζονται ως χώρες με πλούσια ποδοσφαιρική παράδοση. Τρα-
νταχτό παράδειγμα η Βραζιλία, χώρα με τεράστιο παραγωγικό πλούτο και πρώτες ύλες από 
την πλούσια γη της, στην οποία βλέπουμε το οξύμωρο γεγονός να έχει τους πιο φτωχούς και 
εξαθλιωμένους κατοίκους, εφ’ όσον επί πολλά χρόνια η οικονομική εξουσία σαν βρικόλακας 
ρουφά τον φυσικό και κοινωνικό πλούτο. Τεχνηέντως, λοιπόν, η εξουσία προσφέρει άφθονα 
το ποδόσφαιρο σαν παρηγοριά στα εκατομμύρια των πεινασμένων και εξαθλιωμένων. Με 
μια κατάκτηση κυπέλλου Μουντιάλ ξεχνάνε την φτώχια τους και νιώθουν περήφανοι μέσα 
στη δυστυχία τους αφήνοντας ανενόχλητη την κυριαρχία να συνεχίζει την αφαίμαξη.
Η εξουσία έχει ανακαλύψει, εκμεταλλευτεί και προωθήσει πολλούς τρόπους χειραγώγησης 
και αποπροσανατολισμού. Ένας από αυτούς είναι και το ποδόσφαιρο. Θέλουμε ποδόσφαιρο 
που να παράγει διασκέδαση και ανάπτυξη των ανθρωπίνων σχέσεων και όχι βία, κρατικό 
παρεμβατισμό και αποπροσανατολισμό. Το ποδόσφαιρο δεν θα ομορφύνει όταν το κράτος 
εξαλείψει τον χουλιγκανισμό, θα ομορφύνει όταν εξαλειφθεί το κράτος, οι οικονομικές ελίτ 
και η κυριαρχία. Ας κάνουμε την ζωή μας καλύτερη, ας κάνουμε το ποδόσφαιρο και τους 
τρόπους διασκέδασης που η κοινωνία θα επιλέξει καλύτερους. Ας καταστρέψουμε το κράτος 
για να ομορφύνουν τα πάντα στη ζωή μας, ακόμα και το ποδόσφαιρο.

Υποστελέχωση του ΑΤ. Ερμιονίδας

Πάμε Αλλιώς: Η περιβαλλοντική 
υποβάθμιση του Δήμου 

Άργους Μυκηνών

Για μια ακόμη φορά, ο Γιώργος Γα-
βρήλος φέρνει στην Βουλή το ζήτημα 
της υποστελέχωσης του Αστυνομικού 
Τμήματος Ερμιονίδας, μετά και από 
σχετική επιστολή του Δημάρχου της 
περιοχής.
Όπως σημειώνει ο βουλευτής Αργο-
λίδας ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ, η Ερμιονίδα είναι 
μια συνεχώς αναπτυσσόμενη περιοχή, 
με αρκετά μεγάλη έκταση που, εκτός 
από τον μόνιμο πληθυσμό, υποδέχεται 
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες και 
αρκετούς τουρίστες. Το ένα και μονα-

δικό Αστυνομικό Τμήμα που διαθέτει 
και το προσωπικό που υπηρετεί, δεν 
επαρκή για να καλύψει τις ανάγκες 
αστυνόμευσης της περιοχής.
Κάθε φορά που τίθεται το ζήτημα 
στον αρμόδιο Υπουργό οι απαντήσεις, 
σημειώνει ο Γιώργος Γαβρήλος, είναι 
γενικές και δεν υπάρχει καμία δέσμευ-
ση για ενίσχυση της δύναμης του ΑΤ 
Ερμιονίδας. 
Τα προβλήματα όμως είναι υπαρκτά, 
όπως υπαρκτή είναι και η ανασφάλεια 
που νιώθουν οι πολίτες της περιοχής. 

Το Κράτος οφείλει να ανταποκριθεί 
στις καθημερινές ανάγκες της περι-
φέρειας και να μην αφήνει τις τοπικές 
κοινωνίες να αισθάνονται απομόνωση 
και εγκατάλειψη. 
Μέσω της Αναφοράς που κατατέθηκε 
την Παρασκευή ζητείται η επανεξέ-
ταση του θέματος και η άμεση λήψη 
πρωτοβουλιών, από την πλευρά του 
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, 
για την άμεση ενίσχυση του ΑΤ Ερμιο-
νίδας με προσωπικό.

Ένα συνεχιζόμενο πρόβλημα εδώ και δεκαετίες 
που δεν τολμά να λύσει κανείς

Παρέμβαση στα περιβαλλοντικά προβλήματα που δημιουρ-
γούνται από την μη εφαρμογή της νομοθεσίας στον κοινό 
βιολογικό καθαρισμό Άργους Ναυπλίου πραγματοποίησε η 
δημοτική παράταξη «Πάμε Αλλιώς» δίνοντας μια πρόγευση 
στο τι θα ακολουθήσει στο νέο Δημοτικό Συμβούλιο του Δή-
μου. Σύμφωνα με την δημοτική παράταξη: «Η περιβαλλοντι-
κή υποβάθμιση του Δήμου Άργους Μυκηνών συνεχίζεται για 
ακόμη μια χρονιά και αυτή τη φορά η καταγγελία προέρχεται 
από τον... Δήμαρχο Άργους Μυκηνών.
Ο κ. Καμπόσος καταγγέλει ότι συγκεκριμένη χυμοποιία απορ-
ρίπτει ανεπεξέργαστα απόβλητα στο δίκτυο του βιολογικού. 
Το πρόβλημα έγκειται στο γεγονός οτι ο κ. Καμπόσος θα έπρε-
πε να είχε επιλύσει το πρόβλημα στα προηγούμενα χρόνια της 
θητείας του.
Εμείς με την έναρξη της νέας αυτοδιοικητικής περιόδου, θα 
καταθέσουμε ολοκληρωμένη πρόταση για εγκατάσταση συ-
στημάτων real time παρακολούθησης των ρύπων  και των 
απορριπτόμενων ποσοτήτων στα σημεία σύνδεσης των επι-
μέρους δικτύων των βιομηχανιών με το κεντρικό δίκτυο.
Λύσεις υπάρχουν, είναι εφικτές και η τεχνολογία τους είναι 

οικονομικά προσιτή. Κανένας δεν θα μπορεί να κρυφτεί πίσω 
από την άγνοια για το σοβαρό περιβαλλοντικό έγκλημα που 
συντελείται εδώ και αρκετά χρόνια και αυτοί που πρέπει να 
πληρώνουν ΘΑ ΠΛΗΡΩΣΟΥΝ».
Τα προβλήματα δυσλειτουργίας του Κοινού Βιολογικού καθα-
ρισμού έχουν κατά καιρούς καταγραφεί και αναφερθεί, είτε 
πρόκειται για την εισροή θαλασσινού νερού στο δίκτυο, είτε 
για το υψηλό BOD (Μονάδες Βιομηχανικού Οξυγόνου) των 
λημμάτων των εργοστασίων χυμοποιείας. 
Φυσικά δεν πρόκειται για την «ανακάλυψη της Σελίνης» από 
πλευράς της δημοτικής παράταξης – το πρόβλημα είχε εντο-
πιστεί από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του Βιολογικού και οι 
περιβαλλοντικές οργανώσεις του νομού είχαν υποχρεώσει το 
πρώτο χυμοποιείο στο νομό να κατασκευάσει βιολογικό Κα-
θαρισμό, ώστε να υπάρχει προεπεξεργασία πριν φτάσουν τα 
λήμματά του στον βιολογικό. 
Η παρέμβαση όμως του «Πάμε Αλλιώς» δείχνει τον σωστό 
δρόμο για να μειωθεί η ρύπανση τόσο του Δήμου Άργους 
Μυκηνών, όσο και ολόκληρου του Αργολικού Κόλπου, στον 
οποίο καταλήγουν τα απόβλητα.
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Αμύθητα τα κέρδη σε ιδιώτες,
κατήφορος για την Υγεία του λαού

Άρθρο του Βασίλη Μπαβέλλα*

Η πολιτική της υποχρηματοδότηση, 
της υποστελέχωσης και της εμπο-
ρευματοποίησης της υγείας, που 
ξεκίνησε χρόνια πριν και συνεχίζε-
ται αδιάλειπτα από όλες τις κυβερ-
νήσεις, δείχνει πως δεν πρόκειται 
για ‘’παράληψη’’, ‘’άγνοια’’ ή ‘’λάθος 
διαχείριση’’. Αντίθετα είναι βασική, 
στρατηγική επιλογή των αστικών 
κυβερνήσεων, τόσο στη Ελλάδα – 
όσο και στην ΕΕ γενικότερα. 
Η ουσία αυτής της πολιτικής, συ-
νοψίζεται στη υποβάθμιση του δη-
μόσιου συστήματος υγείας και στην 
ταυτόχρονη ενίσχυση των ιδιωτι-
κών συμφερόντων. Τα αποτελέσμα-
τα γίνονται εξ’ ίσου αισθητά στις με-
γάλες ιδιωτικές επενδύσεις από την 
μία όπως και στους εργαζόμενους 
στο ΕΣΥ και στους ασθενείς και από 
την άλλη. 
500 εκατομμύρια ευρώ, είναι ο κύ-
κλος εργασιών των ιδιωτικών δο-
μών Υγείας (κυρίως πρωτοβάθμιας) 
ενώ 4 μεγάλες ιδιωτικές εταιρείες 
απορροφούν το 40% αυτού του τζί-
ρου. Οι ιδιωτικές κλινικές αποσπούν 
το μεγαλύτερο μερίδιο στο σύνολο 
της αγοράς των ιδιωτικών υπηρε-
σιών Υγείας, το οποίο εκτιμάται στο 
60%. Οι μαιευτικές κλινικές συγκε-
ντρώνουν περίπου το 15% των συ-
νολικών εσόδων, ενώ το υπόλοιπο 
25% μοιράζονται τα ιδιωτικά δια-
γνωστικά κέντρα - κέντρα αιμοκά-
θαρσης, παιδιατρικές κλινικές και 
κέντρα αποκατάστασης.
Στον αντίποδα σήμερα, οι ελλείψεις 
στο ΕΣΥ ξεπερνούν τις 6.000 σε για-
τρούς και τουλάχιστον τις 25.000 σε 
νοσηλευτές και λοιπό προσωπικό. 
Με λουκέτα σε τμήματα και κλινι-
κές και την επίκληση διαρκώς της 
«έκτακτης κατάστασης», αποτέλε-
σμα της δικής τους πολιτικής και 
των προηγούμενων, για να αλω-
νίζουν οι ιδιώτες στα νοσοκομεία 
μέσω των αναθέσεων, των εργολα-
βιών, των ΣΔΙΤ. Με επικίνδυνη για 
την υγεία των ασθενών δραματική 
υποστελέχωση τμημάτων, κλινικών, 
ολόκληρων νοσοκομείων. Με δρα-
ματική υποβάθμιση των υπηρεσιών 
υγείας, αναβολή προγραμματισμέ-
νων χειρουργείων και θεραπειών. 
Με υπέρογκες εισφορές υγείας στα 
ασφαλιστικά ταμεία για να χρημα-
τοδοτούνται οι ιδιώτες και το εμπο-
ρευματοποιημένο κρατικό σύστημα 
υγείας. Με πληρωμές στα ταμεία 
των απογευματινών ιατρείων και 
στα γκισέ των αρπαχτικών της ιδι-
ωτικής υγείας.

 Επιπλέον η Πρωτοβάθμια Φροντί-
δα Υγείας,  στην οποία πανελλαδικά 
εμπλέκονται  ένα συνονθύλευμα δο-
μών, παραμένει διαλυμένη σε δομές, 
προσωπικό και ιατροτεχνολογικό 
εξοπλισμό. Οι πρόσφατες ανακοι-
νώσεις της κυβέρνησης της ΝΔ, για 
τη μετονομασία των γιατρών υπαί-
θρου (αγροτικοί γιατροί) σε «προσω-
πικούς γιατρούς» εντάσσονται στην 
προσπάθεια όλων των κυβερνήσε-
ων να αναπτύξουν έναν μηχανισμό, 
μέσω του οποίου το κράτος θα περι-
ορίζει τις δαπάνες.
Η Αργολίδα δεν αποτελεί εξαίρεση 
καθώς και εδώ υπάρχουν χρόνιες 
και πολύ σοβαρές ελλείψεις.  Η σο-
βαρότατη έλλειψη παιδιάτρων τόσο 
στα νοσοκομεία του νομού (υπηρε-
τούν 3 – δυο στο Αργος και ένας 
στο Ναύπλιο,) όσο και στην πρω-
τοβάθμια (ένας στο ΚΥ Κρανιδίου) 
δημιουργεί επικίνδυνες συνθήκες 
καθώς δεν φτάνουν για να καλύ-
ψουν τις ανάγκες για εφημερίες με 
αποτέλεσμα ο νομός να μένει του-
λάχιστον 10 μέρες χωρίς παιδίατρο 
και φυσικά καθιστά αδύνατη την 
έναρξη λειτουργίας της παιδιατρι-
κής κλινικής. Αντίστοιχα αδύνατη 
είναι η λειτουργία της ψυχιατρικής 
κλινικής και για τον ίδιο λόγο (2 
ψυχίατροι μόνο). Στα προηγούμε-
να, χρόνια προβλήματα προστέθηκε 
πρόσφατα η έλλειψη ακτινολόγων 
στο νοσοκομείο Άργους (έχει μείνει 
μόνο ένας) αυτό έχει σαν  αποτέ-
λεσμα μεγάλες καθυστερήσεις στα 
ραντεβού και δυσλειτουργία του 
αξονικού τομογράφου, ενώ η λύση 
που προκρίθηκε (παράδοση ‘’εργο-
λαβίας’’ σε ιδιωτική εταιρία) επιβε-
βαιώνει την στρατηγική ενίσχυσης 

των ιδιωτικών συμφερόντων. Η 
ανυπαρξία ΜΕΘ (Μονάδα Εντατι-
κής Θεραπείας) είναι άλλο ένα τερά-
στιο πρόβλημα για τον νομό. 
Εξίσου τραγική, αν όχι και χειρό-
τερη, είναι στον νομό μας η κατά-
σταση στην πρωτοβάθμια φροντίδα 
υγείας καθώς οι αλλεπάλληλες πα-
ραιτήσεις γενικών γιατρών έχουν 
αποψιλώσει τα ίδη υποστελεχωμέ-
να περιφερικά ιατρεία και κέντρα 
υγείας του νομού. Το πρόβλημα 
αυτό δε, επιδεινώνεται εξ αιτίας της 
μετακίνησης των αγροτικών για την 
κάλυψη των καθημερινών και εφη-
μεριακών αναγκών των υποστελε-
χωμένων νοσοκομείων. Αποτέλεσμα 
αυτού είναι να συσσωρεύονται στα 
τμήματα επειγόντων και τα εξωτε-
ρικά ιατρεία των νοσοκομείων πλή-
θος ασθενών που θα μπορούσαν να 
αντιμετωπιστούν σε οργανωμένες 
δομές πρωτοβάθμιας υγείας.
Οι γιατροί, όπως όλοι οι υγειονο-
μικοί εργαζόμενοι, αντιμετωπίζουν 
σημαντικά προβλήματα. Οι μισθοί 
παραμένουν καθηλωμένοι εδώ και 
15 χρόνια! Οι αυξήσεις 10% που 
δόθηκαν με το νέο ιατρικό μισθο-
λόγιο της κυβέρνησης της ΝΔ στην 
πραγματικότητα νομιμοποιούν τις 
απώλειες των τελευταίων χρόνων 
και δεν καλύπτουν ούτε κατά διά-
νοια τις μειώσεις που υποστήκαμε, 
την κατάργηση των δώρων και του 
επιδόματος αδείας, την κατάργηση 
της αυτοτελούς φορολόγησης των 
εφημεριών, του επιδόματος βιβλι-
οθήκης, την αλλαγή στον τρόπο 
υπολογισμού του ωρομισθίου της 
εφημερίας και της προϋπηρεσίας 
που έφερε νέες μειώσεις. 
Με την επίκληση διαρκώς των 

«εκτάκτων αναγκών» μονιμοποιούν 
τις ελαστικές εργασιακές σχέσεις και 
τη διαιώνιση της εργασιακής ομη-
ρίας, τις συνεχείς μετακινήσεις, την 
υπερεφημέρευση, την κατάφωρη 
παραβίαση ακόμα και αυτών των 
ελάχιστων δικλείδων προστασίας 
της υγείας και της ασφάλειας της 
δικής μας και των ασθενών μας, 
που προβλέπει η νομοθεσία για το 
ωράριο. Ένας γιατρός βγάζει τη δου-
λειά για τρεις. Ένας γιατρός μπορεί 
να σηκώνει στις πλάτες του τη λει-
τουργία ενός ολόκληρου ΤΕΠ. Για-
τροί εφημερεύουν ταυτόχρονα σε 
2 νοσοκομεία. Ανειδίκευτοι γιατροί, 
ειδικευόμενοι και γιατροί άσχετων 
ειδικοτήτων εκβιάζονται και εξανα-
γκάζονται να διακομίζουν βαρέως 
πάσχοντες και διασωληνωμένους. 
Είναι πρόκληση οι δηλώσεις του 
Υπουργού Υγείας ότι μόλις 5 με 6 
νοσοκομεία έχουν πρόβλημα, όπως 
προκλητικό είναι να στοχοποιεί για 
τις τραγικές ελλείψεις τους εργαζό-
μενους που εξωθούνται σε παραίτη-
ση, τους νέους γιατρούς που αναζη-
τούν δουλειά στον ιδιωτικό τομέα ή 
στο εξωτερικό. Άγονες δεν είναι οι 
θέσεις. Η πολιτική τους τις κατάντη-
σε άγονες αφού συνειδητά αφήνουν 
τα νοσοκομεία να ρημάξουν. 
Επιπλέον αντί το κράτος να μονιμο-
ποιήσει τους συμβασιούχους εργα-
ζόμενους παρατείνει την εργασιακή 
ομηρία τους μέσα από συμβάσεις 
κοροϊδία, όπως προβλέπεται στο 
σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας που δόθηκε στη δι-
αβούλευση. Ενώ οι υπουργοί Υγεί-
ας, Οικονομικών και Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας έταξαν 
ένα χρόνο παράταση σε όλους τους 

συμβασιούχους, οι επικουρικοί ανα-
νεώνονται για έξι μήνες, οι ειδικευ-
όμενοι νοσηλευτές για δύο μήνες 
(χωρίς να εντάσσονται στο επικου-
ρικό προσωπικό που ζητήσαμε), οι 
εργαζόμενοι που ήρθαν προς αντι-
κατάσταση των ανεμβολίαστων για 
τρεις μήνες, οι προνοιακοί υπάλλη-
λοι που προσλήφθηκαν για τις ανά-
γκες αντιμετώπισης της πανδημίας 
για τρείς μήνες και οι 6.000 συμβα-
σιούχοι ΣΟΧ, στις υπηρεσίες καθαρι-
ότητας, φύλαξης, εστίασης για τρεις 
μήνες ενώ παράλληλα συνεχίζονται 
οι διαγωνισμοί για την εκχώρηση 
των εν λόγω υπηρεσιών στους ερ-
γολάβους. Η ρύθμιση αυτή καλλιερ-
γεί την ανασφάλεια στους συμβασι-
ούχους οι οποίοι παραιτούνται κατά 
εκατοντάδες και αναζητούν εργασία 
στον ιδιωτικό τομέα ή το εξωτερικό. 
Κυριολεκτικά σμπαραλιάζει τα νο-
σοκομεία.
Από τα παραπάνω γίνεται φανερό 
πως η τραγική κατάσταση στο δη-
μόσιο σύστημα Υγείας με την οποία 
έρχεται αντιμέτωπος ο λαός είναι 
μόνο η αρχή του κατήφορου. Η ικα-
νοποίηση των αναγκών για Υγεία 
μαζί με όλες τις άλλες κοινωνικές 
ανάγκες απαιτούν την οργανωμένη 
συλλογική διεκδίκηση μέσα από τα 
σωματεία, τους συλλόγους, τις αγω-
νιστικές συσπειρώσεις και την ορ-
γάνωση της πάλης στην κατεύθυν-
ση της αξιοποίησης των τεράστιων 
δυνατοτήτων υπέρ του λαού.
Το βασικό εμπόδιο δεν είναι άλλο 
από το καπιταλιστικό κέρδος, την 
καπιταλιστική ιδιοκτησία και την 
πολιτική εξουσία των καπιταλιστών. 
Ο λαός μας μπορεί να συνειδητοποι-
ήσει αυτήν την αλήθεια από την ίδια 
του την πολιτική πείρα, μέσα από τη 
συμμετοχή του στον αγώνα, μαζί με 
το ΚΚΕ, που παλεύει για αποκλει-
στικά δημόσιο δωρεάν σύστημα 
Υγείας - Πρόνοιας, με κατάργηση 
της επιχειρηματικής δράσης. Για 
πρόσληψη απαιτούμενου ιατρικού, 
νοσηλευτικού και λοιπού προσωπι-
κού όλων των ειδικοτήτων με μόνι-
μες και σταθερές σχέσεις εργασίας.  
Για γενναία αύξηση της κρατικής 
χρηματοδότησης για το δημόσιο σύ-
στημα υγείας. Για την ανάπτυξη της 
κοινωνίας και της οικονομίας, στη 
βάση της κοινωνικής ιδιοκτησίας 
των μέσων παραγωγής, με επιστη-
μονικό κεντρικό σχεδιασμό.

*Ο Βασίλης Μπαβέλλας είναι 
μέλος της ΤΕ Αργολίδας του 
ΚΚΕ, πρόεδρος της Ένωσης 

Ιατρών Νοσοκομείων –Κέντρων 
Υγείας Αργολίδας
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

Μιλούσε στα 

λουλούδια 

της, τους 

τραγουδούσε, τα 

ενθάρρυνε να 

ανθοφορήσουν, 

τα επιδοκίμαζε 

χαϊδεύοντας τα 

φύλλα τους .

Γιατρός από την Πάρο
Η κυρά Λένη λάτρευε σαν παιδιά της τα λουλούδια, 
η αυλή της ήταν μια γήινη εκδοχή του παραδείσου. 
Μιλούσε στα λουλούδια της, τους τραγουδούσε, τα 
ενθάρρυνε να ανθοφορήσουν, τα επιδοκίμαζε χαϊ-
δεύοντας τα φύλλα τους. Τους έδινε και παραγγε-
λιές χρωμάτων για τα άνθη τους!
 Ήταν σίγουρη ότι και αυτά της μιλούσαν με λεξι-
σταλίδες  τα πρωινά λόγια της  πρωινής υγρασίας, 
αλλά δεν το είχε πει σε κανέναν. Επιτρέπεται να μι-
λάς και να τραγουδάς στα λουλούδια αλλά απαγο-
ρεύεται να πεις ότι σου μιλάνε. Οι χημικοί κατα-
στολείς και οι επαγγελματίες υγείας, οι υπηρέτες 
τους, καραδοκούν με φάρμακα και ηλεκτροσόκ 
να σε επαναφέρουν σε αυτό που θεωρούν αντι-
κειμενική και λογική πραγματικότητα.
Σήμερα όμως Δευτέρα πρωί την περίμενε μια βί-
αιη έκπληξη στον κήπο της. Χώματα παντού πε-
ταμένα, τρύπες ανοιχτές πληγές στις γλάστρες της 
μαρτυρούσαν την  εισβολή. Πεσμένα άνθη στην 
γη τα θύματα της άγριας επίθεσης.
-Πω, πω Παναγία μου! Τι σας κάνανε πουλάκια 
μου τα άτιμα τα κουνάβια!
Μέσα στην ταραχή της οι λέξεις  λέγαν τις επι-
θυμίες της.
Θα ήθελε τα λουλούδια της να είχαν φτερά και να 
είχαν γλιτώσει από την μανία των κουναβιών. Τα 
οποία είχαν βρει καταφύγιο και ορμητήριο για τις 
μεταμεσονύκτιες επιδρομές τους ένα εγκαταλειμ-
μένο ιστορικό διατηρητέο κτήριο.
Μέσα στην ταραχή της ξέχασε να φορέσει τις 
αντιολισθητικές γαλότσες, καθώς σφουγγάριζε 
πήρε μια γενναία γλίστρα. Παραλίγο να φύγει τα-
ξίδι για τον παράδεισο μέσα στον παράδεισό της. 
Μια μεγάλη πιθαρένια γλάστρα γεμάτη καστανό-
χωμα φρέναρε την γλιστερή της πορεία. 
Ο γδούπος του χτυπήματος γόνατου και πήλινης 
γλάστρας ακούστηκε μέχρι το απέναντι σπίτι.
Εκείνη την ώρα ο γείτονας, ο κυρ Κώστας, έβγαι-
νε πεζός από το σπίτι του, ισορροπώντας σαν ζω-
ντανή ζυγαριά ανάμεσα σε δυο σακούλες σκου-
πιδιών. Τρόμαξε από τον ήχο που άκουσε, του 
έφυγαν τα σκουπίδια από τα χέρια.
Είδε την γειτόνισσα πεσμένη στην αυλή.
-Κυρά Λένη, είσαι καλά;
-Δεν ξέρω!
-Είναι κλειδωμένη η εξώπορτά σου. Μπορείς να 
σηκωθείς;
-Θα δοκιμάσω. 
Με το δεξί χέρι πιάστηκε στο χείλος της μεγάλης 
γλάστρας. Κατόρθωσε και σηκώθηκε όρθια. Όταν 
πήγε να αλλάξει βήμα ένας αιχμηρός πόνος της 
έκοψε το γόνατο στα δυο.
Ευτυχώς ήταν ακόμα κοντά στην μεγάλη γλάστρα 
και πιάστηκε.
-Μάλλον χτύπησα το γόνατο γείτονα.
-Μπορείς να ανοίξεις την πόρτα;
Στην τσέπη της ποδιάς της κουδούνισε τα κλειδιά. 
Κατόρθωσε και έπιασε το φαράσι με το μεγάλο κο-
ντάρι και το έκανε μπαστούνι έκτακτης ανάγκης.
-Θα τα καταφέρω να φτάσω μέχρι την πόρτα.        
Φαρασοϋποστηριζόμενη και με μεγάλη προσπά-
θεια έφτασε στην εξώθυρα η κυρά Λένη. 
Ξεκλείδωσε.
Το γόνατο και περιοχή γύρω από αυτό άρχισε να 
πρήζεται και να κοκκινίζει.
-Κυρά  Λένη έγινε ζημιά.
-Είναι άτιμα ζώα τα κουνάβια. 

-Για το γόνατό σου λέω. 
Εκείνη την στιγμή η γειτόνισσα κατάλαβε ότι είχε 
χτυπήσει μάλλον σοβαρά το γόνατο. Ο πόνος για 
τα τραυματισμένα λουλούδια της είχε πάρει το νου.
-Κάτσε σε μια καρέκλα, να πάω να πετάξω τα σκου-
πίδια και να σε πάω στο νοσοκομείο.
Η βδομάδα ξεκίνησε επεισοδιακά και απρόβλεπτα, 
επιβεβαιώνοντας την παροιμία «Όσα φέρνει η στιγ-
μή δεν τα φέρνει ο χρόνος όλος».
Από την μια στιγμή στην άλλη η ηλικιωμένη γυναί-

κα βρέθηκε στα επείγοντα περιστατικά. 
Ο καλός γείτονας περίμενε να την γυρίσει πίσω. 
Την βοήθησε να μπει στο αυτοκίνητο και μόλις ξε-
κίνησαν την ρώτησε.
-Τι σου είπαν κυρά Λένη;
-Με στείλαν για ακτίνες και μου είπαν να μην το 
κουράσω.
-Τι είδαν στις ακτίνες;
-Ο ένας μου είπε ότι μάλλον χρειάζεται χειρουργείο 
αλλά θα μου πει ο χειρουργός.
-Ποιος χειρουργός;
-Νομίζω ένας Μαχαιρίδης.
Ο κυρ Κώστας κούνησε παρηγορητικά το κεφάλι 
του σα να άκουσε κάτι άσχημο ενώ ο αντίχειρας 
ασυναίσθητα τρίφτηκε πάνω στον δείκτη του.
-Σε είδε;
-Όχι , μόνο τις πλάκες, δεν είχε χρόνο, είπε αύριο να 
πάω να συνεννοηθούμε. Τον ξέρεις;
-Ένας φίλος μου τον χρειάστηκε αλλά έπρεπε να 
γυρίσει από την Πάρο
Κάποιος απρόσεκτος οδηγός και ένα ξαφνικό φρε-

νάρισμα έκοψε την κουβέντα τους.
-Θες να σε πάω γειτόνισσα αύριο στο νοσοκομείο;
-Ευχαριστώ πολύ γείτονα αλλά θα έρθει ο γιος μου.
Μετά από τρεις μέρες είδε ο κυρ Κώστας την γειτό-
νισσα του. Το μοντάζ της μνήμης έφερε την ματιά 
του στο ακόμα πρησμένο της γόνατο. 
-Τι έγινε κυρά Λένη;
-Τρεις μέρες δεν έχουν έρθει κουνάβια έπιασε το 
κόλπο που μου είπε ένας γεωπόνος

-Τι σου είπε;
-Να βάλω πετρούλες μέσα στις γλάστρες.
Εδώ έπιασε τόπο η παροιμία «Ο καθένας με τον 
πόνο του». Άλλα εννοούσε ο κυρ Κώστας άλλα κα-
τάλαβε η γειτόνισσά του.
-Τι σου είπε ο Μαχαιρίδης ;
-Θέλει μαχαίρι το γόνατο.
-Θα κάνεις εγχείρηση;
-Ναι.
-Πότε;
-Δεν ξέρω . Ετοιμάστηκα την Τετάρτη, ντύθηκα 
για το χειρουργείο αλλά δεν έγινε.
-Γιατί δεν χειρουργήθηκες;
-Δεν μπορούσε ο γιατρός.
-Μπορούσε αλλά δεν έδωσες ναύλο.
-Γιατί ναυτικός είναι ή καραβοκύρης;
-Όχι, παιδί από την Πάρο.
-Καλέ τον ρώτησα από πού κρατάει!
-Από πού είναι;
-Κάπου από την Στερεά Ελλάδα.
-Λάθος, είναι γιατρός από την Πάρο.
-Μα αφού τον ρώτησα σου λέω.
-Υπάρχουν δυο μέρη που τα λένε Πάρο. Το ένα 
είναι νησί και το άλλο βρίσκεται παντού και εί-
ναι ρήμα , γράφεται με ωμέγα. Γιατρός για να τα 
πάρω.
Εκείνη την στιγμή ακούστηκε μια γνωστή κόρνα, 
ο γιος της μιλούσε από το ανοικτό παράθυρο.
Ήταν βιαστικός.
-Μάνα την Παρασκευή κάνεις την επέμβαση.
-Έχω παραγγείλει χώμα να μου το φέρει ο γεω-

πόνος.
Είπαμε ο καθένας με τον πόνο του.
-Έχεις χειρουργείο, το καταλαβαίνεις;
-Και την Τετάρτη είχα.
- Το κανόνισα με τον Μαχαιρίδη.
Από το ανοικτό παράθυρο έτριψε δείκτη και αντί-
χειρα σα να μετρούσε χρήματα, το υπονοούμενο 
ήταν σαφέστατο και για τους δυο ηλικιωμένους.
-Γιατρός από την πάρω !
Είπε αντί για καλημέρα ο κυρ Κώστας.
Την Παρασκευή η κυρά Λένη έκανε μια πετυχημέ-
νη επέμβαση.

*Η ιστορία είναι φανταστική. Η ατάκα «για-
τρός από την Πάρο» ανήκει σε αγαπημένο δά-
σκαλο, την είπε για ευνόητους λόγους… σχε-
τικούς με την φανταστική μας ιστορία!
**Στις ηλεκτρονικές διορθώσεις της δεύτερης 
ανάγνωσης βοήθησε το Μαράκι της οποίας 
χάρισμα είναι και η φωτογραφία.
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Μαλτέζος: Έχουμε γίνει 
ρεζίλι των σκυλιών

Το θέμα της σίτισης των 80 αδέσποτων που 
φιλοξενούνται στα παλιά σφαγεία του Δήμου 
Άργους – Μυκηνών, αναδεικνύει με δήλωσή 
του, ο νέος δήμαρχος Άργους Μυκηνών Γιάν-
νης Μαλτέζος: 
«…Άντε να έρθει η 01.01.2024 γιατί με  όλους 
αυτούς έχουμε γίνει "ρεζίλι των σκυλιών"! 
Τους αφήνω ένα περιθώριο μέχρι την Πέμπτη 
το πρωί να φέρουν 30 σακιά τροφή στα άμοι-
ρα ζώα,  τα οποία από την 15.10.2023 έχουν 
αφήσει στην τύχη τους. Διαφορετικά θα γίνου-
με για άλλη μια φορά, για τους λάθος λόγους, 
γνωστοί στο Πανελλήνιο».
Εξάλλου, με άλλη παρέμβασή του ο κος Μαλ-
τέζος ανακοινώνει ότι έχουν ξεκινήσει προ-
σφυγές και κάποιες δε τους έχουν ήδη κοι-
νοποιηθεί, με αφορμή ληφθείσες αποφάσεις 
της οικονομικής επιτροπής του δήμου Άργους 
– Μυκηνών, η οποία δεν είχε προχωρήσει στις 
προβλεπόμενες και νόμιμες διαδικασίες ανά-
δειξης νέου αντιπροέδρου μετά την παραίτη-
ση του Δημήτρη Κρίγγου, αλλά σε μονομερείς 
ενέργειες αντικατάστασης του, συνέχιζε να λει-
τουργεί κανονικά.

Πώς θα γίνει ο κόμβος 
Λυγουριού

Μπήκαν μπουλντόζες για τον παρακαμπτήριο 
δρόμο κοντά στο Κ.Υ.

Ξεκίνησαν οι εργασίες για τον «Κόμβο Λυ-
γουριού», αρχικά με την κατασκευή παρα-
καμπτηρίου δρόμου πλησίον του Κέντρου 
Υγείας. 
Αντικείμενο του έργου είναι η αναβάθμιση 
του υφιστάμενου ισόπεδου κόμβου, που 
συνδέει τη νέα αρτηρία Ναυπλίου - Λυ-
γουριού με τον υφιστάμενο δρόμο Θεάτρου 

Επιδαύρου – Λυγουριού.
Η διαμόρφωση του νέου ισόπεδου κυκλικού 
κόμβου περιλαμβάνει χωματουργικά, τεχνι-
κά έργα, οδοστρώσια, ασφαλτικά, σήμανση, 
αποχέτευση ομβρίων, κατασκευή πεζοδρο-
μίων, μικρών τοίχων κλπ, τοποθέτηση πι-
νακίδων σήμανσης και γενική διαμόρφωση 
υπάρχοντος κόμβου μορφής.
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Εικόνα 1η.
Σάββατο βράδυ.
Η οικογένεια, πατέρας, δικηγόρος, μη-
τέρα, γιατρός
γιός 1ος: 20 χρονών φοιτητής, Απο-
στόλης
γιός 2ος: 13 χρονών μαθητής, Κων-
σταντίνος
κόρη: 12 χρονών μαθήτρια, Πηνελόπη
κάθονται στον καναπέ στο σαλόνι και 
βλέπουν στην τηλεόραση ένα μουσικό 
πρόγραμμα.
Σε ένα διάλειμμα του προγράμματος ο 

εκφωνητής λέει: «Όλοι αύριο στο μεγάλο Ντέρμπυ».
Κι αμέσως ακούστηκαν οι ύμνοι των δύο αιωνίων αντιπάλων και δυ-
νατές κραυγές φιλάθλων.
- Πατέρα θα πάμε οπωσδήποτε, έτσι; ρωτάει ο μεγάλος γιος, ο Αποστό-
λης. Μου είπες ότι βρήκες εισιτήρια στη «μαύρη αγορά».
- Τι είναι μαύρη αγορά; πετάγεται η Πηνελόπη.
- Σώπα, μικρούλα, παρεμβαίνει η μητέρα, δεν είναι αυτά για κορίτσια.
- Εγώ θέλω να μάθω, πετάγεται ο Κωνσταντίνος, γιατί είμαι αγόρι και 
θα κάνω τον μάγκα στους φίλους μου. Πέσ’ τε μου να ξέρω.
Ο πατέρας ξεροβήχει, κοιτάζει λοξά τη μητέρα και του απαντάει σχεδόν 
αδιάφορα.
- Κωστάκη, μαύρη αγορά είναι όταν δεν αγοράζεις εισιτήρια από τα 
ταμεία των συλλόγων αλλά σε διάφορα στέκια από ανθρώπους που 
διαθέτουν πολλά τέτοια.
- Και πού τα βρίσκουν αυτοί; ξαναρωτάει ο μικρός γιος, και γιατί είναι 
κακό αυτό; έτσι δεν γίνονται και ουρές μπροστά στα γήπεδα, όπως έχω 
δει στην τηλεόραση.
Παρεμβαίνει ο Αποστόλης.
- Αδελφάκι, αυτοί οι τύποι έχουν τα «λούκια», τις σχέσεις τέλος πάντων 
και βρίσκουν τρόπους να παίρνουν φτηνά ή τζάμπα πολλά εισιτήρια 
και τα πουλάνε σε διπλή και τριπλή τιμή χωρίς να δίνουν στην εφορία 
τίποτα, ενώ οφείλουν.
- Επειδή όλα αυτά γίνονται στα κρυφά γι’ αυτό μιλάμε για «μαύρο χρή-
μα και μαύρη αγορά», προσθέτει ο πατέρας χωρίς να είναι βέβαιος ότι 
αυτή είναι και η σωστή ερμηνεία.
Την ίδια ώρα χτυπάει το τηλέφωνο, το σηκώνει ο πατέρας και ακούει 
ένα φίλο του να του λέει πως βρήκε άλλα τέσσερα εισιτήρια και του 
προτείνει να πάρουν μαζί και τα μικρά παιδιά, τον Κωνσταντίνο και 
την Πηνελόπη και τα δύο δικά του.
Ο Κωνσταντίνος πετάει από τη χαρά του.
- Ναι, ναι, μπαμπά, θα έρθω και εγώ. Θα κάνω μεγάλη καζούρα στους 
φίλους μου τη Δευτέρα στο σχολείο. 
Η Πηνελόπη έμοιαζε να μην ενδιαφέρεται ιδιαίτερα. Γυρίζει προς τη 
μητέρα της και της λέει: «Μαμά δεν θέλω να πάω, αυτά δεν είναι για 
κορίτσια, έχω ακούσει πως γίνονται καβγάδες, πέφτει ξύλο, και όλοι 
βρίζουν. Προτιμώ να πάω με τις φίλες μου να παίξουμε ήσυχα».
- Καλά, πάμε τώρα για ύπνο, λέει ο πατέρας, κλείνοντας την τηλεόρα-
ση. Αύριο το πρωί θα ξαναδούμε τί θα κάνουμε.
Εικόνα 2η.
Κυριακή πρωί.
Καφενείο φιλάθλων.
Δύο τύποι φοράνε κασκόλ διαφορετικών χρωμάτων (πράσινο – κόκκι-
νο), παίζουν τάβλι, ενώ άλλοι δύο – τρεις πίνουν καφεδάκι και διαβά-
ζουν αθλητικές εφημερίδες.
- Θα σας σκίσουμε σήμερα, λέει με έμφαση ο ένας ενώ ρίχνει τα ζάρια. 
Φέρνει 5 – 2. Τόσα θα σας ρίξουμε, συνεχίζει, «πεντάρα».
- Σιγά τα αυγά, του απαντάει ο άλλος, ρίχνοντας με τη σειρά του τα 
ζάρια και κάνοντας «πόρτα». Έτσι θα σας «κλείσουμε», να μην μπορείτε 
να φύγετε, συνεχίζει γελώντας με το αστείο του.
Αυτοί που κρατάνε αθλητικές εφημερίδες, διαφορετικής ομάδας, δια-
βάζουν δυνατά τους τίτλους.
- Ο ένας (με κίτρινα): «Θα αρπάξουν τα λάφυρα των προέδρων οι πει-
ρατές του πρωταθλήματος».
- Ο άλλος (με μαύρα): «Οι αετοί με τα ακονισμένα νύχια θα κατασπα-
ράξουν τις κότες».
- Ο τρίτος (με μωβ): «Τρύπια η άμυνα των ομάδων που χρυσοπληρώ-
νουν ξένους παίκτες, θα τους γαζώσουν οι δικοί μας μάγκες».
Οι δύο που έπαιζαν τάβλι, έσκυψαν μπροστά για να μην ακούγονται 
και είπαν ψιθυριστά: «Ασ’ τους να λένε, εμείς ελέγχουμε τα παιχνίδια. 
Οι πρόεδροί μας να’ ναι καλά. Ξέρουν να ρίχνουν τα κορόιδα».
Εικόνα 3η.
Πρακτορείο ΟΠΑΠ.
Τραπέζι με πελάτες που συμπληρώνουν δελτία.
Πάγκος του πράκτορα, με μηχανή.
1ος πελάτης, μεγάλης ηλικίας, συνταξιούχος.
- Θα παίξω 1 στο πρώτο ημίχρονο και 2  τελικό.

- Γιατί, τον ρωτάει ο καταστηματάρχης; Αφύσικο μου φαίνεται να κερ-
δίζει στο πρώτο ημίχρονο ο γηπεδούχος και να χάνει στο τέλος.
- Έχω ακούσει φήμες ότι το ματς είναι στημένο, ο διαιτητής και κάποιοι 
παίκτες είμαι μέσα στο «κόλπο» ν’ αφήσουν να μπει γκολ ακόμα κι από 
θέση οφσάϊντ. Ή θα δώσει πέναλτι. Έτσι θα φέρει υψηλή απόδοση στο 
Στοίχημα. Θα παίξω 30 € και αν όλα πάνε καλά όπως που είπαν οι 
«δικοί μας» θα εισπράξω 400-500 €. Μια ολόκληρη σύνταξη χωρίς να 
δουλέψω ούτε μια ώρα. Μεγάλη υπόθεση το στοίχημα, συμπλήρωσε.
2ος πελάτης, νεαρός, άνεργος.
- Θα παίξω τρία ματς over, θα μπουν πολλά γκολ, τα έχω εντοπίσει. Τα 
μελετάω δύο μήνες τώρα. Είναι η ώρα για το μπαμ.
- Καλά πού τα βρήκες τα λεφτά να παίξεις; τον ρωτάει ο καταστημα-
τάρχης.
- Είναι τα τελευταία μου, λέει ο νεαρός. Τα παίζω όλα για όλα. Τί να τα 
κάνω τα 20 €, ν’ αγοράσω βιβλία να διαβάσω;
3ος πελάτης, σοβαρός επιστήμονας.
- Έχω ακούσει για στημένα παιχνίδια και για πληρωμένους διαιτητές. 
Εγώ όμως δεν τα πιστεύω αυτά. Η ομάδα μου «πετάει». Οι μετεγγραφές 
έπιασαν τόπο. Ο πρόεδρος χάλασε πολύ χρήμα. Γιατί να γίνει βρώμικο 
παιχνίδι αφού τους κερδίζουμε στα ίσια; Θα παίξω στο 1 τουλάχιστον 
100 €.
4ος πελάτης, γυναίκα, νοικοκυρά.
- Δεν το ξέρει ο άντρας μου ότι κάθε εβδομάδα έρχομαι και παίζω τις 
λίγες οικονομίες μου.
- Και πού ξέρεις τί σημειώνεις, ρωτάει ο καταστηματάρχης.
- Στην αρχή σημείωνα στην τύχη. Τώρα ρωτάω μια κουνιάδα μου που 
ξέρει να διαβάζει και τον καφέ και μου λέει.
- Έχεις κερδίσει ποτέ, ρωτάει ο καταστηματάρχης.
- Ε! καμιά φορά παίρνω τα λεφτά μου πίσω, αλλά εγώ επιμένω. Η κου-
νιάδα μου είπε πώς όπου νάναι θα πιάσω μεγάλο ποσό.
Εικόνα 4η.
Σκοτεινό δωμάτιο.
Ανθρώπινες 4-5 φιγούρες που φαίνονται αχνά. Ρούχα μαύρα, γκρι 
και ριγέ γύρω από ένα τραπέζι όπου πάνω είναι δύο σφυρίχτρες και 
χαρτονομίσματα.
Αυτός που μοιάζει με αρχηγό, με άσπρο κουστούμι λέει:
- Όπως είπαμε και σχεδιάσαμε. Αύριο το ματς πρέπει να τελειώσει 
ισόπαλο 3-3. Οι άλλοι θα προηγηθούν στο ημίχρονο με 1-3 και στο 
δεύτερο οι δικοί μας θα τους ισοφαρίσουν 3-3.
- Έχει κανείς κάτι να ρωτήσει; 
Οι άνθρωποι με τα μαύρα, τα γκρι κουνάνε το κεφάλι τους συμφω-
νώντας.
- Αν κάτι στραβό συμβεί, έχω ειδοποιήσει την «εξέδρα» για επεισόδια 
και διακοπή του αγώνα. Σ’ αυτή την περίπτωση τον κρίσιμο ρόλο θα 
αναλάβει το δεξί μου χέρι, και δείχνει τον τύπο με τα ριγέ ρούχα.
- Όλα Ο.Κ, under control.
- Όλα Ο.Κ, πρόεδρε.
Εικόνα 5η.
Αμφιθέατρο Πανεπιστημίου.
Φοιτητές, φοιτήτριες, γεμάτο.
Στην έδρα ο Καθηγητής εγκληματολογίας παραδίδει το μάθημα «Ο 
σύγχρονος Χουλιγκανισμός».

«Στην Ελλάδα χούλιγκαν ονομάζουμε αυτόν τον εξαγριωμένο οπαδό 
ο οποίος μπαίνει στο γήπεδο για να τα «σπάσει». Άλλοτε ήταν παιδιά 
που δεν περνούσαν καλά στο σπίτι τους, άλλοτε ήταν νεαροί που τους 
έβαζαν διάφοροι για να κερδίζουν λεφτά, άλλοτε πήγαιναν όλοι μαζί 
φωνάζοντας συνθήματα κατά των αντιπάλων κι άλλοτε – δυστυχώς 
– πρόκειται για πραγματικούς εγκληματίες που μέσα στο πλήθος βρί-
σκουν τρόπο να κλέβουν ή και να μαχαιρώνουν».
- Και ποιος είναι το θύμα αυτής της βίας; πετάγεται ένας φοιτητής από 
τα πρώτα καθίσματα που άκουγε με ενδιαφέρον.
- Θύματα της βίας είναι άλλοτε τα μέλη των αντίπαλων οργανωμέ-
νων οπαδών, άλλοτε ο οποιοσδήποτε φίλαθλος ή περαστικός, άλλοτε 
η ευρύτερη περιοχή (όπου καίγονται και καταστρέφονται αυτοκίνητα 
φτωχών βιοπαλαιστών), άλλοτε η ίδια η ομάδα (που χάνει πόρους 
και τιμωρείται). Στην πραγματικότητα θύμα είναι και όλη η ελληνική 
κοινωνία που θέλει να πάει στο γήπεδο και φοβάται. Πρόσφατα απει-
λήθηκαν και οικογένειες (παικτών, διαιτητών, κ. ά.).
- Και δεν υπάρχει «αντίδοτο», μέτρα αυστηρά από την Πολιτεία;, ρωτάει 
με αφέλεια ένα κορίτσι από τα πίσω καθίσματα.
- Και τί δεν έχει προταθεί: κάμερες, εισιτήρια με όνομα, αθλητική αστυ-
νομία, διεθνής επιτήρηση, διακοπή πρωταθλήματος. Πόσοι και πόσοι 
νόμοι και θεσμοί δεν ψηφίστηκαν; Τα ευχολόγια περί πρόληψης (στο 
σχολείο, στην τοπική κοινωνία) ούτε έπιασαν (επί 30 χρόνια που λέ-
γονται), ούτε μπορεί να λειτουργήσουν. Η πρόληψη χρειάζεται πολύ 
χρόνο και δουλειά σκληρή από όλους.
Πρέπει όλοι οι φορείς να αναλάβουν τις ευθύνες τους. Το ίδιο και οι 
παίκτες και οι δημοσιογράφοι. Όλοι πρέπει να βοηθήσουν και ν’ αλ-
λάξουν μυαλά.
- Βία, ντόπινγκ και στημένα παιχνίδια έχουν μολύνει το τόσο λαϊκό και 
δημοφιλές άθλημα όπως το ποδόσφαιρο και δεν βλέπω λύση, κλείνει 
τη διάλεξή του ο Καθηγητής Εγκληματολογίας.
Εικόνα 6η.
Τρεις το μεσημέρι.
Στο γήπεδο, καθισμένοι στην εξέδρα ο πατέρας, η μητέρα και τα τρία 
παιδιά μαζί με τους φίλους τους και τα παιδιά τους.
Η συμφωνία ήταν αυτή. Να πάνε όλοι μαζί για να προσέχουν ο ένας 
τον άλλο. Ιδίως τις γυναίκες και τα κορίτσια.
Η ατμόσφαιρα τεταμένη. Είχαν φτάσει 1 ½ ώρα νωρίτερα για να μην 
τους πάρουνε τις θέσεις και έχουν ακούσει όλες τις βρισιές του κό-
σμου. Ευτυχώς τα εισιτήριά τους βρίσκονταν στο διάζωμα που χωρίζει 
τις κερκίδες των φανατικών κι έτσι γύρω τους δεν υπάρχει μεγάλη 
ταραχή. 
Η μία κερκίδα φώναζε: «Αλήτες», η άλλη: «Βούλγαροι».
Όταν ακούγονταν κάτι άλλα συνθήματα ιδιαίτερα υβριστικά οι μητέρες 
έκλειναν τα’ αυτιά των κοριτσιών για να μην ακούνε.
Όταν άρχισε το ματς ο αγωνιστικός χώρος γέμισε από καπνογόνα και 
βεγγαλικά.
- Πώς τα βάζουνε μέσα όλα αυτά, αφού μας έκαναν προσεκτικό έλεγχο 
πριν μπούμε, ρώτησε ο Αποστόλης και ίσα που πρόλαβε να σκύψει για 
να γλιτώσει ένα βεγγαλικό που ερχόταν κατά πάνω του.
- Κάποια κόλπα θα ξέρουν, απαντάει ο φίλος της οικογένειας. Κάποιους 
θα «δωροδοκούν».
Κανένας δεν κοίταγε τί γινότανε μέσα στο τερέν. Ποιος κλώτσαγε και 

ποιος απέκρουε.
Όλοι είχαν το μυαλό τους στα συνθήματα από τις εξέδρες και στα βεγ-
γαλικά.
Ο διαιτητής και τα μεγάφωνα καλούσαν σε ηρεμία αλλά οι χούλιγκανς 
των ομάδων είχαν το δικό τους νόμο.
Έξαφνα, ένας σοβαρός μέχρι τότε κύριος με σινιέ κουστούμι, που κα-
θόταν ακριβώς πίσω από τις δύο οικογένειες, σηκώθηκε όρθιος και 
βρίζοντας χυδαία πέταξε προς τον επόπτη ένα μπουκάλι νερό.
Ο επόπτης έσκυψε και έτσι δεν του ήρθε κατακούτελα.
- Πάμε να φύγουμε, είχαν σχεδόν ταυτόγχρονα οι πατεράδες και οι δύο 
οικογένειες σηκώθηκαν από τις θέσεις τους και με δυσκολία διέσχισαν 
το διάδρομο για να βγουν από το διάζωμα και ύστερα από το γήπεδο.
Πήγε να φέρει αντιρρήσεις ο Αποστόλης αλλά το βλέμμα του πατέρα 
τον έκανε να σιωπήσει.
Εικόνα 7η.
Κυριακή βράδυ.
Αθλητική εκπομπή.
Η οικογένεια μπροστά στην τηλεόραση βλέπει το τί έγινε στο γήπεδο.
Με έκπληξη διαπιστώνει ότι ούτε οι βρισιές ακούγονταν ούτε όλοι οι 
βανδαλισμοί και τα επεισόδια δείχτηκαν.
- Σε άλλο γήπεδο πήγαμε; σχολίασε μισογελώντας η μητέρα.
- Μαμά, φοβήθηκα, ευτυχώς που φύγαμε νωρίς, είπε η Πηνελόπη.
- Πώς ήρθε τελικά το σκορ, ρώτησε σχεδόν αδιάφορα ο Αποστόλης.
- 1-3 στο πρώτο ημίχρονο, 3-3 τελικό, πετάχτηκε ο Κωστάκης που είχε 
ενημερωθεί από τους φίλους του νωρίτερα.
- Περίεργο, πολύ περίεργο, μονολόγησε ο πατέρας και έκλεισε την τη-
λεόραση γιατί αύριο οι μεγάλοι είχαν δουλειά και οι μικροί σχολείο 
και Πανεπιστήμιο.
Εικόνα 8η.
Γραφείο Υπουργού Αθλητισμού.
Σύσκεψη. Παράγοντες αθλητισμού, ομοσπονδιών, σωματείων. Όλοι 
σοβαροί και συνοφρυωμένοι.
- Δεν πάει άλλο, ξεκινάει την κουβέντα ο Υπουργός. Έχουμε μπροστά 
μας Ευρωπαϊκό πρωτάθλημα, θα παίζουν οι εθνικές ομάδες, θα με-
ταδίδουν τους αγώνες παγκόσμια δίκτυα, δεν είναι δυνατό 100-200 
χούλιγκανς να μας κάνουν διεθνώς ρεζίλι.
- Δεν είναι μόνο 100-200, τόλμησε να ψελλίσει ο Γενικός Γραμματέας. 
Είναι πολλοί.
- Δεν με ενδιαφέρει πόσοι είναι, απάντησε με απότομο ύφος ο Υπουρ-
γός και απευθυνόμενος προς τους παριστάμενους Προέδρους Ομάδων, 
Διαιτησίας Ποδοσφαιριστών, ΜΜΕ είπε με δυνατή φωνή: «Μαζέψ’ τε 
τους, εδώ και τώρα. Αλλιώς όλοι θα πάτε, θα πάνε εννοώ, φυλακή».
Οι συνομιλητές κοιτούσαν ο ένας τον άλλο και κατά τη συζήτηση έρι-
χναν την ευθύνη ο ένας στον άλλο.
Τρεις ώρες διάλογος που δεν κατέληξε πουθενά. Ο Υπουργός βγήκε 
στην τηλεόραση το ίδιο βράδυ και ανακοίνωσε την ψήφιση νέου νόμου 
με αυστηρότερες ποινές.
Εικόνα 9η.
Αμφιθέατρο, μάθημα Ποινικού Δικαίου. Ο Καθηγητής προτείνει λύσεις 
για την αντιμετώπιση του χουλιγκανισμού.
«Πρέπει να δούμε γιατί τα «σπάνε» οι παίκτες, οι φίλαθλοι, ή και οι 
«καθωσπρέπει» θεατές. Κι όχι μόνο μέσα στο γήπεδο αλλά και έξω από 
αυτό πριν αρχίσει το ματς ή και μετά το τέλος. Οργανωμένοι οπαδοί, 
αυτό που ονομάζουμε «σύνδεσμοι» κουβαλάνε ρόπαλα και πέτρες και 
τις πετάνε στους αστυνομικούς ή στους αντιπάλους και συχνά «ανοί-
γουν κεφάλια».
- Και πώς θα το κατορθώσουμε, ρωτάει με ενδιαφέρον ένας φοιτητής 
που ήταν φανερά φίλαθλος κάποιας ομάδας.
- Point system, απαντάει αμέσως ο Καθηγητής. Μονάδες ποινής, ερ-
μηνεύει τον όρο. Όποιος βρίζει, ανεβάζει πανώ με ρατσιστικά συνθήμα-
τα, μπαίνει χωρίς εισιτήριο στο γήπεδο, τα σπάει και δέρνει, όχι μόνο θα 
τιμωρείται ο ίδιος αλλά και η ομάδα του. Κι αν η ομάδα συμπληρώσει 
έναν αριθμό ποινών θα υποβιβάζεται σε κατώτερη κατηγορία».
Από κάτω, οι φοιτητές επικροτούν.
Κανένας όμως επίσημος ή υπεύθυνος δεν είναι παρόν για ν’ ακούσει.
Εικόνα 10η.
Παιδιά παίζουν μπάλα σε μια αλάνα, κοντά στο σχολείο και γελάνε 
χαρούμενα. Την Κυριακή έχουν ενδοσχολικό πρωτάθλημα και θέλουν 
να κερδίσουν.
- Fair play, τους είχε πει ο Καθηγητής στη γυμναστική. Στον ερασιτε-
χνισμό κερδίζει ο καλύτερος και όχι ο πιο πονηρός, είχε προσθέσει. Εδώ 
δεν χρειαζόμαστε Προέδρους, Διαιτητές, Στοιχήματα και Βία. Για μας ο 
αθλητισμός είναι πολιτισμός. Αυτό θέλουμε και αυτό υπηρετούμε με 
χαρά. Στην εξέδρα του μικρού γηπέδου της γειτονιάς θάναι μεθαύριο 
οι γονείς σας, όλη η οικογένεια. Να παίξετε γι’ αυτούς, για εσάς και 
για το ίδιο το παιχνίδι. Αυτό αξίζει. Γι’ αυτό ν’ αγωνιστούμε. Έντιμα 
και καθαρά.

27/1/23

Του Γιάννη Του Γιάννη 
Πανούση,Πανούση,  
καθηγητή καθηγητή 
Εγκληματολογίας Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο στο Πανεπιστήμιο 
ΑθηνώνΑθηνών

Σαν παλιό σινεμά... [Το σήριαλ για την αθλητική βία συνεχίζεται...]
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14.12.1502 Η Πελοπόννησος «περνά» στα χέρια του Σαλτάνου
Οι πρώτες οθω-
μανικές επιδρο-
μές στον Μοριά 
έγιναν το 1397, 
το 1400 και το 
1401, προετοιμά-
ζοντας το έδαφος 
για την κατάκτη-
ση του. Το 1415, 
ανακατασκευά-
στηκε το Εξαμίλιο 
τείχος κοντά στην 
Κόρινθο που είχε 

καταστραφεί από τους Τούρκους το 
1397. Το 1423, ο Τουραχάν μπέης 
πέρασε εύκολα από εκεί κι έφτασε 
ως τον Μυστρά, όπου ανάγκασε τον 
Δεσπότη του Θεόδωρο Β΄ να γίνει 
φόρου υποτελής στους . Το 1446 άρ-
χισε η μεγάλη επίθεση εναντίον του 
Δεσποτάτου του Μορέως. Ο ίδιος ο 
Μουράτ Β΄, πέρασε το Εξαμίλιο, προ-
χώρησε στα δυτικά ως τη Γλαρέντζα 
(Κυλλήνη) και κατέστρεψε τη Βοστί-
τσα (Αίγιο) και την Πάτρα, θέτοντας 
υπό τον έλεγχο του όλη τη ΒΔ και τη 
ΒΑ Πελοπόννησο. Ακολούθησαν εξε-
γέρσεις Μανιατών και Αλβανών, τις 
οποίες κατέστειλε ο ίδιος ο Μωάμεθ ο 
Πορθητής το 1458-60.
Ο Α΄ Βενετοτουρκικός Πόλεμος ξέ-
σπασε ανάμεσα στην Δημοκρατία της 
Βενετίας και τους συμμάχους της με 
την Οθωμανική Αυτοκρατορία (1463 
– 1479), σ αυτόν πήραν μέρος πολ-
λοί Πελοποννήσιοι οπλαρχηγοί. Μετά 
την Άλωση της Κωνσταντινούπολης 
(1453) και των υπόλοιπων τμημάτων 
που ανήκαν στην Βυζαντινή Αυτο-
κρατορία από τους Οθωμανούς οι 
Βενετοί έχασαν σημαντικές κτήσεις 
όπως η Κρήτη και η Αλβανία. Η ση-
μαντικότερη απώλεια ήταν η Εύβοια 
και η πρωτεύουσα Χαλκίδα (1470) 
που στάθηκε για πολλούς αιώνες το 
επίκεντρο της Βενετσιάνικης κυριαρ-
χίας στον Ελληνικό χώρο. Ο πόλεμος 
έφερε ταχύτατη εξέλιξη του Οθωμανι-
κού ναυτικού που μετά το τέλος του 
μπορούσε να ανταγωνιστεί ισάξια 
στο Αιγαίο Πέλαγος το Βενετσιάνικο 
ναυτικό και τους Ιωαννίτες Ιππότες. 
Τα τελευταία χρόνια η Βενετία μπό-
ρεσε να ανακτήσει μερικές απώλειες 
όπως το Σταυροφορικό Βασίλειο της 
Κύπρου περιορίζοντας την ήττα της.
Οι σύμμαχοι οργάνωσαν την επίθεση 
εναντίον των Οθωμανών σε δυο επί-
πεδα: οι Βενετοί με τον Αλβίζε Λορε-
ντάν και τον στρατηγό του Μπερτόλ-
ντο Έστε επιτέθηκαν με 20.000 άντρες 
στην Πελοπόννησο και ο Ματθαίος 
Κορβίνος στην Βοσνία. Την ίδια εποχή 
ο Πάπας Πίος Β΄ συγκρότησε στρατό 
στην Ανκόνα με ελπίδες να έχει και 
ο ίδιος προσωπική συμμετοχή.Όταν 
έφτασε ο Έστε αποβίβασε τον στρατό 
του και με προκηρύξεις κάλεσε τους 
Έλληνες να τον βοηθήσουν ενάντια 
στους Τούρκους. Πράγματι, πολλοί 
Αρκάδες και Μανιάτες κινήθηκαν και 
ενώθηκαν με τον Βενετσιάνικο στρα-
τό. Ο Λορεντάν ξεσήκωσε τα νησιά σε 

αποστασία εναντίον των Οθωμανών 
ενώθηκε με τον Έστε μπροστά στο 
Ναύπλιο (1 Αυγούστου 1463). Οι Βε-
νετοί στις αρχές Αυγούστου ανακατέ-
λαβαν το Άργος, οχύρωσαν τον Ισθμό, 
επισκεύασαν το Εξαμίλιον τείχος και 
το εξόπλισαν με πολλά κανόνια.Πο-
λιόρκησαν το κάστρο της Ακροκορίν-
θου που είχε τον έλεγχο σε ολόκληρη 
την βορειοανατολική Πελοπόννησο 
και υπερασπιζόταν ο Τουραχάνογλου 
Ομέρ Μπέης αλλά συνετρίβησαν (20 
Οκτωβρίου 1463). Ο Μπερτόλντο 
Έστε τραυματίστηκε θανάσιμα και πέ-
θανε, οι Βενετοί διέκοψαν την πολι-
ορκία και αποσύρθηκαν στο Εξαμίλιο 
και το Ναύπλιο.
Ο σουλτάνος Μωάμεθ Β΄ ο Πορθη-
τής αντέδρασε άμεσα και έστειλε τον 
Μεγάλο Βεζύρη Μαχμούτ Πασάς 
Αντζέλοβιτς με ισχυρό στρατό για να 
ενισχύσει την άμυνα των Οθωμανών. 
Η εκστρατεία στην Πελοπόννησο σύ-
ντομα εξελίχτηκε σε μεγάλο θρίαμβο 
για τους Οθωμανούς, ο Τουραχάνο-
γλου Ομέρ Μπέης είχε προειδοποιή-
σει ότι οι Βενετοί ήταν πολύ ισχυροί 
στο Εξαμίλιο αλλά ο Μαχμούτ Πασάς 
Αντζέλοβιτς αποφάσισε να τους αιφ-
νιδιάσει. Όταν έφτασαν οι Οθωμανοί 
στον Ισθμό ο στρατός των Βενετών 
είχε διαλυθεί από επιδημία δυσεντε-
ρίας και δραπέτευσαν στο Ναύπλιο 
χωρίς να δώσουν μάχη. Οι Οθωμανοί 
κυρίευσαν το Εξαμίλιο και βάδισαν 
στο εσωτερικό του Μοριά, το Άργος 
ισοπεδώθηκε και όλες οι περιοχές που 
ανήκαν στην Δημοκρατία της Βενετί-
ας ορκίστηκαν υποτέλεια στους Οθω-
μανούς. Ο Ζαγκάν Πασάς διορίστηκε 
ξανά κυβερνήτης του Μοριά ενώ ο 
Ομέρ Μπέης με τον στρατό του Ζα-
γκάν ανέλαβε την διοίκηση στις δυο 
πρώην μεγαλύτερες αποικίες των Βε-
νετών στην νότια Πελοπόννησο: την 
Κορώνη και την Μεθώνη Μεσσηνίας.
Το 1479 που ο Minio έγινε 
provveditore του Ναυπλίου μόλις 
είχε λήξει ο ενετο-οθωμανικός πόλε-
μος (1463-1479) με τη συνθήκη ειρή-
νης κατά την οποία οι δύο δυνάμεις 
όρισαν τα κοινά τους σύνορα. Αυτός 
ο ορισμός των ενετο-οθωμανικων συ-
νορών στην ενδοχώρα του Ναυπλίου 

είναι το κύριο θέμα των πρώτων ανα-
φορών του Minio. 
Στη συνθήκη ειρήνης, οι Ενετοί παρα-
χώρησαν τη Μάνη στους Οθωμανούς, 
αλλά ο Κροκόντυλος Κλαδάς, που 
μέχρι εκείνη τη στιγμή περιγραφόταν 
θετικά από τις σύγχρονές του ενετικές 
πηγές ως «τα μάλα αφοσιωμένος» 
(fidelissimo) στην Γαληνοτάτη, αρνή-
θηκε να παραχωρήσει τη Μάνη στους 
Οθωμανούς και ξεκίνησε μια εξέγερ-
ση εναντίον των τελευταίων. Αυτή η 
εξέγερση σηματοδοτεί τη ρήξη του 
Κλαδά με την Βενετία και την αλλα-
γή στάσης των ενετικών πηγών προς 
τον Κλαδά, οι οποίες αρχίζουν να τον 
περιγράφουν πλέον ως perfidissimo 
Greco («τα μάλα μπαμπέσης Γραι-
κός»), χαρακτηρισμό που χρησιμοποι-
εί και ο Minio.
Η εξέγερση του Κλαδά στη Μάνη είχε 
επιπτώσεις στο Ναύπλιο του Minio 
γιατί μια ομάδα δυσαρεστημένων Αρ-
βανιτών στρατιωτών (Stradioti) του 
Ναυπλίου με επικεφαλής τον Θεόδω-
ρο Μπούα στασίασαν (έγιναν ribelli 
«στασιώτες» και traditori «προδότες»), 
πήγαν στη Μάνη και εντάχθηκαν στις 
δυνάμεις του Κλαδά. Για το λόγο αυτό 
ο Minio τους αποκαλεί «Κλαδιώτες».
Όταν οι Οθωμανοί κατέπνιξαν την 
εξέγερση της Μάνης, ο μεν Κλαδάς 
κατέφυγε στην αυλή του βασιλιά της 
Νάπολης, Φερδινάνδου Α΄, ο δε Θε-
όδωρος Μπούας κατέφυγε στη Μο-

νεμβασιά, όπου συνελήφθη και φυ-
λακίστηκε από τους Ενετούς. Μετά τη 
σύλληψη του Μπούα, την ηγεσία των 
Κλαδιωτών ανέλαβε ο Μέξας Μπο-
ζίκης, του οποίου οι αδελφοί Πέτρος 
και Δούμας εξακολουθούσαν να υπη-
ρετούν την Γαληνοτάτη ως αρχηγοί 
στρατιωτών που είχαν τιμηθεί με τον 
τίτλο του ιππότη του Αγίου Μάρκου. 
Ο Μέξας οδήγησε τους Κλαδιώτες 
πίσω στα μέρη του Ναυπλίου, αλλά ο 
Minio αρνήθηκε να τους δεχτεί στις 
τάξεις των στρατιωτών. Έτσι η συμ-
μορία των Κλαδιωτών έγινε συμμορία 
«κακοποιών» (malfattori) και ο Minio 
τους καταλογίζει φόνους και ληστείες 
στην οθωμανική κυρίως επικράτεια. 
Πολλάκις ο Minio εξηγεί στις αναφο-
ρές του ότι οι εν υπηρεσία στρατιώτες 
αρνούνταν να συλλάβουν/κυνηγή-
σουν τους «κακοποιούς» Κλαδιώτες» 
επειδή ήταν «Αλβανίτες ομόφυλοι και 
συγγενείς τους». Έτσι, η συμμορία των 
Κλαδιωτών αποθρασύνθηκε και στα-
διακά άρχισε να διογκώνεται αριθμη-
τικά στρατολογώντας Αρβανίτες χω-
ρικούς που ήταν Οθωμανοί υπήκοοι. 
Τελικά επιστρατεύθηκαν τα μεγάλα 
μέσα για την παύση των παρανόμων 
δραστηριοτήτων των Κλαδιωτών. Έγι-
νε μια συνάντηση μεταξύ Οθωμανών 
αξιωματούχων του Μοριά, αρχηγών 
των Κλαδιωτών και αρχηγών των 
στρατιωτών. Σ’ αυτή τη συνάντηση 
τα συμφωνηθέντα των τριών παρα-
τάξεων επικυρώθηκαν με αυτό που ο 
Minio αποκαλεί «δόσιμο διαβεβαιώσε-
ων». Οι μεν αρχηγοί των Κλαδιωτών 
«διαβεβαίωσαν» ότι θα σταματούσαν 
τις παράνομες δραστηριότητές τους, 
αν ο Minio τους έπαιρνε πίσω στις τά-
ξεις των στρατιωτών με τα παλιά τους 
αξιώματα και ότι δεν θα παρανομού-
σαν μέχρι να έφτανε η οριστική απά-
ντηση της Βενετίας στο αίτημά τους. 
Ο δε Οθωμανός φλαμπουράρης του 
Μοριά πίεσε τον Minio να τους πάρει 
πίσω στις τάξεις των στρατιωτών του 
για να ησυχάσει ο τόπος από δαύτους. 
Τελικά οι ενετικές αρχές δέχτηκαν 
τους Κλαδιώτες πίσω στις τάξεις των 
στρατιωτών τους και οι Κλαδιώτες 
αναφέρονται μέσα στους 200 στρατι-
ώτες που ο Minio έστειλε στη βόρεια 

Ιταλία για τον πόλεμο της Φερράρας 
(1482-4).
Ο Minio στις αναφορές του στην Γα-
ληνότατη Δημοκρατία περιγράφει την 
κοινωνία του Ναυπλίου χωρισμένη σε 
τρια μέρη: «τόσο για τους σολδάτους, 
όσο και για τους καστρινούς και χωρι-
κούς της χώρας και των κάστρων, και 
τους στρατιώτες στις κατούνες τους, οι 
οποίοι πάντες υπακούουν σαν καλοί 
ποιμένες την Ημετέρα Σινιορία». Οι 
«σολδάτοι» είναι οι αλλοδαποί μισθο-
φόροι που ο Jacomo Barbarigo στις 
δικές του αναφορές περιγράφει ως 
forestieri, οι περισσότεροι από τους 
οποίους ήταν Ιταλοί. Οι υπόλοιποι 
κάτοικοι «πάντες συνολικά, τόσο οι 
καστρινοί και το πόπολο όσο και οι 
στρατιώτες … τόσο οι αγρότες όσο και 
οι στρατιώτες και άλλοι Αλβανίτες», 
με ένα αριθμό περίπου 1500 ατόμων 
που η ειρήνη του 1479 γιατί τους διέ-
κοψε το πλιάτσικο. 
Οι καστρινοί ζούνε στα κάστρα της 
χώρας του Ναυπλίου. Εκτός από το 
Ναύπλιο, το άλλο σημαντικό κάστρο 
που αναφέρει ο Minio είναι το κάστρο 
Θερμήσι στη σημερινή Θερμησία του 
δήμου Ερμιόνης. Το θεωρεί σημαντι-
κό επειδή το περιγράφει ως απόρθητο 
και διαθέτει προσοδοφόρες αλυκές 
από τις οποίες αγοράζουν αλάτι οι κά-
τοικοι πολλών περιοχών του Μοριά. 
Ο Minio περιγράφει ως «κατούνες 
Αλβανιτών» τους οικισμούς γύρω από 
το Θερμήσι. Οι περιγραφές του Θερ-
μησιού Στη συνέχεια περιγράφει και 
τον κάμπο των Ιρίων (Iri) ως τον «κύ-
ριο βοσκότοπο» όπου βόσκουν τ’ άλο-
γα των στρατιωτών του Ναυπλίου.
Ένα βασικό θέμα που περιγράφει ο 
Minio στις πρώτες αναφορές του είναι 
ο καθορισμός των συνόρων (confini) 
που χωρίζουν τη χώρα του ενετικού 
Ναυπλίου από τη χώρα του οθωμανι-
κού Άργους. Κατά τις διαπραγματεύ-
σεις οι δύο μεριές ανακάλυψαν στο 
μεθόριο «πολλές κατούνες, οι οικισμοί 
των Αλβανιτών» που πλήρωναν και 
το γήμορο (zemoro) στο ενετικό Ναύ-
πλιο και την δεκάτη (decima) στους 
τιμαριώτες (Timarati) του σουλτάνου 
και η κάθε παράταξη τους θεωρούσε 
δικούς της υπηκόους. Ο Β΄ Βενε-
τοτουρκικός Πόλεμος (1499-1502), 
είχε σαν αποτέλεσμα να καταλάβουν 
οι Τούρκοι τη Ναύπακτο (1499), τη 
Μεθώνη, την Κορώνη, και το Ναυα-
ρίνο (1500). Στους Βενετούς έμειναν 
μόνο το Ναύπλιο και η Μονεμβασία. 
Οι Ενετοί κράτησαν τα «όρια» στην 
περιοχή της Ναύπακτου και, τέλος, 
αναφέρει το «μεθόριον» Ναυπλίου-
Άργους και τα κάστρα Θερμήσι, Κα-
στρί και Τζιβέρι/Κιβέρι με τις αλυκές 
τους στη χώρα του Ναυπλίου.
Το 1537, ξέσπασε ο Γ΄ Ενετοτουρ-
κικός πόλεμος (1537-1540), με τη 
λήξη του οποίου το Ναύπλιο και η 
Μονεμβασία πέρασαν στα χέρια των 
Τούρκων. 

*O Κων/νος Χαρ. Τζιαμπάσης 
είναι αρχαιολόγος

του Κων/νου
Τζιαμπάση*
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Μουσείο Μπενάκη : Συνέδριο - βράβευση 
της Ιωάννας Παπαντωνίου    

Δημιούργησε σημαντικό έργο και ανέδειξε εξαιρετικές πτυχές του λαϊκού μας πολιτισμού.
Είκοσι χρόνια ζωής γιορτάζει η Ελληνική 
Εταιρεία Ενδυμασιολογίας έχοντας στα 
πρώτα 16 χρόνια της ως Πρόεδρο την 
ιδρύτριά της Ιωάννα Παπαντωνίου. Η 
επέτειος γιορτάστηκε με έναν ξεχωριστά 
πλούσιο τρόπο: με τη διοργάνωση ενός 
τριήμερου συνεδρίου και με την βράβευ-
ση, στο τέλος της πρώτης ημέρας, της 
Ιωάννας Παπαντωνίου. 
Το κλίμα ήταν συγκινητικό καθώς 
ακούστηκαν ηχογραφημένα μηνύματα 
ανθρώπων που συνεργάστηκαν με την 
Ιωάννα Παπαντωνίου από την Ελλάδα 
μέχρι και την Ιαπωνία! Όλα τα μηνύμα-
τα υπογράμμισαν τον χαρακτήρα ενός 
ανθρώπου που δημιούργησε σημαντικό 
έργο και ανέδειξε εξαιρετικές πτυχές του 
λαϊκού μας πολιτισμού. 
Ουσιαστικά, δεν είναι μόνο τα 20 χρόνια λει-
τουργίας της ΕΕΕ που σηματοδοτούν το έργο 
της μεγάλης αυτής προσωπικότητας, αλλά μια 
απίθανη δημιουργική τροχιά η οποία από το 
1956 και μετά, κομμάτι-κομμάτι κέντησε το πο-
λιτισμικό υφαντό ενός ολόκληρου πολιτισμού, 
δίδαξε τις αρετές της επιτόπιας έρευνας και βο-
ήθησε δεκάδες ερευνήτριες και ερευνητές με τις 

γνώσεις και τις εμπειρίες της.
Είναι ο λόγος για τον οποίο οι κυρίες του Προε-
δρείου (Σ. Μπαντουβάκη, Αγγ. Ρουμελιώτη, Ν. 
Μαχά-Μπιζούμη, Ξ. Πολίτου) αναφέρθηκαν με 
ξεχωριστά συγκινητικό τρόπο στη σχέση τους 
με την Ιωάννα Παπαντωνίου, παρουσιάζοντας 
στους συνέδρους και το κοινό που παρακο-
λουθούσε άγνωστες προσωπικές στιγμές από 

τις κοινές δραστηριότητες και αναζητήσεις. 
Θέλοντας να δώσουν έμφαση στο πολυσχιδές 
έργο της Ιωάννας Παπαντωνίου, μίλησαν για 
«συγκοινωνούντα δοχεία» καθώς, τα διάφορα 
σχήματα μέσω των οποίων παρουσιαζόταν και 
εκφραζόταν το έργο αυτό ήταν αλληλοσυνδε-
όμενα και με ιδιαίτερα βαρύτητα στα πολιτι-
στικά δρώμενα σε Ελλάδα και εξωτερικό. Το 

Πελοποννησιακό Λαογραφικό Ίδρυμα, 
το Ίδρυμα Βασίλης Παπαντωνίου, το 
Μουσείο παιχνιδιού, το Μουσείο Μπε-
νάκη, η Ελληνική Εταιρεία Ενδυμασι-
ολογίας και δεκάδες συνεργασίες με 
μουσεία και ιδρύματα πολιτισμού σε 
ολόκληρη τη χώρα. 
Πάρα πολλές και ίσως άγνωστες στο 
ευρύ κοινό οι αναφορές σε ιδιαίτερες 
πλευρές του σκηνογραφικού της έργου 
παράλληλα με το ενδυματολογικό. Το 
υλικό που προβλήθηκε στην αίθουσα 
του αμφιθεάτρου του Μουσείου Μπε-
νάκη έδωσε στο κοινό μια σχετικά πλή-
ρη εικόνα του έργου και των δραστη-
ριοτήτων, καθώς η παρουσίασή τους 
με λεπτομέρειες θα απαιτούσε πολύ 
χρόνο.

Η Ιωάννα Παπαντωνίου είχε έναν καλό λόγο 
να πει για κάθε μια από τις προσωπικότητες με 
τις οποίες συνεργάστηκε, παρούσες ή όχι.
Η λιτή και συγκινητική εκδήλωσε τελείωσε με 
δεξίωση στο χώρο του μουσείου και συζήτηση 
καθώς όλες και όλοι οι παρευρισκόμενοι είχαν 
κάτι να της πουν και εκείνη κάτι για να τους 
απαντήσει.                Γ. Κόνδης

Μια ιδέα που γεννήθηκε στο Ναύπλιο: Εορταστικές Κάρτες για τους Κρατούμε-
νους της χώρας από την Γενική Γραμματεία Αντεγκληματικής Πολιτικής

Πριν λίγα χρόνια, το δημοτικό σχολείο που λει-
τουργεί στο Κατάστημα Κράτησης Ναυπλίου 
(δικαστικές φυλακές) έδωσε την δυνατότητα 
στους κρατούμενους να κατασκευάσουν χρι-
στουγεννιάτικα στολίδια και να ενταχθούν στον 
εορτασμό της γέννησης της Ελπίδας που έφερε 
μαζί του το Θείο Βρέφος. Η ιδέα αυτή ενσάρκωσε 
την κοινωνική πρωτοβουλία που πραγματοποιή-
θηκε από την Γενική Γραμματεία Αντεγκληματι-
κής πολιτικής σε συνεργασία με τον πολιτιστικό 
φορέα ART HUB Athens, η οποία είχε ως στόχο 
να φωτίσει τις γιορτινές ημέρες των κρατουμέ-
νων στα σωφρονιστικά καταστήματα της χώρας 

μας, διοργανώνοντας ένα καλλιτεχνικό εργα-

στήρι για την δημιουργία εορταστικών καρτών. 

Το καλλιτεχνικό εργαστήρι "Art breaks the Walls" 

φιλοξένησε πληθώρα ευαισθητοποιημένων αν-

θρώπων που, με μεγάλη αφοσίωση και δημιουρ-

γικότητα, ένωσαν τις δυνάμεις τους για να δώ-

σουν χαρά και ελπίδα στους κρατούμενους. Με 

την καθοδήγηση καλλιτεχνών και εθελοντών, οι 

συμμετέχοντες εξέφρασαν την αγάπη τους μέσα 

από υπέροχες δημιουργίες, φτιάχνοτας εορτα-

στικές κάρτες γεμάτες ελπίδα και ευχές.
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Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Χριστούγεννα στ΄ Ανάπλι  //  Δημήτρης Μπέκας

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Από τον Οφθαλμίατρο κο Θέμο Γκουλιώνη, λάβαμε και δημο-
σιεύουμε την παρακάτω επιστολή:
«Τί είναι πάλι κι αυτό! Παντού κεφαλαία Αρχικά με τελείες 
ανάμεσα. Τελευταία είδαμε στην σελ. 7 τού ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ 
(7.12.23) το αρκτικόλεξο Δ.Ε.Υ.Α.
Τί θα πεί αυτό;;
Διαβάζοντας όλο το άρθρο, φθάνουμε στην αποκάλυψη (τής 
τελευταίας σειράς): «Μετά τήν ενέργεια και τίς επικοινωνίες, 
σειρά παίρνει το νερό και έπεται ο αέρας;».
Συμπερασματικά λοιπόν, το κράτος αποφάσισε να πουλήσει 
και το νερό! Και μένει μόνο ο αέρας! (που θα βρούν τόν τρόπο 
να τόν πουλήσουνε κι αυτόν).
Θεέ μου! έλεος! σταμάτησέ τους!

Ναύπλιον 8.12.23

Στην Τουρκία η ομάδα του Choy Lee Fut Kung Fu
Αναχωρεί σήμερα Πέμπτη για την 
Τουρκία, η ομάδα των συλλόγων   
Choy Lee Fut Kung Fu Ναυπλίου 
και Άργους. θα ενσωματωθούν  στην 
αποστολή της Εθνικής Ομάδας που 
θα συμμετέχει στο Πανευρωπαϊκό 
πρωτάθλημα,  που θα γίνει το διά-
στημα 14 έως 18 Δεκεμβρίου στην 
Κωνσταντινούπολη.
Είναι η πέμπτη  φορά που οι σύλλο-
γοι του  Choy Lee Fut συμμετέχουν  
σε ευρωπαϊκό πρωτάθλημα και είναι 
οι μοναδικοί σύλλογοι από την Αρ-
γολίδα που έχουν δικαίωμα συμμε-
τοχής, λόγω ότι είναι εγγεγραμμένοι 
στο  μητρώο της Γενικής Γραμματείας 
Αθλητισμού και πληρούν τις απαραί-
τητες προϋποθέσεις συμμετοχής. Η 
αποστολή αποτελείται από: Λαμπά-
δας Θεόδωρος (Αρχηγός αποστολής), 
Κοκκινάκη Άννα (Προπονήτρια), Λα-
μπάδα Μαρία (δασκάλα-αθλήτρια), 
Λαμπάδας Κων/νος  (Αθλητής), Λιό-
ντου Ιωάννα (αθλήτρια), Μπεκιάρη 

Μαρία-Ιωάννα (αθλήτρια), Μπρού-
σαλης Παναγιώτης (Αθλητής), Του-
ρούτσικας Παναγιώτης (Αθλητής), 
Μακρής Παναγιώτης (Αθλητής), 
Τουρούτσικα Χριστίνα (αθλήτρια), 
Παπαθανασίου Θεόδωρος (Αθλη-
τής), Κρεμμύδας Παναγιώτης (Αθλη-
τής), Σκανδάλης Αργύρης (Αθλητής), 

Μπαχούμης Παναγιώτης (Αθλητής), 
Μποϊλής Άγγελος (Αθλητής), Μίχου 
Δέσποινα (αθλήτρια), Καλαϊτζή Ελέ-
νη(αθλήτρια), Καλαϊτζή Κατερίνα 
(αθλήτρια). 
Ευχόμαστε σε όλη την Ελληνική 
αποστολή ένα ασφαλές ταξίδι και να 
γυρίσουν πίσω υγιείς.

MAMAΔΙΣΤΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ
με τη Μαίρη

Σιροπιαστά μελομακάρονα
Μελομακάρονο = μέλι 
+  μακαρία. Το γλύκισμα 
που συμβολίζει την γο-
νιμότητα, την καλή ζωή 
και φέρνει  τύχη στην 
νέα  χρονιά. 
Ας φτιάξουμε και εμείς 
τα δικά μας σιροπιαστά 
μελομακάρονα.
Υλικά:
1 και μισή κούπα ελαιό-

λαδο, μισή  κούπα βούτυρο, 1κούπα ζάχαρη, 3/4 κούπας χυμό 
πορτοκαλιού, ξύσμα από ένα πορτοκάλι,1 φλιτζάνι  του καφέ 
κονιάκ, 1κιλό αλεύρι για όλες τις χρήσεις, 2 κουταλάκια του 
γλυκού μπεκιν παουντερ, 1κουταλάκι σόδα. 
Για το σιρόπι: 
2 κούπες ζάχαρη, 2 κούπες μέλι, 2μιση κούπες νερό. 
Για το σερβίρισμα: 
200 γραμμάρια ψιλοκομμένα καρύδια και 2 κουταλάκια του 
γλυκού κανέλα. 
Πάμε να τα φτιάξουμε...
Η κούπα που  χρησιμοποιούμε είναι 250ml.
Σε μια λεκάνη ρίχνουμε το λάδι, το βούτυρο, την ζάχαρη, τον 
χυμό πορτοκαλιού, το ξύσμα και το κονιάκ.Τα ανακατεύουμε 
πολύ  καλά με μίξερ ή σύρμα. 
Σε ένα μπωλ ρίχνουμε το αλεύρι, την σόδα και το μπεκιν πάου-
ντερ και τα ανακατεύουμε με μια σπάτουλα. 
Ρίχνουμε σιγά - σιγά στο μείγμα του λαδιού το αλεύρι και ανα-
κατεύουμε καλά, τόσο όσο η ζύμη  να γίνει αφράτη. Δεν πρέπει 
να είναι σφιχτή. 
Πλάθουμε τα μελομακάρονα σε ότι σχήμα θέλουμε και τα 
τοποθετούμε στο στρωμένο με λαδόκολλα ταψί. 
Τα ψήνουμε σε μέτριο φούρνο στους 170 βαθμούς στην με-
σαία σχάρα με αντιστάσεις, μέχρι να ροδίσουν καλά. 
Όταν ψηθούν τα βγάζουμε και τα αφήνουμε να κρυώνουν. 
Το σπίτι μοσχομυρίζει!
Ετοιμάζουμε το σιρόπι βράζοντας τα υλικά μας σε κατσαρο-
λάκι  για 10 λεπτά περίπου. Ξαφρίζουμε και χαμηλώνουμε 
την φωτιά. 
Ρίχνουμε λίγα - λίγα τα κρύα μελομακάρονα στο χλιαρό σι-
ρόπι, τα αφήνουμε για λίγο (μετράμε έως το 10) και με τρυ-
πητή κουτάλα τα βγάζουμε. Τα πασπαλίζουμε με το μείγμα 
καρυδιών και σερβίρουμε σε πιατέλα.
Καλή επιτυχία και Χρόνια πολλά!

Ψηφίζουν Προϋπολογισμό στο Δαναό
Με θέμα την υποβολή και  έγκριση του Προϋπολογισμού 
εσόδων- εξόδων  έτους  2024, συνεδριάζει ο Σύλλογος Αρ-
γείων «Ο Δαναός». 
Σύμφωνα με το άρθρο 36 του Καταστατικού του Συλλόγου, 
καλούνται τα τακτικά  μέλη σε συγκρότηση Γενικής Συνέ-
λευσης (A΄) στην αίθουσα εκδηλώσεων του  Μεγάρου του,  
την  18η Δεκεμβρίου  2023   ημέρα   Δευτέρα  και ώρα  6 
μ.μ.. Για  την απαρτία κατά την Α΄ Γεν. Συνέλευση απαιτεί-
ται η παρουσία του 1/4 του όλου αριθμού των μελών που 

έχουν δικαίωμα ψήφου. Σεπερίπτωση  μη νόμιμης απαρτί-
ας, θα συγκροτηθεί  (Επαναληπτική/ Β΄) Γεν. Συνέλευση την 
20 Δεκεμβρίου  2023, ημέρα Τετάρτη και ώρα 6 μ.μ.,  στον 
ίδιο χώρο χωρίς άλλη πρόσκληση, οπότε η Συνέλευση θα 
είναι σε απαρτία με οσαδήποτε παρόντα μέλη (άρθρο 37 του 
Καταστατικού. Όπως αναφέρεται στο Καταστατικό του Συλ-
λόγου, αποκλείονται αυτοδικαίως από τις Γεν. Συνελεύσεις, 
μέλη που καθυστερούν την ετήσια συνδρομή τους (άρθρο 38 
του Καταστατικού).
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ΣυνταξιούχοιΣυνταξιούχοι
Λύση μέσω ΕΕ για Διεθνείς συντάξεις

Στην καινούργια διαδικασία αναμένεται να 
ενταχθούν όλες οι αιτήσεις, που έχουν υπο-
βληθεί από τις 13 Μαΐου 2016 (έναρξη ισχύος 
νόμου Κατρούγκαλου – ν.4387/16) και μετά. Τυ-
χόν αιτήσεις που έχουν προηγηθεί της ανωτέρω 
ημερομηνίας, θα εξετάζονται με βάση το ρυθμι-
στικό πλαίσιο που ίσχυε κατά τον χρόνο υποβο-
λής της αίτησης.
Σύμφωνα με πληροφορίες που δημοσιεύει το 
endisy.gr, η αρχή αναμένεται να γίνει από την 
Γερμανία, καθώς εκεί εκκρεμούν περίπου 5.000 
απονομές συντάξεων, δηλαδή σχεδόν το 1/3 του 
συνόλου. Υπάρχει όμως και μεγάλος αριθμός 
εκκρεμοτήτων, που αφορά στην απασχόληση 
πολιτών σε κράτη εκτός ΕΕ, για τις οποίες το 
πρόβλημα παραμένει.
Έστω και έτσι, τα εργαλεία που θα χρησιμοποι-
ούνται εφεξής είναι:
– Το  λογισμικό που αφορά στο «αναλογιστικό 
ισοδύναμο», το εργαλείο δηλαδή που απαιτείται, 
προκειμένου να γίνει μεταφορά συνταξιοδοτι-

κών δικαιωμάτων που έχουν οι υπάλληλοι της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, των Ευρωπαϊκών Οργα-
νισμών και των συντονισμένων Διεθνών Οργα-
νισμών, οι οποίοι πριν από την ανάληψη υπηρε-
σίας στους συγκεκριμένους οργανισμούς είχαν 
υπαχθεί στην υποχρεωτική ασφάλιση του Εθνι-
κού Συνταξιοδοτικού Συστήματος λόγω άσκη-
σης μισθωτής ή μη μισθωτής δραστηριότητας.
– Την διασύνδεση του e-ΕΦΚΑ με το Ευρωπαϊκό 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ

Καποδιστρίου 9-11  Άργος 
212 32
Πληροφορίες: Λυρίτης Π., 
Δωροβίνης Δ.
Τηλ. 2751360055, 
2751360090
e-mail:p.liritis@argos.gr, 
d.dorovinis@argos.gr

Άργος 8 Δεκεμβρίου 2023 
Αριθμός Πρωτ.: 18983

Τίτλος Διαγωνισμού: ΠΡΟ-
ΜΗΘΕΙΑ ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΚΑΙ 
ΛΙΠΑΝΤΙΚΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΑΡΓΟΥΣ – ΜΥΚΗΝΩΝ ΚΑΙ 
ΤΩΝ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩ-
ΠΩΝ ΤΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2024 
& 2025
CPV: 09134100-8, 09132100-
4, 09135100-5, 09211000-1

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ
- Ο Δήμος Άργους-Μυκηνών 
προκηρύσσει, ανοικτό ηλε-
κτρονικό διαγωνισμό άνω των 
ορίων με σφραγισμένες προ-
σφορές σύμφωνα με τις διατά-
ξεις του Ν.3463/ΦΕΚ Ά 114/8-
6-2006 & το Ν.4412/2016 (Ά 
147) «Δημόσιες Συμβάσεις 
Έργων, Προμηθειών και 
Υπηρεσιών (Προσαρμογή 
στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 
2014/25/ΕΕ)» όπως τροπο-
ποιήθηκε και ισχύει και με 
κριτήριο κατακύρωσης, την 
πλέον συμφέρουσα από οι-
κονομική άποψη προσφορά, 
βάσει τιμής, για την ανάδειξη 
αναδόχου, για την προμήθεια 
καυσίμων και λιπαντικών του 

Δήμου Άργους-Μυκηνών και 
των Νομικών Προσώπων του 
για τα έτη 2024 & 2025.
- Η συνολική εκτιμώμενη αξία 
της σύμβασης ανέρχεται στο 
ποσό των 1.356.271,20€ συ-
μπεριλαμβανομένου Δικαι-
ώματος Προαίρεσης (20%), 
μη συμπεριλαμβανομένου 
ΦΠΑ 24% (εκτιμώμενη αξία 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ: 
1.681.776,29 € και ΦΠΑ: 
325.505,09 €). 
- Η διάρκεια της σύμβασης 
ορίζεται σε δύο (2) έτη (έτος 
2024 και έτος 2025)
- Το πλήρες κείμενο της Δια-
κήρυξης θα καταχωρηθεί στο 
Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μη-
τρώο Δημοσίων Συμβάσεων 
(ΚΗΜΔΗΣ), στη διαδικτυακή 
πύλη του ΕΣΗΔΗΣ: http://
www.promitheus.gov.gr με 
Συστημικό Αριθμό: 261142, 
στην ιστοσελίδα της Αναθέ-
τουσας Αρχής, στη διεύθυνση 
(URL): www.newargos.gr στη 
διαδρομή: www.newargos.
gr ► νέα, όπου τα έγγραφα 
της σύμβασης είναι διαθέσι-
μα για ελεύθερη, πλήρη και 
άμεση ηλεκτρονική πρόσβα-
ση. Η προκήρυξη (περίληψη 
της Αναλυτικής  Διακήρυξης) 
όπως προβλέπεται στην 
περίπτωση 16 της παρα-
γράφου 4 του άρθρου 2 του 
Ν.3861/2010, αναρτήθηκε 
στο διαδίκτυο, στον ιστότοπο 
https://diavgeia.gov.gr/, και 
στο ΚΗΜΔΗΣ.
- Οι προσφορές υποβάλλο-
νται από τους ενδιαφερόμε-
νους ηλεκτρονικά, μέσω της 
διαδικτυακής πύλης www.
promitheus.gov.gr του ΕΣΗ-
ΔΗΣ. Ως ημερομηνία λήξης 
της προθεσμίας υποβολής 
των προσφορών ορίζεται η 
Τετάρτη 10/01/2024 και ώρα 

15.00μ.μ.. Ως ημερομηνία και 
ώρα ηλεκτρονικής αποσφρά-
γισης των προσφορών ορίζε-
ται η 16/01/2024, ημέρα Τρίτη 
και ώρα 10:00π.μ..
- Δικαιούμενοι συμμετοχής: Δι-
καίωμα συμμετοχής στη διαδι-
κασία σύναψης της παρούσας 
σύμβασης έχουν φυσικά ή 
νομικά πρόσωπα και, σε πε-
ρίπτωση ενώσεων οικονομι-
κών φορέων, τα μέλη αυτών, 
σύμφωνα με το άρθρο 2.2 της 
διακήρυξης. 
- Για τη συμμετοχή στο δια-
γωνισμό απαιτείται η κατάθε-
ση εγγυητικής επιστολής σε 
ποσοστό 1% επί της καθα-
ρής αξίας της ομάδας για την 
οποία κατατίθεται προσφορά, 
με ισχύ τουλάχιστον 11 μη-
νών. 
- Ο χρόνος ισχύος των προ-
σφορών είναι 10 μήνες.
- Φορέας χρηματοδότησης 
της παρούσας σύμβασης είναι 
ο Δήμος Άργους-Μυκηνών. 
Η δαπάνη για τη σύμβαση 
θα βαρύνει τους με Κ.Α.Ε.: 
10.6641.001, 15.6641.001, 
20.6641.001, 30.6641.001, 
35.6641.001, 70.6641.001, 
10.6643.001 σχετικές πιστώ-
σεις του προϋπολογισμού του 
οικονομικού έτους 2024 του 
Δήμου Άργους – Μυκηνών 
και θα εγγραφούν αντίστοιχα 
στους Κ.Α.Ε. σχετικές πιστώ-
σεις στον προϋπολογισμό του 
οικονομικού έτους 2025 του  
Δήμου Άργους – Μυκηνών ως 
πολυετής υποχρέωση.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΚΑΜΠΟΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

23PROC013935676 2023 
12-11
ΑΔΑ: ΨΓ2ΥΩΡΨ-2Κ0

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
ΔΗΜΟΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ

Αρ.Πρωτ.: 9651
Λυγουριό, 11/12/2023

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Υποδομές Μεταφορών, 
Περιβάλλον και Αειφόρος 

Ανάπτυξη»
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ

ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΜΕ 
ΤΙΤΛΟ «ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΛΑ-

ΔΟΤΕΜΑΧΙΣΤΩΝ»
Ο Δήμαρχος Επιδαύρου

Προκηρύσσει Ανοικτό Ηλε-
κτρονικό διαγωνισμό με κρι-
τήριο κατακύρωσης την πλέον 
συμφέρουσα από οικονομικής 
άποψης προσφορά βάσει 
βέλτιστης σχέσης ποιότητας 
- τιμής, για την προμήθεια με 
τίτλο «ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΛΑΔΟ-
ΤΕΜΑΧΙΣΤΩΝ».
Η συνολική εκτιμώμενη αξία 
ανέρχεται στο ποσό των 
178.560,00 € συμπεριλαμ-
βανομένου Φ.Π.Α. 24% 
(Καθαρή αξία: 144.000,00€ 
και Φ.Π.Α. 24 % ποσού 
34.560,00€).
Φορέας χρηματοδότησης της 
σύμβασης είναι το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, ΣΑΕ. Ε2751 και χρημα-
τοδοτείται από Πιστώσεις του 
Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (αριθ. ενάριθ. 
έργου 2021ΣΕ27510045).Η 
δαπάνη για την εν λόγω σύμ-
βαση βαρύνει την με Κ.Α. : 
62-7131.001 σχετική πίστωση 
του προϋπολογισμού του οικο-
νομικού έτους 2023 του Δήμου 
Επιδαύρου.
Η σύμβαση περιλαμβάνεται 
στο υποέργο Νο 2 «Προμή-
θεια Κλαδοτεμαχιστών» της 
πράξης «Δράσεις Διαχείρισης 
Βιοαποβλήτων του Δήμου 
Επιδαύρου» η οποία έχει συ-
νταχθεί στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα «Υποδομές Με-
ταφορών, Περιβάλλον & Αει-
φόρος Ανάπτυξη 2014-2020» 
στον Άξονα Προτεραιότητας 
14, με βάση την απόφαση 
ένταξης με αριθμ. πρωτ. ΕΥΔ/
ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ 6213/17-06-

2021 (ΑΔΑ: 6ΞΛΙ46ΜΤΛΡ-
ΨΓ6) του Ειδικού Γραμματέα 
Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ 
ΕΤΠΑ και ΤΑ και έχει λάβει κω-
δικό MIS 5063487. Η παρού-
σα σύμβαση χρηματοδοτείται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Άξονας Προτεραιότητας 14 - 
Ταμείο Συνοχής) με ποσοστό 
85% και από εθνικούς πόρους 
μέσω του ΠΔΕ. 
Η θετική γνώμη της ΕΥΔ ΠΕΚΑ 
& ΠΟΛΠΡΟ ή η τεκμαιρόμενη 
θετική γνώμη για τη διαδικασία 
ανάθεσης της σύμβασης απο-
τελεί όρο για τη χρηματοδότη-
ση της πράξης.
Το αντικείμενο της σύμβασης 
είναι η προμήθεια δύο (2) ελ-
κούμενων κλαδοτεμαχιστών 
που θα χρησιμοποιηθούν για 
τον τεμαχισμό των κλαδιών, 
των φύλλων των δέντρων κα-
θώς και κάθε άλλης υπέργειας 
βιομάζας.
Αναλυτική περιγραφή του φυ-
σικού και οικονομικού αντικει-
μένου της σύμβασης δίδεται 
στη με αριθμό 3/2022 μελέτη 
της υπηρεσίας.
Οι παρεχόμενες υπηρεσίες 
κατατάσσονται στους ακόλου-
θους κωδικούς του Κοινού Λε-
ξιλογίου δημοσίων συμβάσεων 
(CPV) : 34223330-8 - Κινητές 
Ρυμουλκούμενες μονάδες
Προσφορές υποβάλλονται για 
το σύνολο των υπό προμήθεια 
ειδών.
Η διάρκεια της σύμβασης ορί-
ζεται  σε  έξι (6) μήνες.  
Η διαδικασία  θα  διενεργηθεί 
με  χρήση  της  πλατφόρμας  
του  Εθνικού  Συστήματος 
Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμ-
βάσεων (Ε.Σ.Η.Δ.Η.Σ.) µέσω 
της διαδικτυακής πύλης www.
promitheus.gov.gr του συστή-
ματος, την 04/01/2024 ημέρα 
Πέμπτη και ώρα 12:00  (Ημε-
ρομηνία Αποσφράγισης Προ-
σφορών)
Καταληκτική ημερομηνία 
υποβολής προσφορών ορί-
ζεται η 29/12/2023 και ώρα 
15:00. 
Το πλήρες κείμενο της Δια-
κήρυξης θα καταχωρηθεί στο 
Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο 
Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜ-
ΔΗΣ). 
Περίληψη της παρούσας δια-
κήρυξης δημοσιεύεται και στον 
Ελληνικό Τύπο, σύμφωνα με 
το άρθρο 66 του Ν. 4412/2016, 
όπως τροποποιήθηκε και ισχύ-
ει.
Περίληψη της παρούσας Δια-
κήρυξης όπως προβλέπεται 
στην περίπτωση 16 της πα-
ραγράφου 4 του άρθρου 2 του 
Ν. 3861/2010, θα αναρτηθεί 
στο διαδίκτυο, στον ιστότοπο  
http://et.diavgeia.gov.gr (ΠΡΟ-

ΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΥΓΕΙΑ).
Η Διακήρυξη θα καταχωρηθεί 
στο διαδίκτυο, στην ιστοσελίδα 
της αναθέτουσας αρχής, στη 
διεύθυνση: https://epidavros.
gr/
Το πλήρες κείμενο της παρού-
σας Διακήρυξης θα καταχωρη-
θεί ακόμη και στη διαδικτυακή 
πύλη του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. : http://
www.promitheus.gov.gr. όπου 
η σχετική ηλεκτρονική διαδικα-
σία σύναψης σύμβασης στην 
πλατφόρμα ΕΣΗΔΗΣ έλαβε 
Συστημικό Αύξοντα Αριθμό : 
279200.
Η  διενέργεια  του  διαγωνισμού  
διέπεται  από  τις  σχετικές  
διατάξεις  του  Ν.4412/2016  
[δημόσιες συμβάσεις  έργων,  
προμηθειών  και  υπηρεσιών-  
προσαρμογή  στις  οδηγίες  
2014/24/ΕΕ  και 2014/25/ΕΕ].
Δικαίωμα  συμμετοχής  στον  
διαγωνισμό  έχουν  όλα  τα  
φυσικά  ή  νομικά  πρόσωπα 
και ενώσεις οικονομικών φο-
ρέων, που υποβάλλουν κοινή 
προσφορά.
Ο  χρόνος  ισχύος  των  προ-
σφορών είναι για διάστημα έξι 
(6) μηνών από την επόμενη 
της καταληκτικής ημερομη-
νίας υποβολής προσφορών 
του διαγωνισμού.
Οι ενδιαφερόμενοι προκει-
μένου να λάβουν μέρος στο 
διαγωνισμό πρέπει να καταθέ-
σουν  με την προσφορά τους 
εγγύηση συμμετοχής ποσο-
στού (2%) επί της εκτιμώμενης 
αξίας της σύμβασης χωρίς το 
Φ.Π.Α. του διαγωνισμού, ήτοι 
δύο χιλιάδες οχτακόσια ογδό-
ντα ευρώ (2.880,00 €). 
Για περισσότερες πληροφορί-
ες ως προς τα δικαιολογητικά 
συμμετοχής και τη γνωστοποί-
ηση της διακήρυξης,  οι  ενδια-
φερόμενοι  μπορούν  να  απευ-
θύνονται  όπως  αναφέρεται 
παραπάνω στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα www.promitheus.
gov.gr, του ΕΣΗΔΗΣ μέχρι 
οκτώ (8) ημέρες πριν από την 
καταληκτική ημερομηνία υπο-
βολής προσφορών.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ
ΧΡΟΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

Σύστημα Ηλεκτρονικής Ανταλλαγής Πληροφοριών για την Κοινωνική Ασφάλιση (EESSI). Μέσω 
του συστήματος διασυνδέονται τα συστήματα των φορέων κοινωνικής ασφάλισης 27 κρατών με-
λών της ΕΕ, με σκοπό την πλήρη ηλεκτρονική διαχείριση και ανταλλαγή των αναγκαίων ασφαλι-
στικών πληροφοριών.
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Ένας θερμός Δεκέμβρης        
---------------------
Βαθύγνωμη κι αιματηρή,
 σου ξέφυγε μια λέξη

Κι ας ήτανε θεμέλιο ελπίδας η επανόρθωση
μουντή και σκοτεινή μέρα θα φέξει 
με συννεφιασμένη, κρύα, απόχρωση 

κρατά τούτη η ριμάδα η σιωπή
της αποκάλυψης
κι όλοι στα λάθη μας γυρίζουμε 
ξανά

ρίχνοντας πέτρες στο πηγάδι της ανάστασης 
κι ύστερα πίνουμε νεράκι της φωτιάς  
δεν θα ξεχάσουνε κι ας είναι μεθυσμένα

τούτα τα κούτσουρα  που οι τύψεις τα θωπεύουν
θα βρουν τον τρόπο έτσι που ΄ναι αγκαλιασμένα 
και μες στο  κρύο του Δεκέμβρη να ανάψουν

Ιωάννης Χρ. Παπούλιας

Θέλω - μπορώ   

Το θέλω και το μπορώ 

πρέπει να το συζητούν,

χέρι - χέρι να βαδίζουν 

και να ενεργούν. 

Το θέλω επιθυμεί 

όλα να είναι δικά του, 

το μπορώ όμως φρενάρει

ψαλιδίζει τα φτερά του.

Το θέλω όνειρο, σκοπός

το μπορώ ικανότητα

αν αυτό το εννοείς

ζεις την πραγματικότητα.

Διαφορετικά αν ενεργείς

 αποτυγχάνεις, πελαγοδρομείς

και δεν κάνεις τίποτα 

ενώ πολλά μπορείς.

Γιάννης 
Γεωργ. Μελάς
Δάσκαλος

Καλύτερα να σού βγει το μάτι…  

Η παροιμία λέει «Καλύτερα να σού βγει το 

μάτι παρά το όνομα». Καθότι αν σου βγει το 

όνομα είναι κακό πράγμα. Άλλο κακό, που 

μπορεί να σου τύχει – τύχει τρόπος το λέγειν, 

αν εσύ το προκάλεσες – είναι να σε μπουζου-

ριάσουνε και προτάσει εισαγγελέως και με την 

σύμφωνον γνώμην της έδρας, να σε χώσουνε 

στο γκιζντάνι για κάμποσα χρονάκια. Και όταν 

λέω γκιζντάνι, εννοώ χάψη, κοινώς ψειρού, 

την γνωστή και ως φυλάκα. Έως εδώ τα κακά 

εισίν δύο. Τρίτο και χειρότερο και στην ιστο-

ρία που ακολουθεί διαπλεκόμενο με το πρώτο, 

ώστε να προκαλέσει το μπέρδεμα, είναι όταν 

από άγνοια, από κακή πρόθεση ή από βλακεία 

μπερδεύονται οι ιδιότητες ενός ατόμου. Καθό-

τι, όπως λέει και το λαϊκό άσμα, «άλλη η δου-

λειά του ναύτη κι άλλη του καντηλανάφτη».

Χώρος του συμβάντος κάποιες «Κλεισταί Φυ-

λακαί», καθότι υπάρχουνε και αι ανοιχταί, οι 

καλούμενες Αγροτικαί, όπου πάνε οι κρατού-

μενοι ως «λογοτιμήτες», δηλαδή έχουν δώσει 

λόγο τιμής πως δεν θα την κοπανήσουνε μιαν 

ωραία ημέρα, να γίνουνε σκαστοί. Και ακούμε 

στα Αστυνομικά Δελτία πως «κατά την κατα-

μέτρηση, μετά τις αγροτικές εργασίες, έλειπε 

ένας Ρουμάνος καταδικασθείς δια κλοπάς και 

διαρρήξεις» και άντε να τον αναζητήσει η Ελ-

ληνική Δικαιοσύνη μετά στην… Βραΐλα…

Στις Κλειστές Φυλακές, όπου συνέβη η ιστο-

ρία, κρατούμενος κατάγγειλε μια μέρα στον 

αρχιφύλακα πως έλειπαν από τα πράγματά 

του διακόσια ευρώ. Το γεγονός αναφέρθηκε 

αρμοδίως στον Διευθυντή, ο οποίος, μετά από 

σύντομη σύσκεψη με τον αρχιφύλακα, έκρινε 

ότι κύριοι ύποπτοι δεν θα μπορούσαν να είναι 

άλλοι από δυο αδέρφια, που είχαν καταδικα-

σθεί για διακεκριμένες διαρρήξεις, γνωστούς 

στην πιάτσα με το όνομα «Αδερφοί Τρυπανά-

κηδες», λόγω των μεθόδων που χρησιμοποι-

ούσαν. 

Τους κάλεσε στο γραφείο του και τους ανέφε-

ρε το συμβάν. Και οι άνθρωποι εξανέστησαν, 

κοινώς «βγήκανε από τα ρούχα τους». Τον 

λόγο πήρε, ιεραρχικώς, ο μεγαλύτερος:

«Και για ποιους μας περάσατε κύριε Διευθυ-

ντά, για τίποτα κλεφτρόνια; Τι είμαστε εμείς 

που θα ασχολιόμαστε με διακόσια ψωροευρώ 

ενός φουκαρά; Εδώ, πορτοφόλι να βρίσκαμε 

πεσμένο στο δρόμο, ψάχναμε να δούμε ποιος 

το έχασε, να του το παραδώσουμε. Σας πα-

ρακαλούμε, λοιπόν, μη μας ξευτιλίζετε έτσι! 

Έχουμε χτίσει με ίδρωτα ένα όνομα στην πιά-

τσα!!».

Ο Διευθυντής, άφωνος από την κατά μέτωπον 

επίθεση των… διακεκριμένων διαρρηκτών, 

συνειδητοποίησε το λάθος του, τους ζήτησε 

συγνώμη, αναγνωρίζοντας το δίκιο τους και 

καθότι Διευθυντής, επέρριψε την ευθύνη, για 

την αστήρικτη όχληση, στον αρχιφύλακα.

………………………..

Κείμενα μου δημοσιεύονται και στο προσωπι-

κό μου blog: rebetaskeri.blogspot.com.

Ποίηση (Α)    
---------------------
Πώς πρέπει να είναι η φωνή 
σου...
León Felipe
Φωνάρα, γυναίκα,
που μπορεί
πες τους στίχους μου
και μπορεί
θυμώνω, όταν ονειρεύομαι
από τον ουρανό στη γη...

Φωνάρα, γυναίκα,
που όταν ξυπνήσω δεν θα μου 
κάνει κακό...
Φωνάρα να έχεις γυναίκα που 
δεν πονάει
όταν αναρωτιέμαι: τι 
σκέφτεσαι;.
Φωνάρα, γυναίκα,
που μπορεί

όταν μετράω
τα αστέρια
πες μου έτσι
τι μετράς;
που όταν στρέφονται προς τα 
μάτια σου
δημιουργήστε
όσα ξόδεψα μετρώντας
ενός αστεριού
α
άλλο ένα αστέρι.
Φωνάρα να έχεις γυναίκα ότι 
να ναι
εγκάρδια όπως ο στίχος μου
και φωτεινό σαν αστέρι.
León Felipe
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Σκι  
Το σκι ή χιονοδρομία είναι ένα χειμερινό 

άθλημα και τρόπος μετακίνησης ο οποίος 
γίνεται με τη χρήση ειδικού εξοπλισμού 
για την ολίσθηση πάνω σε χιόνι. Ιδιαίτε-
ρα χαρακτηριστικά του είναι οι ποικίλες 
καιρικές συνθήκες σε ορεινό έδαφος και 
οι αντικειμενικοί και υποκειμενικοί κίν-
δυνοι. Δεν υπάρχουν προγραμματισμένες 
τεχνικές κίνησης όπως σε άλλα αθλήματα. 
Είναι ατομικό άθλημα και ο κάθε αθλητής 
χρησιμοποιεί ειδική προστατευτική ενδυ-
μασία, παπούτσια και κατάλληλα πέδιλα. 
Υπάρχει διεθνής χιονοδρομική ομοσπον-
δία, και στην Ελλάδα έχει εξαπλωθεί τα 
τελευταία χρόνια, το σκι όπως και η δη-
μιουργία και οργάνωση χιονοδρομικών 
κέντρων στον Παρνασσό, στο Παγγαίο, 
στο Βέρμιο και σε πολλές άλλες ορεινές 
τοποθεσίες.

Το άθλημα του σκι περιλαμβάνεται στο 
πρόγραμμα των Χειμερινών Ολυμπιακών 
Αγώνων.

Ιστορία
Προέρχεται από την Σκανδιναβία και 

αρχικά κάλυπτε την ανάγκη μετακίνησης 
των ανθρώπων πάνω στο χιόνι. Αυτό επι-
τυγχάνονταν με ένα ζευγάρι μακρόστενες 
ξύλινες σανίδες, οι οποίες δένονταν σε 
παπούτσια ή σε μπότες, τα γνωστά ως σκι 
από τα οποία πήρε το όνομά του το άθλη-
μα. Τα αρχαιότερα δείγματα σκι βρέθηκαν 
στη Σουηδία και τη Φινλανδία και έχουν 
ηλικία 4.000 έως 5.000 χρόνων. Ήταν κο-
ντύτερα και πιο πλατιά από τα σημερινά 
πέδιλα. Μέχρι τα μέσα του 19ου αιώνα 
δεν υπήρχε ικανοποιητικός τρόπος σταθε-
ρής πρόσδεσης των σκι στις μπότες. Αυτό 
άλλαξε το 1860, όταν ο Νορβηγός Sondre 
Nordheim χρησιμοποίησε πρώτος δέστρες 
που σταθεροποιούσαν τις μπότες στα σκι, 
όχι μόνο στο μπροστινό τους μέρος αλλά 
και στη φτέρνα. Η βελτίωση αυτή το εκανε 
μέσο τόσο αναψυχής όσο και άθλησης. Το 
1924 ιδρύθηκε η Διεθνής Ομοσπονδία Σκι 
(F.I.S.).

Το πρώτο οργανωμένο χιονοδρομικό 
κέντρο στην Ελλάδα είναι αυτό του Σελί-
ου, το οποίο βρίσκεται στο όρος Βέρμιο και 
λειτουργεί και στις μέρες μας.

Παράλληλα με το χειμερινό σκι υπάρχει 
και το θαλάσσιο σκι, που έχει τους δικούς 
του κανονισμούς και το δικό του ξεχωριστό 
εξοπλισμό. Τα τελευταία χρόνια έχει διαδο-
θεί ιδιαίτερα στην Ελλάδα, αφού διαθέτει 
κατάλληλες παραλίες και πολύ καλές και-
ρικές συνθήκες για την άσκησή του.

1. Εθνικές και προεθνικές ομάδες 
1.1 H Ελληνική Ομοσπονδία Χειμερινών 

Αθλημάτων (EOXA) έχει την αποκλειστική 
αρμοδιότητα και ευθύνη της συγκρότησης 
των Εθνικών και Προεθνικών Ομάδων 
κάθε κατηγορίας καθώς και της συμμε-
τοχής τους σε όλες τις επίσημες διεθνείς 
υποχρεώσεις τους, οι οποίες καθορίζονται 

τόσο από τις Διεθνής Ομοσπονδίες όσο 
και από τις συμφωνίες της με ξένες Ομο-
σπονδίες και Οργανισμούς.

 1.2 Εθνικές Ομάδες συγκροτούνται στις 
κατηγορίες ΑΝΔΡΩΝ-ΓΥΝΑΙΚΩΝ, ΝΕΩΝ 
και ΕΦΗΒΩΝ-ΝΕΑΝΙΔΩΝ. Μετά από 
πρόταση των Τεχνικών Επιτροπών είναι 
δυνατόν να συγκροτηθούν και άλλα Εθνι-
κά αντιπροσωπευτικά σχήματα (Ομάδες 
Επιλέκτων) , για να εκπροσωπήσουν την 
χώρα σε διεθνείς αθλητικές διοργανώσεις 
συγκεκριμένων ηλικιακών κατηγοριών 
(κάτω των 16, κάτω των 14, κάτω των 12 
ετών, ομάδα βετεράνων, κλπ). 

1.3 Η επιλογή των αθλητών που θα 
μετάσχουν στις Εθνικές και Προεθνικές 
Ομάδες γίνεται με εισήγηση των Ομο-
σπονδιακών Προπονητών και των Τεχνι-
κών Επιτροπών και επικυρώνεται από το 
ΔΣ της ΕΟΧΑ. 

1.4 Οι προυποθέσεις επιλογής των 
αθλητών που θα μετάσχουν σε μια απο-
στολή καθορίζονται από την Τεχνική Επι-
τροπή και ανακοινώνονται πριν την έναρ-
ξη της περιόδου με σχετική εγκύκλιο μετά 
από έγκριση του Δ.Σ. της ΕΟΧΑ. 

1.5 Την ευθύνη λειτουργίας των εθνι-
κών ομάδων την έχει αποκλειστικά και 
μόνο η Τεχνική Επιτροπή, οι αρμοδιό-
τητες της Επιτροπής είναι: α. Συντάσσει 
και υποβάλλει προς έγκριση από το Δ.Σ. 
της ΕΟΧΑ, τον προϋπολογισμό δαπανών 
προετοιμασίας και αγωνιστικών εκδη-
λώσεων των εθνικών συγκροτημάτων. β. 
Καταρτίζει, σε συνεργασία με τους Ομο-
σπονδιακούς Προπονητές, τα αγωνιστικά 
προγράμματα των Εθνικών Ομάδων. γ. 
Παρακολουθεί και μελετά την απόδοση 
και τα προβλήματα των ομάδων και των 
αθλητών και εισηγείται μέτρα για την επί-
λυσή τους. δ. Μελετά και εισηγείται προ-
τάσεις, για την οργάνωση των ομάδων και 
τη βελτίωση της λειτουργίας τους. ε. Είναι 
το υπεύθυνο όργανο για την ευπρεπή 
εμφάνιση και αγωνιστική παρουσία των 
εθνικών συγκροτημάτων και για το λόγο 
αυτό υποβάλλει προτάσεις στο Δ.Σ. της 
ΕΟΧΑ Σελίδα 2 από 13 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 
ΕΘΝΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΕΚΔΟΣΗ 2020 στ. 
Εισηγείται στο Δ.Σ. την επιλογή των εφό-
ρων των ομάδων, τους οποίους παρακο-
λουθεί και ελέγχει για τον τρόπο εκπλή-
ρωσης των αρμοδιοτήτων τους. ζ. Ορίζει 
τα κριτίρια και τις προυποθέσεις επιλογής 
των αθλητών για την συγκρότηση των 
εθνικών ομάδων. 

1.6 Οι Έφοροι των ομάδων Οι έφοροι 
που επιλέγονται από το Δ.Σ. της ΕΟΧΑ 
είναι μέλη των Τεχνικών Επιτροπών και 
ορίζονται σαν υπεύθυνοι ομάδας ή κλι-
μακίου, μεριμνούν για τη σωστή και απο-
δοτική λειτουργία τους, την εφαρμογή 
του Κανονισμού αυτού καθώς και των 
αποφάσεων της Επιτροπής, ως προς το 
τμήμα της υπευθυνότητάς τους. Οφείλουν 
ειδικότερα οι έφοροι: α. Να παρακολου-
θούν και μεριμνούν για την απρόσκοπτη 
- εφαρμογή του προγράμματος, που έχει 
καταρτισθεί και αφορά την προετοιμασία 

και αγωνιστική παρουσία των ομάδων της 
ευθύνης τους. β. Να επιλύουν θέματα διοι-
κητικής φύσης. γ. Να παρακολουθούν το 
έργο και την απόδοση των προπονητών, 
των οποίων αποτελούν σύνδεσμο με την 
Επιτροπή και να συνδράμουν στην επιτυ-
χία του. δ. Να εισηγούνται προτάσεις, που 
αφορούν την οργάνωση και βελτίωση της 
λειτουργίας των ομάδων τους καθώς και 
της παρουσίας και του ρόλου τους στα θέ-
ματα αρμοδιότητάς τους. ε. Να τηρούν σε 
συνεργασία με τους προπονητές της ομά-
δας τους, μητρώο των αθλητών της. στ. 
Να εισηγούνται στην Επιτροπή, τον προ-
ϋπολογισμό των δαπανών που αφορούν 
την αγωνιστική προετοιμασία και παρου-
σία της ομάδας του ζ. Να παρακολουθούν 
την απόδοση και την συμπεριφορά των 
υπεύθυνων της φυσικής προετοιμασίας 
του, γιατρού, του φυσιοθεραπευτή και των 
λοιπών τεχνικών συμβούλων. η. Οι έφοροι 
είναι υπεύθυνοι για την προμήθεια, φύλα-
ξη και συντήρηση του αθλητικού υλικού, 
που τους ανατίθεται για τις ομάδες τους, 
σε συνεργασία με τους αρμόδιους υπαλ-
λήλους της Ομοσπονδίας.

 1.7 Όλοι όσοι ασχολούνται στις Επι-
τροπές και στις εφορείες των Εθνικών 
συγκροτημάτων δεν δικαιούται καμιάς 
αποζημίωσης, εκτός από εκείνης της 
πραγματικής δαπάνης, για τις εκτός έδρας 
μετακινήσεις τους. Για την καταβολή των 
δαπανών αυτών απαιτείται έγκριση του 
Δ.Σ. της ΕΟΧΑ. Σελίδα 3 από 13 ΚΑΝΟ-

ΝΙΣΜΟΣ ΕΘΝΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΕΚΔΟΣΗ 
2020 

1.8 Απαγορεύεται αυστηρά σε όσους 
ασχολούνται με την προετοιμασία των 
εθνικών συγκροτημάτων, να προβαίνουν 
δημόσια σε σχόλια, επικρίσεις ή και επι-
δοκιμασίες όσον αφορά την πορεία του 
έργου της προετοιμασίας αυτής. Αρμόδιο 
για να αποφασίσει επιβολή κυρώσεων εί-
ναι το Δ.Σ. της ΕΟΧΑ. Οι συμβάσεις όλων 
όσων προσλαμβάνονται, για να απασχο-
ληθούν με τα εθνικά συγκροτήματα, σύμ-
φωνα με τα όσα ορίζονται στις σχετικές 
διατάξεις του Κανονισμού αυτού, υπογρά-
φονται, πάντα, από τον Πρόεδρο και τον Γ. 
Γραμματέα του Δ.Σ. της ΕΟΧΑ. Τα καθή-
κοντα, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις 
τους δεν πρέπει να είναι αντίθετες με τον 
Κανονισμό και θα καθορίζονται, με κάθε 
λεπτομέρεια, από το περιεχόμενο της σύμ-
βασής τους.

 1.9 Ο Κανονισμός αυτός των Εθνικών 
Ομάδων καταρτίστηκε με σκοπό την άνο-
δο της στάθμης του αθλήματος σε εθνικό 
επίπεδο στον διεθνή χώρο. Άμεση συνέ-
πεια της σημασίας του αποτελεί το γεγο-
νός ότι δεν επιτρέπεται σε οποιοδήποτε 
νομικό ή φυσικό πρόσωπο (σωματεία, 
αθλητές, προπονητές, διοικητικοί παρά-
γοντες) να τον αγνοήσει και να ενεργήσει 
αντίθετα με τα όσα ορίζονται στις διατάξεις 
του προκειμένου να συνεχίσει την κάθε εί-
δους δραστηριότητά του στο άθλημα της 
χιονοδρομίας.
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28 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ

Του Άγγελου
Τράκα, 
Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Το άγχος είναι μια φυσιολογική αντίδραση του σώματος όταν συμβαίνουν αλλαγές, με αποτέ-
λεσμα, σωματικές, συναισθηματικές και διανοητικές αντιδράσεις. Η σωστή ‘’διαχείριση’’ του 
στρες μπορεί να βοηθήσει στο να αντιμετωπιστούν οι αλλαγές με πιο υγιεινό τρόπο. 

Τι συμβαίνει στο σώμα όταν στρεσάρεται ;
Το αυτόνομο νευρικό σύστημα στο σώμα μας ελέγχει τον καρδιακό ρυθμό, την αναπνοή, τις 

αλλαγές όρασης και πολλά άλλα. Το σώμα έχει άμυνες ώστε να μπορεί να αντιμετωπίσει να 
αποκρούσει το στρες. Όταν ένα άτομο έχει μακροχρόνιο στρες, η συνεχής ενεργοποίηση της 
αντίδρασης στο στρες προκαλεί φθορά στο σώμα. Αναπτύσσονται σωματικά, συναισθηματικά 
και συμπεριφορικά συμπτώματα.

Σωματικά συμπτώματα του στρες:
• Πόνοι 
• Πόνος στο στήθος ή μια αίσθηση ότι η καρδιά χτυπάει γρήγορα 
• Εξάντληση, δυσκολία στον ύπνο 
• Πονοκέφαλοι, ζαλάδες ή τρέμουλο 
• Μυϊκή ένταση, σφίξιμο της γνάθου 
• Στομαχικά πεπτικά προβλήματα 
• Αδύναμο ανοσοποιητικό σύστημα 
Συναισθηματικά και ψυχικά νοσήματα 
• Θλίψη 
• Κρίσεις πανικού 
• Κατάθλιψη
Η διάγνωση είναι υποκειμενικό δεν μπορεί να μετρηθεί με κάποιο τρόπο ή τεστ. Πάντα με τις 

γνώσεις και τις συμβουλές του γινατιού μας καταλήγουμε στο συμπέρασμά ότι έχουμε έντονο 
άγχος. Το άγχος κάνει τη ζωή δύσκολη και δυσλειτουργική.

 Όταν υπάρχει χρόνο στρες ο θεράπων γιατρός μπορεί να αξιολογήσει τα συμπτώματα που 
προκύπτουν από αυτό. Για παράδειγμα η υψηλή αρτηριακή πίεση μπορεί να διαγνωστεί και 
να αντιμετωπιστεί.

Θα μπορούσαμε να ελέγχουμε και να διαχειριστούμε το άγχος;
Η σημερινές συνθήκες της ζωής μας έχουν κάνει να μην ζούμε με αρμονία και απλότητα. Το 

μόνο που κάνουμε με τρομερή συνέπεια να κυνηγάμε τον χρόνο, συνεπώς και την ίδια την 
ζωή. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να βιώνουμε το στρες σαν δεύτερη φύση μας με όλες τις 
επιπτώσεις και τις συνέπειες.

Η άσκηση είναι ένας τρόπος να μπορείτε  να νιώσετε καλύτερα όταν έχετε άγχος. Ακόμα και 
ένας σύντομος περίπατος μπορεί να τονώσει τη διάθεση σας. Αφιερώστε λίγο ποιοτικό χρόνο 
μέσα στην μέρα στον εαυτό σας.

Στις μέρες μας δεν είναι ταμπού ούτε και κατακριτέο να ζητήσετε τη βοήθεια από ένα ειδικό , 
όταν νιώθετε ότι το στρες σας κυριεύει. Το άγχος μπορεί να είναι ένα βραχυπρόθεσμο πρό-
βλημα ή ένα μακροπρόθεσμο πρόβλημα, ανάλογα με το τι αλλάζει στη ζωή σας. Η τακτική 
που ακολουθείται για την διαχείριση του μπορεί να σας βοηθήσει να αποφύγετε τα περισσό-
τερα σωματικά, συναισθηματικά και συμπεριφορικά συμπτώματα άγχους. 

Το πρώτο λόγο έχει πάντα ο γιατρός σας. Έμπνευση μου πάντα σε αυτά που γράφω είναι όλος 
αυτός ο κόσμος που μου εμπιστεύεται το σώμα και την ψυχή. 

Σκεφτείτε λίγο…η ζωή είναι στο εδώ και τώρα μην την αναβάλλεται, να την ζήσετε με τον κα-
λύτερο τρόπο και λιγότερο άγχος.

Αντιμετώπιση δυσκολιών στη φωνολογική 
επεξεργασία του λόγου

Μερικά από τα δυσλεξικά παιδιά ή ακόμη κι άλλα μη δυσλεξικά, συμβαίνει συχνά να 
παρουσιάζουν κάποιες ιδιαίτερες δυσκολίες σε μερικά από τα φωνήματα. Αυτά τα 
φωνήματα άλλοτε δεν μπορούν ούτε να τα αρθρώσουν κι έτσι ακόμα κι όταν μιλάνε 
δεν τα εκφέρουν σωστά αντικαθιστώντας τα με άλλα, κι άλλοτε τα συγχέουν όταν 
γράφουν απλώς και μόνο, ενώ μιλάνε χωρίς προβλήματα και τα προφέρουν σωστά. 
Τα φωνήματα χαρακτηρίζονται γενικότερα από τρία στοιχεία που αφορούν τον τρό-
πο παραγωγής τους. Το ένα στοιχείο είναι η θέση στην οποία σχηματίζονται μέσα 
στη στοματική κοιλότητα. Το δεύτερο χαρακτηριστικό στοιχείο είναι η διάρκειά τους 
(έχουμε διαρκή και στιγμιαία) και το τρίτο στοιχείο είναι η ηχηρότητά τους (έχουμε 
ηχηρά και άηχα).
Μπορεί δηλαδή η γλώσσα να βρίσκεται άλλοτε πιο κοντά στα δόντια κι άλλοτε στο 
μπροστινό μέρος του στόματος ή άλλοτε στο πίσω μέρος κ.λ.π. μπορεί το φώνημα 
να σχηματίζεται κοντά στα χείλη μας όπως τα «π,β,φ» ή κοντά στα δόντια μας όπως 
«τα,δ,θ» κ.λ.π.
Όταν ένα παιδί δεν έχει συνειδητοποιήσει τα διαφοροποιητικά στοιχεία των φωνη-
μάτων σε σχέση με τον τρόπο της παραγωγής τους, τότε μπορεί να συμβεί να αντικα-
θιστά αυτά τα φωνήματα τόσο στην εκφορά του λόγου όσο και στην γραπτή έκφραση.
Τα λάθη τα οποία κάνουν τα παιδιά δεν είναι τυχαία αλλά δείχνουν ακριβώς την αδυ-
ναμία τους να φέρουν σε συνειδητό επίπεδο κάποια από τα χαρακτηριστικά στοιχεία 
της παραγωγής του λόγου. Επομένως όταν συμβαίνει αυτό, συμβαίνει για περισσό-
τερα από ένα ζεύγη φωνημάτων και η παρέμβασή μας θα έχει στόχο να φέρει σε συ-
νειδητό επίπεδο το στοιχείο που δεν έχει γίνει αντιληπτό. Η εργασία αυτή θα πρέπει 
να γίνεται από έναν λογοθεραπευτή.  Χρειάζεται βεβαίως και η καλή συνεργασία του 
γονέα ο οποίος καθοδηγούμενος από τον λογοθεραπευτή μπορεί να τον βοηθήσει 
στο έργο του με διάφορες δραστηριότητες, παιχνίδια και ασκήσεις.
Ο εκπαιδευτικός έχει όμως επίσης πολύ να συμβάλει στην εργασία αυτή από τη δική 
του μεριά. Θα είναι καλό να είναι ενημερωμένος οπωσδήποτε σχετικά με το ειδικό 
πρόγραμμα και της μεθόδους της εργασίας του λογοθεραπευτή ώστε να είναι σε θέση 
να παρακολουθήσει βήμα- βήμα και τη πορεία του μαθητή του. Η γνώση αυτή θα τον 
βοηθήσει να επιλέγει σωστά κάθε φορά τις καθημερινές σχολικές εργασίες τις οποίες 
θα τις αναθέτει στο συγκεκριμένο μαθητή. Είναι αυτονόητο ότι ένα παιδί με μαθησι-
ακές δυσκολίες δεν είναι σε θέση να επωφεληθεί από τις σχολικές εργασίες το ίδιο 
όπως ένα άλλο παιδί το οποίο τυχαίνει να μην παρουσιάζει μαθησιακές δυσκολιές.

Της Ελένης Σεφέρη,

Αναλγητικό μασάζ

Άγχος
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Αιώνες τώρα ο Αργολικός κόλπος μας ταΐζει φρέσκα ψάρια
Ένας από τους πιο ξεχασμένους παραγωγι-
κούς τομείς της Αργολίδας είναι η ελεύθερη 
αλιεία. Αυτή δηλαδή με τις ψαρόβαρκες κι 
όχι των ιχθυοκαλλιεργειών. Μπορεί τα ψά-
ρια στον Αργολικό λόγω της ρύπανσης και 
της υπεραλίευσης με δίχτυα που κλείνουν 
τον κόλπο από την μια μεριά έως την άλλη 
και εμποδίζουν την γέννα νέων ψαριών, να 
έχουν μειωθεί δραματικά, όμως οι ψαράδες 
σε Νέα Κίο, Κιβέρι, Μύλους, Τολό, Βιβάρι, 
Ίρια και Κοιλάδα, δεν δίνουν απλά αγώνα 
επιβίωσης, αλλά προσφέρουν και φρέσκα 
ψάρια στην τοπική αγορά. Γενικά ο Αργο-
λικός κόλπος αποτελούσε από την αρχαιό-
τητα μια «λίμνη» γύρω από την οποία χάρη 
στην αλιεία και στην ναυσιπλοΐα αναπτύ-
χθηκαν χωριά και πόλεις μέχρι τις μέρες 

μας. Ο Αργολικός κόλπος είναι ο θαλάσσιος 
κόλπος που βρίσκεται ανάμεσα στην Αργο-
λική χερσόνησο και τα παράλια της Αρκαδί-
ας, καθώς και της ανατολικής Λακωνίας εν 
μέρη. Είναι ο ανατολικότερος από τους τρεις 
μεγάλους κόλπους που σχηματίζονται στην 
ακτογραμμή της νότιας Πελοποννήσου. 
Μαζί με τον Σαρωνικό κόλπο και τα νότια 
παράλια της Αργολίδας ορίζει την περιοχή 
του Αργοσαρωνικού.
Ο Αργολικός κόλπος έχει άνοιγμα 16 ναυ-
τικά μίλια, από το ακρωτήριο Τουρκοβίγλα 
στην Κυνουρία, μέχρι το ακρωτήριο Φω-
κιανός στην Ερμιονίδα. Η διείσδυση του 
κόλπου είναι 30 ναυτικά μίλια. Το μέγιστο 
βάθος του είναι 800 μέτρα.[1] Από γεωλο-
γικής άποψης είναι μια τεκτονική τάφρος 

που αναπτύσσεται συμμετρικά προς τη νο-
τιοανατολική κατεύθυνση. Κατά το Πλει-
όκαινο και στις αρχές του Πλειστόκαινου, 
επεκτεινόταν μέχρι τον Κορινθιακό κόλπο 
στο βορρά. Το κεντρικό τμήμα του κόλπου 
έχει ιζήματα πάχους 500 μέτρων. Στο βόρειο 
τμήμα εκβάλλουν ρέματα και εναποθέτουν 
ιζήματα.[2]

Τα παράλια του Αργολικού είναι απόκρη-
μνα στο τμήμα της νότιας Αργολίδας και 
Αρκαδίας και ομαλά στην βόρεια πλευρά 
του, που συναντά τον κάμπο της Αργοναυ-
πλίας. Οι σημαντικότερες πόλεις και οικι-
σμοί στα παράλια του Αργολικού κόλπου 
είναι το Ναύπλιο, το Τολό, το Βιβάρι, το 
Δρέπανο, η Κάντια, τα Ίρια, το Πορτοχέλι, η 

Ερμιόνη, η Κοιλάδα, η Νέα Κίος, οι Μύλοι, 
το Κιβέρι, το Παράλιο Άστρος, ο Άγιος Αν-
δρέας, ο Τυρός, και το Λεωνίδιο. Μέσα στον 
Αργολικό κόλπο υπάρχουν μικρά νησιά και 
αρκετές νησίδες. Οι μεγαλύτερες από αυτές 
είναι η Ψηλή, η Πλατειά και η Ρόμβη, που 
και οι τρεις βρίσκονται δίπλα στις ακτές της 
Αργολίδας. Στην έξοδο του Αργολικού κόλ-
που βρίσκονται και οι Σπέτσες του Αργοσα-
ρωνικού.
Ο Αργολικός κόλπος αποτέλεσε το κέντρο 
του προϊστορικού πολιτισμού στον ελλαδι-
κό χώρο, καθώς στα παράλια του αναπτύ-
χθηκαν ορισμένες από τις πιο σημαντικές 
κοινωνίες της προϊστορικής Ελλάδας, όπως 
η πόλη της Λέρνας και η κοινωνία του Σπη-
λαίου Φράγχθι.

Αργολικός
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ

Διαμάχη για την αρχαία πυραμίδα που βρέθηκε στην Ελλάδα   
Δεν υπάρχει άλλη διαμάχη όπως αυτή για την Αρ-
χαία πυραμίδα που ανακαλύφθηκε στην Ελλάδα. 
Η αρχαία Ελληνική ιστορία συχνά προκαλεί ου-
σιαστική συζήτηση. Πόσες απόψεις υπάρχουν για 
παράδειγμα για το Ελληνικό ή τη διαμάχη γύρω 
από την αρχαία Ελληνική πυραμίδα;
Οι Έλληνες έχτιζαν πυραμίδες πριν από τους πα-
νίσχυρους Αιγύπτιους; Και γιατί μια τέτοια έρευνα 
είναι ποιοτική για κάποιους και αβάσιμη για άλ-
λους; Είναι καιρός να αποκαλύψουμε «ένα μυστι-
κό» ή «μυστήριο» που δεν ακούγεται συχνά.
Το πρόβλημα με την ιστορία της πυραμίδας του 
Ελληνικού είναι ότι οι μελετητές της Ελληνικής 
αρχαιότητας αμφισβήτησαν την περιοδοποίηση 
και τον σκοπό της. Δεν υπάρχει συμφωνία ότι το 
Ελληνικό είναι πυραμίδα. Ωστόσο, οι λάτρεις του 
αρχαιολογικού χώρου εξακολουθούν να κάνουν 
τις ενθουσιώδεις προβολές τους.

Ανάγκη για την πυραμίδα: Διαμάχη 
για την περιοδικοποίηση και τον 
σκοπό
Όσοι είναι αφοσιωμένοι στον εθνικοσοβινισμό και 
τις θεωρίες συνωμοσίας, αντί για κριτική ανάλυ-
ση και ανταλλαγή, συχνά γεμίζουν το Διαδίκτυο 
με περισσότερη διαφημιστική εκστρατεία παρά με 
διευκρινίσεις. Τέτοιοι άνθρωποι φαίνεται να έχουν 
διακαή ανάγκη το Ελληνικό να είναι πυραμίδα. 
Ωστόσο, οι βαθύς στοχαστές μπορούν να μάθουν 
κάτι. Η πρόκληση είναι τι θα ανακαλύψουν οι κα-
θημερινοί άνθρωποι που ενδιαφέρονται για την 
αρχαία Ελλάδα;
Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι τα γεγονότα 
του αρχαίου κόσμου είναι ένα πράγμα και η πρό-
σληψή του κάτι άλλο. Αυτό συμβαίνει γιατί έχουν 
περάσει εκατοντάδες και χιλιάδες χρόνια από τότε 
που τα Αρχαϊκά μας ενδιαφέροντα ήταν ζωντανά 
και ξεδιπλώνονταν.
Η συγκέντρωση γεγονότων και ερμηνειών των 
αρχαίων δεν γεμίζει μόνο βιβλία ιστορίας και 
μουσεία. Μεταφέρει νοήματα για σύγχρονες ταυ-
τότητες, πολιτισμούς και πολιτικές. Η κλασική 
πρόσληψη των αρχαίων Ελλήνων επιδιώκει να 
επικυρώσει την εξουσία ή να καθιερώσει και να 
ανατρέψει την αυθεντικότητα στο παρόν. Ομοίως, 
η αρχαιολογία και η ιστορία αγωνίζονται επίσης 
για μελλοντικά νοήματα.

Υπάρχουν μεγάλα μυστήρια που 
συνδέονται με την πυραμίδα του 
Ελληνικού;
Υπάρχουν μεγάλα μυστήρια που συνδέονται με 
την αρχαία Ελληνική «πυραμίδα» που ονομάζε-
ται Ελληνικόν; Αυτό οφείλεται στην έλλειψη σα-
φήνειας γύρω από την ιστορική λειτουργία που 
εξυπηρετούσαν τα ερείπια στην αρχαιότητα και 
την αρχαιολογική τους χρονολόγηση; Ή μήπως το 
παζλ είναι προϊόν μιας πιο σύγχρονης διαμάχης;
Όταν το παγκόσμιο κοινό εξετάζει την Αρχαία Ελ-
λάδα, δεν έρχονται συχνά στο μυαλό οι πυραμίδες. 
Αυτό οφείλεται εν μέρει στο γεγονός ότι ο κόσμος 
τα συνδέει με αυτά στην Αρχαία Αίγυπτο που 
εξακολουθούν να είναι αρκετά μεγαλοπρεπή. Στη 
συνέχεια, πολλές αρχαίες κοινωνίες σε όλο τον 
κόσμο έχουν κατασκευάσει κάποιο τύπο πυρα-
μίδας, όπως στην Κίνα, το Μεξικό, το Περού, την 
Καμπότζη, ακόμη και τους ιστορικούς αυτόχθονες 
εντός των σημερινών συνόρων των ΗΠΑ. Ωστόσο, 

δημιουργικές μελέτες των αρχαίων έχουν προτεί-
νει ότι οι Αιγύπτιοι και οι Έλληνες στην αρχαιό-
τητα έζησαν στην Αμερική. Έτσι βρίσκουμε παρό-
μοιες δομές σε όλο τον κόσμο. Μπορεί να βρούμε 
παρόμοιες δομές από Έλληνες ή Αιγύπτιους που 
μετανάστευσαν, αλλά αυτό που παρατηρείται ως 
Ελληνικό είναι ασήμαντο σε σύγκριση με αυτό 
που παραμένει σήμερα στην Αίγυπτο.

Στο δρόμο από Αργολίδα προς Τεγέα
Στην Αργολίδα, επί του παρόντος ένας ωραίος 
προορισμός διακοπών που βρίσκεται πάνω από 
τη θάλασσα στη νοτιοανατολική πλευρά της Πε-
λοποννήσου, μια ώρα δυτικά από την Αθήνα, 
υπάρχει ιστορία και μυθολογία που πρέπει να 
εξετάσετε. Αναφέρεται στην Ιλιάδα ως ένα από τα 
έθνη που έστειλαν πλοία στον πόλεμο εναντίον 
της Τροίας με επικεφαλής τον βασιλιά της Διομή-
δη, αυτή η παράκτια περιοχή πήρε το όνομά της 
από τη μεγάλη και αρχαία πόλη του Άργους. Η 
ίδια η Πυραμίδα του Ελληνικού βρίσκεται στον 
κεντρικό αρτηριακό δρόμο, που στην αρχαιότητα 
οδηγούσε από το Άργος στην Τεγέα, όπου σήμερα 
στεγάζεται ένα βραβευμένο αρχαιολογικό μουσείο.
Υπάρχουν ερευνητές και αρχαιολόγοι που πιστεύ-
ουν ότι υπάρχουν παλαιότερα μυστικά στη χερσό-
νησο. Πολύ έξω από τα τείχη της μεγάλης πόλης, 
υπάρχουν τα ερείπια των πυραμίδων που κάποιοι 
υποστηρίζουν ότι χτίστηκαν πριν από πέντε χιλιά-
δες χρόνια.

Διαμάχη για την ημερομηνία του 
Ελληνικού
Ένα άλλο σημείο διαμάχης είναι η διαμάχη για 
την ημερομηνία κατασκευής του Ελληνικού, με 
μια θεωρία να το τοποθετεί στον 4ο αιώνα π.Χ.
Το 1991, ο καθηγητής φυσικής Ιωάννης Λιρι-
ντζής και ο αρχαιολόγος Αδαμάντιος Σαμψών, 
μαζί με την ομάδα τους, πραγματοποίησαν μια νέα 
μέθοδο ανάλυσης που ονομάζεται χρονολόγηση 
θερμοφωταύγειας. Ειδικότητα του Λιριτζή είναι η 
εφαρμογή των φυσικών επιστημών στην αρχαιο-
λογία και την πολιτιστική κληρονομιά. Τα αποτε-
λέσματα της μελέτης τους έρχονταν σε αντίθεση 
με ότι πίστευαν παλαιότερα, τοποθετώντας την 
κατασκευή της πυραμίδας πίσω στο 3.000 π.Χ.
Η Mary Lefkowitz, η εξέχουσα καθηγήτρια των 
κλασικών, αντιτάχθηκε στα ευρήματα της έρευνας 
Λιριντζή/Σαμψών. Υποστήριξε ότι οι βράχοι που 
χρησιμοποιήθηκαν για την κατασκευή της πυρα-

μίδας μπορεί να είχαν ανακυκλωθεί από κτίρια 
προηγούμενης εποχής και ότι η έρευνα που έγι-
νε το 1930 και επιβεβαιώθηκε το 1980 από την 
αρχαιολόγο Έλενα Φράκια αγνοήθηκε. Επιπλέον, 
η Lefkowitz έχει διατυπώσει τη θεωρία ότι η ομά-
δα του Λιριντζή και του Σαμψών είχαν στο μυαλό 
τους μια ερμηνεία της ιστορίας κατά τη διάρκεια 
της εργασίας τους και απλώς ήθελαν να αποδεί-
ξουν ότι είχαν δίκιο. Σε απάντηση, ο Λιριτζής και 
η ομάδα του δήλωσαν ότι η Lefkowitz απλά δεν 
κατανοεί την επιστήμη των μεθόδων τους.

Δήλωση Υπουργείου Πολιτισμού: Το 
Ελληνικό (Δεν)είναι Πυραμίδα;
Το Ελληνικό Υπουργείο Πολιτισμού ένιωσε την 
ανάγκη να κάνει μια δήλωση το 2017 σχετικά με 
αυτό που ίσως αισθάνονταν διακριτικά για τη συ-
νεχιζόμενη σύγχυση που είχαν προκαλέσει ο Λι-
ριντζής και ο Σαμψών. Αν όχι μεταξύ μελετητών, 
τουλάχιστον μεταξύ των λαών που είχαν ενδια-
φερθεί για την έρευνά τους. Παραδόξως, υπό τον 
τίτλο «Πυραμίδα του Ελληνικού» αμφισβήτησαν 
το γεγονός ότι είναι πιθανώς πυραμίδα.
Η επίσημη δήλωση είχε ως εξής:
«Στο νοτιοανατολικό άκρο της πεδιάδας της Αρ-
γολίδας, κοντά στις πηγές του ποταμού Ερασίνου 
(σήμερα «Κεφαλάρι») και στον κεντρικό αρτηρια-
κό δρόμο… υπάρχει ένα μικρό οχυρό σήμερα γνω-
στό ως «πυραμίδα» του Ελληνικού.» Όπως μπορεί 
κανείς να δει, προφανώς ένιωσαν την ανάγκη να 
τοποθετήσουν την πυραμίδα σε εισαγωγικά και να 
συνεχίσουν να το κάνουν σε όλη τη διάρκεια της 
ανακοίνωσης.
«Σύμφωνα με στοιχεία από τις ανασκαφές και 
τα τυπικά χαρακτηριστικά της κατασκευής που 
χρονολογείται στα τέλη του 4ου αιώνα π.Χ. και 
όχι στην προϊστορική περίοδο, όπως ορισμένοι 
επιστήμονες ήταν πρόσφατα πρόθυμοι να απο-
δείξουν…»
«Κατά τα τελευταία χρόνια της Αρχαιότητας, η 
«Πυραμίδα» θεωρούνταν ταφικό μνημείο, «πολυ-
άνδρειο». Ενώ στις μέρες μας δεν υπάρχει αμφιβο-
λία ότι ήταν οχυρό του τύπου των μικρών οχυρών 
που έλεγχε τους αρτηριακούς δρόμους και που 
είναι γνωστοί από άλλες περιοχές της Αργολίδας».
Το Υπουργείο επί της ουσίας προσπαθούσε να 
επιμείνει ότι δεν είναι πυραμίδα. Αντίθετα, το ανα-
φέρουν απλώς είτε ως φρούριο είτε ως μνημείο. 
Το πιο ενδιαφέρον, ωστόσο, είναι ότι πρότειναν ότι 
οι ίδιοι μελετητές που χρονολογούσαν το Ελληνι-

κό πίεζαν να δικαιολογήσουν κάτι απίστευτα πιο 
πίσω στο χρόνο.
«Αυτό το εντυπωσιακό μνημείο είναι χτισμένο εξ 
ολοκλήρου από τον γκρίζο ασβεστόλιθο της συ-
νοικίας με μεγάλους ογκόλιθους σε τραπεζοειδές 
και μερικώς πολυγωνικό σύστημα».
Η δήλωση του Υπουργείου του 2017 συνέχισε:
«Οι ανασκαφές του μνημείου του οποίου η πέ-
τρινη δομή είχε παραμείνει σταθερή για 2400 
χρόνια, έγιναν από τον Wiegand το 1901, αλλά 
κυρίως από τον Lord το 1938. Και οι δύο δημο-
σίευσαν τα αποτελέσματα των ανασκαφών τους 
σε συγκεκριμένη μονογραφία». Δηλαδή, εδώ είναι 
που οι άλλοι μελετητές είχαν παραμεληθεί.

Μυστήριο και αξιοπιστία γύρω από 
την αρχαία Ελληνική πυραμίδα
Τώρα, όταν εξετάζουμε αμφισβητούμενες πηγές 
του Διαδικτύου στο Ελληνικό, πρέπει να χρησι-
μοποιούμε προσεκτικά τα ψηφιακά μέσα για να 
κάνουμε αξιολογήσεις και όχι απλώς να αποδε-
χόμαστε αυτό που μας παρουσιάζουν. Όταν, για 
παράδειγμα, σε κάθε παράγραφο τονίζεται το «μυ-
στήριο», πρέπει να αρχίσουμε να αμφισβητούμε 
την αξιοπιστία των πηγών και των ισχυρισμών.
Κατασκευασμένες από ακατέργαστη πέτρα και 
πολύ πιο πρωτόγονες από τις εκπληκτικές αι-
γυπτιακές πυραμίδες, αυτές οι Ελληνικές κατα-
σκευές δεν είναι κάτι καινούργιο. Ήταν γνωστές 
στην αρχαιότητα, αν και φαίνεται ότι οι αρχαίοι 
ιστορικοί ήταν τόσο αβέβαιοι όσο και οι σύγχρονοι 
μελετητές για το σκοπό τους.

Ο Έλληνας γεωγράφος Παυσανίας τον 2ο αιώνα 
μ.Χ. τους χαρακτηρίζει ως τάφους. Ωστόσο, πολ-
λοί αμφιβάλλουν για αυτό. Η αλήθεια είναι ότι ο 
σκοπός τους μέχρι σήμερα παραμένει αδιαφανής 
για όσους παίρνουν στα σοβαρά την επιστημονι-
κή έρευνα. Μερικοί πρόσφατοι μελετητές έχουν 
προτείνει ακόμη και το Ελληνικό να ήταν φάρος ή 
οχυρό κάποιου είδους.

Ερείπια αρχαίων Ελληνικών πυραμί-
δων σε διάφορα σημεία της Ελλάδας
Οι διάφορες αρχαίες «πυραμίδες» που υπάρχουν 
στην Ελλάδα είναι: η πυραμίδα Νέας Επιδαύρου, 
η πυραμίδα του Λυγουριού, η βαθμιδωτή λαξευτή 
πυραμίδα Αμφείου των Θηβών, η πυραμίδα της 
Δαλαμανάρας, η πυραμίδα στα Βιγκλάφια στη Νε-
άπολη Λακωνίας, και η Πυραμίδα του Ελληνικού 
στο Ελληνικό.
Ενώ η αρχαία Ελληνική πυραμίδα του Ελληνικού 
υποτίθεται ότι είναι η καλύτερα διατηρημένη πυ-
ραμίδα, και η πυραμίδα στα Κάμπια της Νέας Επι-
δαύρουτα Καμπιά είναι επίσης καλά διατηρημένη. 
Μόνο τα θεμέλια των πυραμίδων στο Λυγουριό 
και τη Βιγκλάφια υπάρχουν σήμερα και ακόμη 
λιγότερα θραύσματα των δομών στη Σικυώνα και 
τη Δαλαμανάρα.
Εκτός από αυτές τις κατασκευές, υπάρχουν δύο 
άλλες μοναδικές που αναφέρονται ως κτίρια που 
μοιάζουν με πυραμίδες. Η πρώτη είναι η Πυραμί-
δα των Βράχων που σχηματίζει την κορυφή του 
Ταΰγετου, ένας φυσικός σχηματισμός. Ωστόσο, η 
κορυφή του Ταΰγετου σε σχήμα πυραμίδας έχει 
επίσης προκαλέσει διαμάχη ως προς το εάν εμ-
φανίστηκε φυσικά ή όχι. Πηγή: arxaia-ellinika.
blogspot.com



Κατατέθηκε στη Βουλή τροπολογία στο φορολογικό 
νομοσχέδιο με την οποία καθορίζονται σε ποιες υπηρε-
σίες και προϊόντα, παρατείνεται το καθεστώς των μει-
ωμένων συντελεστών ΦΠΑ έως τον Ιούνιο του 2024.
Μεταξύ των άλλων προβλέπονται τα εξής:
1. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τους συντελεστές 
Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) ως ακολούθως:
α. Παρατείνονται και μετά την 31η Δεκεμβρίου 2023 οι 
διατάξεις για την εφαρμογή:
– μηδενικού συντελεστή Φ.Π.Α., για τα οριζόμενα εμβό-
λια κατά του κορωνοϊού COVID-19,
– του υπερμειωμένου συντελεστή Φ.Π.Α. έξι τοις εκατό 
(6%), αντί του μειωμένου δεκατρία τοις εκατό (13%) 
που θα ίσχυε από 01.01.2024, για τα οριζόμενα ιατρικά 
προϊόντα,
– του μειωμένου συντελεστή Φ.Π.Α. δεκατρία τοις εκα-
τό (13%) για
i)την εισαγωγή αντικειμένων τέχνης, συλλογών ή αρ-
χαιοτήτων και της παράδοσης αντικειμένων καλλιτε-
χνικής αξίας,
ii) τα εισιτήρια για ζωολογικούς κήπους και
iii) την παροχή υπηρεσιών από γυμναστήρια και σχο-
λές εκμάθησης χορού (εφόσον δεν απαλλάσσονται 

σύμφωνα με το άρθρο 22 του Κώδικα ΦΠΑ),
– του υπερμειωμένου συντελεστή Φ.Π.Α. έξι τοις εκατό 
(6%), για
i) τους απινιδωτές,
ii) τα εισιτήρια κινηματογράφων και
iii) τα οριζόμενα είδη ατομικής υγιεινής και προστα-
σίας.
β. Παρατείνονται και μετά την 31η Δεκεμβρίου 2023 οι 
διατάξεις για την εφαρμογή του μειωμένου συντελεστή 
Φ.Π.Α. δεκατρία τοις εκατό (13%) για την μεταφορά 
προσώπων και των αποσκευών τους. Στη μεταφορά 
προσώπων και των αποσκευών τους που πραγμα-
τοποιείται με Επιβατηγό Δημόσιας Χρήσης Οχήματα 
(TAXI) ο ανωτέρω μειωμένος συντελεστής εφαρμόζεται 
έως την 30η Ιουνίου 2024.
γ. Ο μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ (13%) εφαρμόζεται 
έως την οριζόμενη ημερομηνία για τον καφέ, κακάο, 
τσάι, χαμομήλι και τα λοιπά αφεψήματα, καθώς και στη 
διάθεση αυτών.
2. Ορίζεται ότι, η είσπραξη και απόδοση προς το Δη-
μόσιο, Φ.Π.Α. με την εφαρμογή μειωμένου συντελεστή 
που έχει γίνει μέχρι την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση 
νομοσχεδίου από καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας, 

για υπηρεσίες διακοπτόμενου φορτίου κατ’ εφαρμογή 
των άρθρων 143 και 143Α του ν. 4001/2011, καλύ-
πτει πλήρως τη φορολογική υποχρέωση, ως προς τον 
ΦΠΑ, που γεννήθηκε σε σχέση με τις τιμολογηθείσες 
υπηρεσίες.
3. α. Επεκτείνεται η αυτοδίκαιη διαγραφή ανεξόφλη-
των, κατά το αναφερόμενο χρονικό διάστημα, βεβαι-
ωμένων στη Φορολογική Διοίκηση οφειλών και στα 
οριζόμενα φυσικά και νομικά πρόσωπα τα οποία σχετί-
ζονται με το από 28.2.2023 σιδηροδρομικό δυστύχημα 
των Τεμπών.
β. Επίσης, επεκτείνεται η κάλυψη που παρέχει ο 
Εθνικός Οργανισμός Παροχής Υπηρεσιών Υγείας 
(Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) για τους τραυματίες του δυστυχήματος σε 
φάρμακα και λοιπές παροχές υγείας.
4. Αναστέλλεται εκ νέου, για το οριζόμενο χρονικό δι-
άστημα (ισχύει έως 31.12.2023), η εφαρμογή της υπο-
παρ. 2 της παρ. 13 του άρθρου 85 του ν. 3842/2010 
σχετικά με την απαλλαγή από την καταβολή του Ει-
δικού Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) στα προϊόντα που 
διατίθενται από τα εγκατεστημένα εκτός αερολιμένα ή 
λιμένα, καταστήματα αφορολόγητων ειδών, κατά τα ει-
δικότερα οριζόμενα.

Παράταση για τους συντελεστές Φόρου Προστιθέμενης Αξίας

Μειωμένο ΦΠΑ σε προϊόντα και υπηρεσίεςΜειωμένο ΦΠΑ σε προϊόντα και υπηρεσίες
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Σύμφωνα με τα άρθρα 45-47 του νέου νόμου 
Ν.5072/2023, ορίζεται το νέο πλαίσιο αποδοχής πλη-
ρωμών με υπηρεσίες άμεσης πληρωμής για ελεύθε-
ρους επαγγελματίες και επιτηδευματίες με επαγγελ-
ματικό λογαριασμό.
Όπως ορίζει το άρθρο 122 του ιδίου νόμου, η έναρ-
ξη ισχύος των άρθρων 46 και 47 αρχίζει από τις 
1/1/2024:
Άρθρο 45: Ορισμός υπηρεσιών άμεσης πληρωμής – 
Προσθήκη περ. ιθ) στο άρθρο 62 του ν. 4446/2016
Στο άρθρο 62 του ν. 4446/2016 (Α’ 240), περί ορισμών, 
προστίθεται περ. ιθ) ως εξής: «ιθ) Ως «υπηρεσίες άμε-
σης πληρωμής» ορίζονται οι υπηρεσίες πληρωμών 
που επιτρέπουν τη μεταφορά πίστωσης, κατά το άρ-
θρο 4 του ν. 4537/2018 (Α’ 84), η οποία μπορεί να 
εκτελείται σε εικοσιτετράωρη βάση, οποιαδήποτε ημε-
ρολογιακή ημέρα του έτους, με άμεσο ή σχεδόν άμεσο 
διακανονισμό.»
Άρθρο 46: Υποχρεωτική αποδοχή πληρωμών με υπη-
ρεσίες άμεσης πληρωμής – Προσθήκη παρ. 4 στο άρ-
θρο 65 του ν. 4446/2016

Στο άρθρο 65 του ν. 4446/2016 (Α’ 240), περί αποδο-
χής πληρωμών με κάρτα, προστίθεται παρ. 4 ως εξής: 
«4. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες και επιτηδευματίες 
που τηρούν επαγγελματικό λογαριασμό, σύμφωνα με 
την κοινή απόφαση που εκδίδεται βάσει της εξουσιο-
δότησης της περ. γ) της παρ. 3, δέχονται υποχρεωτικά 
πληρωμές μέσω υπηρεσιών άμεσης πληρωμής.»
Άρθρο 47: Υποχρέωση ενημέρωσης για τη χρήση καρ-
τών και υπηρεσιών άμεσης πληρωμής – Τροποποίηση 
παρ. 1 άρθρου 66 ν. 4446/2016
Η παρ. 1 του άρθρου 66 του ν. 4446/2016 (Α’ 240), 

περί της υποχρέωσης ενημέρωσης του καταναλω-
τή, τροποποιείται, ώστε α) η υποχρέωση για παροχή 
πληροφοριών να επεκτείνεται και στους δικαιούχους 
πληρωμής που αποδέχονται υποχρεωτικά πληρωμές 
μέσω υπηρεσίας άμεσης πληρωμής, και β) οι πληρο-
φορίες που παρέχουν οι δικαιούχοι πληρωμής στους 
καταναλωτές να αναγράφονται και στον διαδικτυακό 
τόπο, μέσω του οποίου δέχονται πληρωμές, και η παρ. 
1 διαμορφώνεται ως εξής:
«1. Οι δικαιούχοι πληρωμής, οι οποίοι αποδέχονται 
κάρτες πληρωμών και οι δικαιούχοι πληρωμής που 
αποδέχονται υποχρεωτικά πληρωμές μέσω υπηρε-
σίας άμεσης πληρωμής, σύμφωνα με την παρ. 4 του 
άρθρου 65, ενημερώνουν τους καταναλωτές σχετικά 
με την αποδοχή καρτών και μέσων πληρωμής του 
συστήματος καρτών πληρωμής, με σαφή τρόπο που 
δεν επιδέχεται παρερμηνείας. Οι πληροφορίες αυτές 
πρέπει να αναγράφονται ευκρινώς στην είσοδο του 
καταστήματος και στο ταμείο, καθώς και στον διαδι-
κτυακό τόπο μέσω του οποίου δέχονται πληρωμές.»

Υποχρεωτικές πληρωμές IRIS από τον Ιανουάριο
Υποχρεωτική αποδοχή από 1/1/2024
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• ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΝΕΙΑ
Οκτώ συγκεκριμένες αλλαγές υπέρ των δα-
νειοληπτών και των καταναλωτών τίθενται σε 
εφαρμογή με την υπερψήφιση του νομοσχεδίου 
«Δάνεια: Διαφάνεια, ανταγωνισμός, προστασία 
των ευάλωτων – Ενσωμάτωση της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2021/2167, επανεισαγωγή του προγράμ-
ματος «ΗΡΑΚΛΗΣ» σύμφωνα με ανακοίνωση 
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών. Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, 
πρόκειται για ρυθμίσεις με τις οποίες ενισχύεται 
η προστασία για τους πραγματικά ευάλωτους, 
επιβάλλονται υποχρεώσεις διαφάνειας και ενη-
μέρωσης στους servicers με αυστηρές ποινές 
για όσους τις παραβιάζουν, ενισχύεται ο αντα-
γωνισμός στο τραπεζικό σύστημα, μειώνεται το 
κόστος χρήσης τραπεζικών υπηρεσιών για τους 
καταναλωτές, επιταχύνεται ο περιορισμός των 
μη εξυπηρετούμενων δανείων.

• ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΦΠΑ
Κατατέθηκε χθες στην Βουλή τροπολογία στο 
φορολογικό νομοσχέδιο με την οποία καθορίζο-
νται σε ποιες υπηρεσίες και προϊόντα, παρατεί-
νεται το καθεστώς των μειωμένων συντελεστών 
ΦΠΑ έως τον Ιούνιο του 2024. Μεταξύ άλλων, 
παρατείνονται και μετά την 31η Δεκεμβρίου 
2023 οι διατάξεις για την εφαρμογή του μει-
ωμένου συντελεστή Φ.Π.Α. δεκατρία τοις εκα-
τό (13%) για τη μεταφορά προσώπων και των 
αποσκευών τους. Επιπλέον, ο μειωμένος συντε-
λεστής ΦΠΑ (13%) εφαρμόζεται έως την οριζό-
μενη ημερομηνία για τον καφέ, κακάο, τσάι, χα-
μομήλι και τα λοιπά αφεψήματα, καθώς και στη 
διάθεση αυτών. Παρατείνονται και μετά την 31η 
Δεκεμβρίου 2023 οι διατάξεις για την εφαρμογή 
μηδενικού συντελεστή Φ.Π.Α., για τα οριζόμενα 
εμβόλια κατά του κορωνοϊού COVID-19.

• ΤΣΕΚ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Τη νέα υπηρεσία ανάλυσης ισολογισμών στην 
πλατφόρμα ΤΣΕΚ για επιχειρήσεις ανακοίνω-
σε η ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ. Όπως ανακοινώθηκε, η 
νέα υπηρεσία διευκολύνει τον χρήστη και κά-
νει ακόμα πιο γρήγορη την αξιολόγηση των 
οικονομικών δυνατοτήτων μιας εταιρείας με 
την οποία συναλλάσσεται, ώστε να διαχειρίζε-
ται αποτελεσματικά και σε λιγότερο χρόνο το 
πιστωτικό ρίσκο των συνεργασιών του. Με τα 
συνοπτικά στοιχεία ισολογισμού και κλάδου, οι 
επιχειρήσεις – συνδρομητές του ΤΣΕΚ μπορούν 
να δουν σε μια οθόνη έξι σημαντικά οικονομι-
κά μεγέθη του ισολογισμού και τρεις κύριους 
αριθμοδείκτες μίας εταιρείας, για τα τέσσερα πιο 
πρόσφατα έτη, μαζί με γράφημα απεικόνισης 
της τάσης και τα αντίστοιχα στοιχεία του κλά-
δου της, για άμεση σύγκριση και κατανόηση της 
χρηματοοικονομικής θέσης της.

• ΕΦΑΡΜΟΓΗ APPODIXI
Διαθέσιμη είναι πλέον στο Google Play και 
στο Apple Store η νέα έκδοση της εφαρμογής 
«appodixi». Στη νέα έκδοση περιλαμβάνονται 
προσαρμογές, έτσι ώστε η εφαρμογή να είναι δι-
αθέσιμη σε κινητές συσκευές με λειτουργικό σύ-
στημα iOS 17.1 και να αναγνωρίζει το QRCode 
των ΦΗΜ που έχουν αναβαθμιστεί, περιλαμβά-
νοντας πλέον και την ημερομηνία και ώρα έκ-
δοσης του παραστατικού (Α.1173/2022). Η ενη-
μέρωση των κινητών συσκευών που διαθέτουν 
ήδη την εφαρμογή appodixi πραγματοποιείται 
μέσω του μηχανισμού αυτόματης ενημέρωσης 
και η οποία προτρέπει τον τελικό χρήστη να επι-
καιροποιήσει την εφαρμογή.
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ή ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος είναι υποχρεωτική 
η αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης (ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ).

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ οροφοδιαμέρισμα 
1ου ορόφου στη Προσύμνη Άρ-
γους-Αργολίδας, 108 τ.μ., άριστη 
κατάσταση, 2 Υ/Δ, κουζίνα, μπά-
νιο, σαλονοτραπεζαρία, μεγάλες 
βεράντες. Πλήρως εξοπλισμένο,  
3 A/C, κουζίνα, ψυγείο, πλυντήριο 
ρούχων, ηλιακός θερμοσίφωνας. 
Δείκτη ενεργειακής απόδοσης 
B. Χρήστος Μερμίγκης: 697 728 
7109. ΚΩΔ.

ΑΓΡΟΤΗΣ ΨΑΧΝΕΙ ΧΩΡΑΦΙΑ για 
ενοικίαση με εσπεριδοειδή ή ελιές 
στο νομό Αργολίδας. Τηλ. 694 325 
2112. ΚΩΔ. 1139

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ 10 
στρεμμάτων στην περιοχή Βίδιζα 
Δαλαμανάρας. Πληροφορίες στο 
τηλ. 697 269 3597. ΚΩΔ. 1138

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ 3ΑΡΙ επιπλωμένο 
στο Ναύπλιο. Τηλ. 698 691 0718. 
Ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ. Γ. 
ΚΩΔ. 1131

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 67 τ.μ. 
στο Άργος. Δείκτης ενεργειακής 
απόδοσης Γ: Τηλέφωνο επικοινω-
νίας: 697 377 4262. ΚΩΔ. 1128

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ στο Τολό 33 τμ - 1ος 
όροφος. Επιπλωμένο, βλέπει σε 
καταπράσινο κήπο. Η κουζίνα εί-
ναι σε ξεχωριστό δωμάτιο με βα-
σικό εξοπλισμό. Το μπάνιο διαθέ-
τει W.C. με ντους. Το υπνοδωμάτιο 
είναι ευρύχωρο με διπλό κρεβάτι. 
Μόλις 70 μ. από την παραλία του 
Τολού. ΠΕΑ Ζ - € 300 | Σμαράγδη 
693 701 7550. ΚΩΔ. 1127

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΟΙΚΙΑ στο Άργος 
επιφάνειας  69 τ.μ.  με σοφίτα, πλή-
ρως επιπλωμένη και εξοπλισμένη. 
Κατάλληλη για αναπληρωτές 
εκπαιδευτικούς, διατίθεται από 
Σεπτέμβριο 2023 έως Ιούνιο 2024. 
Σε ισχύ το Πιστοποιητικό Ενεργει-
ακής Απόδοσης (ΠΕΑ). Τιμή 350 
ευρώ Τ. 697 322 3849,  κ. Μαρίνου. 
ΚΩΔ. 1218

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΥΑΡΙ 60τμ στο 
Άργος κατάλληλο για αναπλη-
ρωτές εκπαιδευτικούς πλήρως 
επιπλωμένο και εξοπλισμένο 
(πόρτα ασφαλείας, διαμπερές, συ-
ναγερμός, αυτόνομη θέρμανση, 
air condition) ΠΕΑ υπό έκδοση. 
Τηλέφωνο: 694 984 3647 Κα. Κων-
σταντίνα. ΚΩΔ. 1217

ΝΑΥΠΛΙΟ: ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέ-
ρισμα: 3ου ορόφου: κοντά στο 
νοσοκομείο Ναυπλίου  διαμπερές, 
με θωρακισμένη πόρτα εισόδου, 
θέση παρκινγκ (ενεργειακή κατη-
γορία ΠΕΑ) Α.  Τηλ:  697 836 2178. 
ΚΩΔ. 1206

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΚΑΤΟΙΚΙΑ στο 
Λάλουκα κεντρικά, ενεργειακής 

κλάσης Γ1, πλησίον Μίνι Μάρκετ, 
Κοινοτικού Γραφείου, Καφενείου, 
Φούρνου, με 2 κρεβατοκάμαρες, 
καθιστικό, μπάνιο, ισόγειο, με 
αυλή, παράθυρα αλουμινίου, σί-
τες, επιπλωμένο και χώρο στάθ-
μευσης\. Ενοίκιο 420 ευρώ. Τηλέ-
φωνο: 693 493 3461. Κος Χρήστος. 
ΚΩΔ. 1188

ΖΗΤΕΙΤΑΙ  ΑΜΕΣΑ διαμέρισμα η 
μονοκατοικία  για ενοικίαση όλο 
τον χρόνο για ένα άτομο και να εί-
ναι ευπρόσδεκτα τα κατοικίδια. Σε 
περιοχές Ναύπλιο - Άργος  η όπου 
αλλού έχει συγκοινωνίες. Μέχρι 
300 €. Τηλέφωνο επικοινωνίας 698 
989 4613. ΚΩΔ. 1180

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ με 
ελαιόδενδρα εκτάσεως 2 στρεμ-
μάτων εκτός σχεδίου με οικοδο-
μική άδεια στη θέση Άγιος Ιωάν-
νης Λευκακίων. Πληροφορίες κα 
Βασιλική 697 607 0288. ΚΩΔ. 1165

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ διαμερίσματα 55 
m2 και μεζονέτες 105 m2 εντός 
οικισμού Κάντιας επί Ε.Ο Ασίνη 
Ιρίων 900 μέτρα από την παραλία 
με θέα απεριόριστη θάλασσα σε 
καταπληκτικό μεσογειακό περι-
βάλλον. Ενεργειακή κλάση Α++. 
Παράδοση 2024. Καψιμαλης Χρη-
στος. Κινητό 694 255 6730. email 
criskapsi@gmail.com . ΚΩΔ. 1163

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΤΗΜΑ 6 στρεμμάτων 
στην Αγία Τριάδα, στον περιφε-
ρειακό δρόμο Αγίας Τριάδας - Άρ-
γους. Το κτήμα είναι παραγωγικό 
με πορτοκαλιές μέρλιν, νερό από 
ιδιόκτητη γεώτρηση και ποτίζε-
ται με τεχνητή βροχή. ΤΙΜΗ ΣΥ-
ΖΗΤΗΣΙΜΗ. Για επικοινωνία: 697 
799 4588. ΚΩΔ. 1154

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 2 ΚΤΗΜΑΤΑ με  
ελιές (4 στρέμματα το καθένα) 
περιοχή Στέρνα επί του κεντρι-
κού δρόμου. Τηλ. Επικοινωνίας: 
697 182 9778. ΚΩΔ. 1152

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε μοναδική τιμή ευ-
καιρία κτήμα 25.000 τ. μ. στην 
Ορεινή Κορινθία Νεμέα,23.000 
τ. μ. με μαύρη Κορινθιακή στα-
φίδα, 7.000 ρίζες, ποτιστικό με 
τεχνική βροχή σε όλο το κτήμα, 
αποθήκες, αλώνια, βοηθητικούς 
χώρους, μόλις 300 μ. από ασφαλ-
τωμένη οδό, τιμή συζητήσιμη 
175000. Τηλ. 697 610 5713. ΚΩΔ. 
1151

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 2.750 
τ.μ στο Κεφαλάρι, με ρεύμα 
αγροτικό & Νερό / Γεώτρηση. 500 
μέτρα από Ζωοδόχο Πηγή. Κυρί-
ως Ελιές & εσπεριδοειδή δέντρα. 
Περίφραξη, κτίσμα / αποθήκη 50 
τ.μ. Περιμετρικά του κτήματος 

κλίμα είδος Ροδίτης. Απόσταση 
5 χιλιομέτρων από Άργος. Τιμή : 
21.000  Συζητήσιμη. Στράτος 697 
633 2114. ΚΩΔ. 1153

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΓΚΑΡΣΟΝΙΕΡΑ 36τ.μ. 
1ου ορόφου στην Αθήνα απένα-
ντι από το σταθμό Λαρίσης 80μ 
από το μετρό. Ενεργειακή κλάση 
γ . Τιμή 50.000€. Τηλέφωνο: 694 
423 5797. ΚΩΔ. 1150

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ - ΟΙΚΟ-
ΠΕΔΟ 700 m2, περιοχή Πορ-
τοχέλι (Ντράσιζα - όπισθεν 
ξενοδοχείου Nautika). Τηλ. 
Ιδιοκτήτριας 6936.494364 & 
6974.080088. ΚΩΔ. 1141

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΤΗΜΑ 6 στρεμμάτων 
με πορτοκαλιές στην Αγία Τριά-
δα, στον επαρχιακό δρόμο Αγ. 
Τριάδας - Άργους. Το κτήμα είναι 
σε παραγωγή, με δικό του νερό 
από γεώτρηση, με τεχνητή βροχή 
για πότισμα. Για επικοινωνία: 697 
799 4588. ΚΩΔ. 1140

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 2 αγροτεμάχια ξε-
χωριστά  στα Πυργιώτικα Ναυ-
πλίου 5 και 4 στρεμμάτων με 
ελαιόδεντρα. Για πληροφορίες 
επικοινωνήστε στα τηλ: 27520 
22213 και 690 759 5432. ΚΩΔ. 
1136

ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ. Πωλείται κτήμα 
6 στρεμμάτων, με πορτοκαλιές 
μέρλιν σε παραγωγή, με ιδιό-
κτητη γεώτρηση και πότισμα με 
τεχνητή βροχή. Το κτήμα βρί-
σκεται στον δρόμο Αγίας Τριάδας 
- Άργους. Τιμή συζητήσιμη. Τηλ. 
επικοινωνίας: 697 799 4588. ΚΩΔ. 
1215

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 215 τ.μ 
στην κοινότητα Καρυάς Άργους 
Αργολίδας. Πληροφορίες: 6977 
54 60 23. ΚΩΔ. 1213

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ με 210 
πορτοκαλιές (έκτασης 3,4 στρεμ-
μάτων), στην περιοχή Κάστρο 
Νέας Τίρυνθας. Πληροφορίες: 
693 234 1620. ΚΩΔ. 1197

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ στο Ναύ-
πλιο πλήρως λειτουργική με γυ-
ναικεία αξεσουάρ / κοσμήματα 

/ καλλυντικά. Πληροφορίες στο 
6947274619. ΚΩΔ. 1191

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η Αντιπροσωπεία 
SINGER της Αργολίδας λόγω 
συνταξιοδότησης. Το δίκτυο 
SINGER στην Αργολίδα με έδρα 
το Ναύπλιο, λειτουργεί συνεχώς 
εδώ και δεκαετίες με παροχές 
στις πωλήσεις, στο εξουσιοδο-
τημένο service και στις σχολές 
κοπτικής- ραπτικής και κοφτού 
κεντήματος. Επικοινωνία: 697 
841 8630. ΚΩΔ. 1194

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 6 
στρεμμάτων με πορτοκαλιές σε 
παραγωγή, άμεσης απόδοσης 
εισοδήματος, αρδευόμενες από 
ιδιωτική γεώτρηση με τεχνητή 
βροχή. Βρίσκεται στην επαρχια-
κή οδό Αγ. Τριάδας - Άργους. ΕΠΙ-
ΚΟΙΝΩΝΙΑ: 697 799 4588 ή vasilis.
it63@gmail.com ΚΩΔ. 1189

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ στη 
θέση ''ΑΚΟΒΑ'' της κτηματικής 
περιφέρειας Άργους Αργολί-
δας, εκτάσεως τριών (3) περίπου 
στρεμμάτων. Για περισσότερες 
πληροφορίες στο τηλέφωνο  
6977 54 60 23. ΚΩΔ. 1183

ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟ, (Μετόχι) 
Ναυπλίου πωλείται αγροτεμάχιο 
6,5στρεματα με 90 μεγάλες ελιές, 
και παίρνει  και άλλες, στη θέση 
ΚΑΡΙΠΙ. Τιμή 8.500 ευρώ. Τηλ. 693 
984 5859 ΚΩΔ. 1135

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1078,63 τμ 
εντός ορίων οικισμού Αργολικού 
(θύλακας Β) μαζί με αγροτεμάχιο 
1889,00 τμ τα οποία βρίσκονται  
στο Μπολάτι τοπική Κοινότητα 
Αργολικού Δημοτική Κοινότητα 
Μιδέας του Δήμου Ναυπλιέων 
με ποσοστό κάλυψης επί του οι-
κοπέδου 60%. Τηλ. επικοινωνίας 
694 702 0898. ΚΩΔ. 1134

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΑΤΟΜΟ για καθαρισμό 
σπιτιού βραχυχρόνιας μίσθωσης 
στο παλιό Ναύπλιο. Τηλέφωνο 
επικοινωνίας: 697 401 3331. ΚΩΔ. 
1162

ΑΓΡΟΤΗΣ ΕΛΑΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΗΣ 
αναλαμβάνει το κλάδεμα ελαιο-
δέντρων στην περιοχή του Δήμου 
Άργους-Μυκηνών. Τηλ. επικοινω-
νίας: 693 411 2270. ΚΩΔ.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ αναλαμβάνει 
τη φύλαξη παιδιών στις περιοχές 
Ναύπλιο, Δρέπανο, Τολό. Τηλ. επι-
κοινωνίας 693 679 2102. ΚΩΔ. 1159

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΠΙΑΝΟΥ παραδί-
δει ιδιαίτερα μαθήματα πιάνου, 
θεωρίας και σολφέζ στην ευρύ-
τερη περιοχή του Ναυπλίου. Τηλ. 
επικοινωνίας: 694 838 0246. ΚΩΔ. 
1160

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για να φροντίζει 
ηλικιωμένη (68 ετών) μετά από 
χειρουργείο ισχίου. Περιοχή Άρ-
γος. Τηλ. 694 431 8350. ΚΩΔ. 1156

ΚΟΠΕΛΑ με μεγάλη εμπειρία ανα-
λαμβάνει φύλαξη παιδιών ολοή-
μερη η πρωινές ώρες. Στην πόλη 
του Άργους. Τηλέφωνο επικοινω-
νίας 699 522 0651 ή 2751 401675. 
ΚΩΔ. 1145

ΖΗΤΩ ΚΥΡΙΑ να συντροφεύει την 
μητέρα μου, η οποία αυτό εξυπη-
ρετείται. Στο Ναύπλιο σε διαμέ-
ρισμα. Ώρες 9 πρωί ως 9 βράδυ. 
Πληροφορίες Άρης: 697 741 5299. 
ΚΩΔ. 1144

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ κάθε είδους σι-
δερώματα. Προτιμητέα περιοχή 
Ναύπλιον. Τηλ.  690 789 2521. 
ΚΩΔ. 1142

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ με υπευθυνότητα 
τη φύλαξη και παιδαγωγική απα-
σχόληση μικρών παιδιών. Προτι-
μητέες περιοχές Ναύπλιον, Άργος. 
Τηλ. επικοινωνίας.  690 789 2521. 
ΚΩΔ. 1143

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για οικιακές ερ-
γασίες σε χωριό του Ναυπλίου, σε 
εβδομαδιαία βάση. Απαραίτητη 
προϋπόθεση η οδήγηση. Επικοι-
νωνία στο 697 470 4472. ΚΩΔ. 1137

ΔΙΑΦΟΡΑ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ SCOOTER 125CC ελα-
φρώς μεταχειρισμένο, 2,100 χλμ, 
έχει 1,5 χρόνο εγγύηση! Τηλ. 694 
489 5680. ΚΩΔ. 1166

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 4 ΖΕΥΓΑΡΙΑ υπο-
δημάτων γυναικεία, δερμάτινα, 
μεταχειρισμένα, Νο 39, σε άριστη 
κατάσταση. Τηλ. Επικοινωνίας: 693 
879 4652. ΚΩΔ. 1164

ΑΝΑΖΗΤΩ συμπαίκτες-συμπαί-
κτριες για δημιουργία ομάδας 
petanque -πετάνκ- εδαφοσφαίρι-
σης από την ευρύτερη περιοχή Άρ-
γους. Τηλ. 697 744 4476. ΚΩΔ. 1158

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΙΤΑΛΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑΡΙΑ 
με 6 καρέκλες σε άριστη κατάστα-
ση λόγω μετακόμισης - τιμή 2000 
ευρώ. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 697 
474 0155. ΚΩΔ. 1149

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ mini 
market λόγω συνταξιοδότησης 
στο Άργος (περιοχή Άγιος Νικό-
λαος). Τηλ. επικοινωνίας – 694 264 
4908. ΚΩΔ. 1146

FORD FOCUS 1.6 115PS. 1ο χέρι 
ατρακάριστο με 110000. Καινούρ-
για ελαστικά 3 μηνών. 2 κλειδιά. 
Διαθέτει εργοστασιακή Ηλιοροφή. 
Τιμή 8500 ευρώ. Τιμή συζητήσιμη. 
Τηλ. 694 810 7625. ΚΩΔ. 1148

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 
Wolksvagen, Golf iv, μοντέλο 2003,  
ασημί χρώμα, βενζινοκίνητο, χει-
ροκίνητο σαζμάν, 200000 χιλιό-
μετρα, σε πολύ καλή κατάσταση, 
2500€. Τηλ. επικοινωνίας: 694 756 
3746. ΚΩΔ. 1135

Ζητείται άτομο για εργασία 
στο SUPER MARKET 

FROUTOMANIA στον τομέα 
της μαναβικής. 

Για περισσότερες πληροφορίες 

καλέστε στο 6945875131

Οργανωμένο Φροντιστήριο 
Μ. Ε. - Θετικών Επιστήμων 

στην Κορινθία, ζητά καθηγητή 
Φυσικής ή  Χημείας για 

απασχόληση το σχολικό έτος 
2023- 2024 και για  πλήρη 

απασχόληση αμέσως μετά. 
Αποστολή Βιογραφικού 

στο email: ap.kostasfys@
gmail.com και τηλέφωνο 

επικοινωνίας: 694 641 5572
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απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Η κυβέρνηση σχεδιάζει νέα μέτρα 
κατά της βίας

Τον φύτεψε

Δύο φίλες πίνουν καφέ στο σαλόνι και συζητούν.

-Φιλενάδα έχω μέρες να δω τον άντρα σου! Που 

είναι;

-Τσακωθήκαμε και τώρα είναι στον κήπο.

-Μα στον κήπο είμασταν πριν και δεν τον είδα.

–Εάν σκάψεις λίγο θα τον δεις.

Οι τρεις εραστές
Ο σύζυγος απουσιάζει από τo 
σπίτι και η σύζυγος βρί-
σκεται στο κρεβάτι με τρεις 
εραστές…
Ξαφνικά ακούγεται το αυτο-
κίνητο του συζύγου, καθώς 
παρκάρει έξω από το σπίτι.
Βιαστικά η σύζυγος βάζει τον 
έναν εραστή στην κουζίνα, 
τον άλλο στο μπάνιο και 
τον άλλο τον βγάζει στο 
μπαλκόνι. Έπειτα κλείνει τις 
μπαλκονόπορτες.
Μπαίνει ο σύζυγος, φιλάει 
τη γυναίκα του και πάει στο 
μπάνιο να πλυθεί και βλέπει 
τον έναν εραστή.
– Τι κάνεις εσύ εδώ; ρωτάει. 
– Είμαι υδραυλικός και ήρθα 
να επισκευάσω το καζανάκι, 
με φώναξε η σύζυγος. 
– Α, καλά, είναι εντάξει 

τώρα; 
– Ναι, όλα μια χαρά! 
– Τι χρωστάμε; 
– Πενήντα ευρώ.
– Ορίστε! 
Του δίνει το πενηντάευρω και πάει στην 
κουζίνα να πιει ένα ποτήρι νερό και βλέ-
πει τον άλλο εραστή. 
– Τι κάνεις εσύ εδώ; τον ρωτάει. 
– Είμαι ο ηλεκτρολόγος και ήρθα για να 
σας επισκευάσω το ψυγείο. 
– Α, καλά, είναι εντάξει τώρα; 
– Ναι, μια χαρά! 
– Τι χρωστάμε; 
– Πενήντα ευρώ.
– Ορίστε! και του δίνει ένα πενηντάευρω.
Εκείνη τη στιγμή, ο τρίτος που παρακο-
λουθούσε ότι γίνοταν από το μπαλκόνι, 
χωρίς όμως να μπορεί να ακούσει, ανοίγει 
τη μπαλκονόπορτα, προχωράει προς τον 
σύζυγο, και με απλωμένο χέρι λέει: 
– Και εγώ πήδηξα!


